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１ 調査
ちょうさ

概要
がいよう

                         
 

■ 調査
ちょうさ

の目的
もくてき

 

本調査
ほんちょうさ

は、令和
れ い わ

２年度
ね ん ど

（2020年度
ね ん ど

）に八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ

計画
けいかく

・第
だい

６期
き

障害
しょうがい

福祉
ふ く し

計画
けいかく

・第
だい

２期
き

障害児
しょうがいじ

福祉
ふ く し

計画
けいかく

を策定
さくてい

するにあたって、障害
しょうがい

のある方
かた

(18歳
さい

以上
いじょう

、18歳
さい

未満
み ま ん

とその保護者
ほ ご し ゃ

)に対
たい

して、生活
せいかつ

実態
じったい

やニーズなどを把握
は あ く

するために実施
じ っ し

しました。 

 

■ 調査
ちょうさ

の実施
じ っ し

概要
がいよう

 

調査
ちょうさ

は、障害
しょうがい

のある方
かた

の中
なか

から、無作為
む さ く い

で選
えら

ばせていただいた方
かた

を対象
たいしょう

に実施
じ っ し

しました。 

各調査
かくちょうさ

の対象者
たいしょうしゃ

、方法
ほうほう

、回収
かいしゅう

結果
け っ か

等
とう

は次
つぎ

のとおりです。 

 

区 分 18 歳以上 18歳未満とその保護者 

対象者数（人） 1,500 500 

抽出方法 市内在住の障害者の中から無作為抽出 

調査方法 郵送による配付、回収 

調査時期 令和２年２月 

返送数（通） 824 232 

回収率（％） 54.9 46.4 

 

■ 報告書
ほうこくしょ

を見
み

る際
さい

の留意点
りゅういてん

 

● 回答率
かいとうりつ

について 

・比率
ひ り つ

はすべて百分率
ひゃくぶんりつ

で表
あらわ

し、小
しょう

数点
すうてん

以下
い か

第
だい

２位
い

を四捨五入
ししゃごにゅう

して算出
さんしゅつ

しています。このため、比
ひ

   

率
りつ

の合計
ごうけい

は 100％とならない場合
ば あ い

があります。 

・基数
き す う

となる実数
じっすう

は「ｎ」として掲載
けいさい

し、各
かく

グラフの比率
ひ り つ

は「ｎ」を母数
ぼ す う

とした割合
わりあい

を示
しめ

していま

す。 

・一
ひと

人
り

の回答者
かいとうしゃ

が複数
ふくすう

回答
かいとう

することができる設問
せつもん

（複数
ふくすう

回答
かいとう

）では、比率
ひ り つ

の合計
ごうけい

が 100％を超
こ

える   

ことがあります。 

・クロス集計
しゅうけい

において、全体
ぜんたい

には無回答
む か いと う

の方
かた

を含
ふく

んでいるため、各
かく

ｎ値
ち

の合計
ごうけい

と「全体
ぜんたい

」のｎ値
ち

と

は異
こと

なります。 

・単一
たんいつ

回答
かいとう

の設問
せつもん

で複数
ふくすう

回答
かいとう

している回答者
かいとうしゃ

は、無回答
む か いと う

として集計
しゅうけい

しています。 

● 表記
ひょうき

について 

・選択肢
せ ん たく し

の語句
ご く

が長
なが

い場合
ば あ い

、本文
ほんぶん

や図表中
ずひょうちゅう

では省 略
しょうりゃく

した表現
ひょうげん

を用
もち

いている場合
ば あ い

があります。 
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２ 調査
ちょうさ

結果
け っ か

の概要
がいよう

                      
 

障
しょう

害
がい

のある市民
し み ん

を対象
たいしょう

としたアンケート調査
ちょうさ

結果
け っ か

について、概要
がいよう

を以下
い か

に整理
せ い り

します。 

２－１ 18歳
さい

以上
いじょう

向
む

け調査
ちょうさ

結果
け っ か

 

（１）医療
いりょう

について 

医療
いりょう

に関
かん

する困
こま

りごとについては、「特
とく

にない」を除
のぞ

くと、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障
しょう

害
がい

の人
ひと

では「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が 16.1％か

ら 20.3％と 4.2 ポイント増加
ぞ う か

し、「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が 14.8％から 16.5％と 1.7 ポイント増加
ぞ う か

し

ています。特
とく

に、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 6.1 ポイント、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 5.8 ポイント増加
ぞ う か

し、「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 23.1 ポイント、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 10.7 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

 

（２）家族
か ぞ く

・介助
かいじょ

について 

主
おも

な介助者
かいじょしゃ

については、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の人
ひと

、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「配偶者
はいぐうしゃ

」が最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や

発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「母親
ははおや

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

介助者
かいじょしゃ

が困
こま

っていることでは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「将来
しょうらい

の見通
み と お

しに不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

く、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「介助者
かいじょしゃ

自身
じ し ん

の健康
けんこう

に不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

また、主
おも

な介助者
かいじょしゃ

の方
かた

が何
なん

らかの理由
り ゆ う

で介助
かいじょ

できない場合
ば あ い

、どのようにしたいか、については、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で

は「ホームヘルパーを利
り

用
よう

したい」と回答
かいとう

した人
ひと

の割合
わりあい

が最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の

診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（３）日常
にちじょう

生活
せいかつ

について 

日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることについては、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で「健康
けんこう

状態
じょうたい

に不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「緊急
きんきゅう

時
じ

の対応
たいおう

に不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

の人
ひと

では、「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「どうしてよいかわからないことがある」が

16.5％から 20.8％と 4.3 ポイント増加
ぞ う か

し、「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」が 22.7％から 26.5％と

3.8 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「どうしてよいかわからないことがある」は、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 13.8

ポイント増
ぞう

加
か

しています。 
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困
こま

ったときの相談
そうだん

相手
あ い て

については、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

」が最
もっと

も多
おお

くなってい

ます。次
つ

いで多
おお

い相談
そうだん

相手
あ い て

について見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「別居
べっきょ

の家族
か ぞ く

・親族
しんぞく

」、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「福祉
ふ く し

施設
し せ つ

の職員
しょくいん

」、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「医療
いりょう

関係者
かんけいしゃ

」となっています。 

福祉
ふ く し

に関
かん

する情報
じょうほう

の入手先
にゅうしゅさき

については、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「福祉
ふ く し

施設
し せ つ

」が最
もっと

も多
おお

くなっていま

すが、他
ほか

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では「広報
こうほう

『はちおうじ』」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

サービス利用
り よ う

に関
かん

して困
こま

っていることについては、「特
とく

にない」を除
のぞ

いて、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「サービス利用
り よ う

の手続
て つ づ

きが大変
たいへん

」が最
もっと

も多
おお

く、他
ほか

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では

「サービスに関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（４）災害
さいがい

について 

災害
さいがい

が起
お

きたときに不安
ふ あ ん

に感
かん

じることについては、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の人
ひと

では「ひ

とりでは避難
ひ な ん

できない」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では、「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアを確保
か く ほ

できる

か不安
ふ あ ん

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

災害
さいがい

のときに必要
ひつよう

とする支援
し え ん

については、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「避難
ひ な ん

のための介助
かいじょ

や支援
し え ん

」及
およ

び

「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が最
もっと

も多
おお

く、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では、「避難
ひ な ん

のた

めの介助
かいじょ

や支援
し え ん

」及
およ

び「自宅
じ た く

や避難所
ひ な んじ ょ

での介助
かいじょ

や支援
し え ん

」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では、「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「障害
しょうがい

に応
おう

じた災害
さいがい

情報
じょうほう

の伝達
でんたつ

」が 28.1％

から 34.3％と 6.2 ポイント増加
ぞ う か

しており、特
とく

に、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、23.8％から

38.5％と 14.7 ポイントと大
おお

きく増加
ぞ う か

しています。また、「避難
ひ な ん

のための介助
かいじょ

や支援
し え ん

」が、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で 44.7％から 63.2％と 18.5 ポイント、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 37.5％から 61.5％と

24.0 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

 

（５）住
す

まいについて 

住
す

まいの状 況
じょうきょう

については、障害
しょうがい

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「持家
もちいえ

（一戸建て
い っ こ だ て

）」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

次
つ

いで多
おお

い住
す

まいについて見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けてい

る人
ひと

では「持
も

ち家
いえ

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「グループ

ホームなど」、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「民間
みんかん

賃貸
ちんたい

住宅
じゅうたく

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」となっています。 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることについては、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けているでは「階段
かいだん

の昇
のぼ

り降
お

り」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

次
つ

いで多
おお

い、住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることを見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「階段
かいだん

の昇
のぼ

り降
お

り」、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では「建物
たてもの

の老朽化
ろうきゅうか

」となっています。 

なお、全体
ぜんたい

では「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」が 39.1％となっていますが、「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」

と「無回答
む か いと う

」を除
のぞ

いた 55.3％は何
なん

らかの困
こま

りごとがあると回答
かいとう

しています。 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して行政
ぎょうせい

が今後
こ ん ご

取
と

り組
く

むべきことについては、全体
ぜんたい

では、「住宅
じゅうたく

改修費
かいしゅうひ

の助成
じょせい

を充実
じゅうじつ

する」

が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「障害者
しょうがいしゃ

向
む

け住宅
じゅうたく

の整備
せ い び

を促進
そくしん

する」、「家賃
や ち ん

の助成
じょせい

をする」が多
おお

くなっています。 
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障害
しょうがい

種別
しゅべつ

で見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「住宅
じゅうたく

改修費
かいしゅうひ

の助成
じょせい

を充実
じゅうじつ

する」が最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「グ

ループホームなどの整備
せ い び

を促進
そくしん

する」、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「公営
こうえい

住宅
じゅうたく

を障害者
しょうがいしゃ

が

利用
り よ う

しやすくする」、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「障害者
しょうがいしゃ

向
む

け住宅
じゅうたく

の整備
せ い び

を促進
そくしん

する」

が最
もっと

も多
おお

くなっており、障害
しょうがい

種別
しゅべつ

で回答
かいとう

が分
わ

かれています。 

 

（６）外出
がいしゅつ

について 

外出
がいしゅつ

の目的
もくてき

については、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

、

難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「通院
つういん

」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

の人
ひと

では「買
か

い物
もの

」

が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

移動
い ど う

手段
しゅだん

については、全体
ぜんたい

では、「徒歩
と ほ

」が 54.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「路線
ろ せ ん

バス」が 48.4％、「電車
でんしゃ

」

が 42.8％となっています。 

障害
しょうがい

種別
しゅべつ

で見
み

ると、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「自動車
じ ど うし ゃ

(自分
じ ぶ ん

以外
い が い

が運転
うんてん

)」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では、「徒歩
と ほ

」が最
もっと

も多
おお

くなって

います。 

外出
がいしゅつ

時
じ

に困
こま

ることについては、「特
とく

にない」を除
のぞ

くと、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「困
こま

ったときはどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が最
もっと

も多
おお

く、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「歩道
ほ ど う

や道路
ど う ろ

の段差
だ ん さ

や幅
はば

」が、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で

は「歩道
ほ ど う

や道路
ど う ろ

の段差
だ ん さ

や幅
はば

」及
およ

び「トイレの利用
り よ う

」が、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「ト

イレの利用
り よ う

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（７）権利
け ん り

擁護
よ う ご

について 

権利
け ん り

擁護
よ う ご

に関
かん

する用語
よ う ご

について、知
し

っている（「内容
ないよう

を知
し

っている」「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」の合計
ごうけい

。

以下
い か

、同
おな

じ。）の割合
わりあい

が最
もっと

も多
おお

いのは「成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

」で 63.9％となっていますが、他
ほか

の用語
よ う ご

について

は、３割
わり

前後
ぜ ん ご

にとどまっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、「成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

」について知
し

っている人
ひと

は 66.3％から

63.9％と 2.4 ポイント減少
げんしょう

していますが、他
ほか

の用語
よ う ご

については、知
し

っている人
ひと

はそれぞれ増加
ぞ う か

してお

り、特
とく

に「障害
しょうがい

のある人
ひと

もない人
ひと

も共
とも

に安心
あんしん

して暮
く

らせる八王子
は ち おう じ

づくり条例
じょうれい

（差別
さ べ つ

禁止
き ん し

条例
じょうれい

）」につい

ては、24.9％から 39.5％と 14.6 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

また、「成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

」及
およ

び「地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

」について、「利用
り よ う

していますか。また、利用
り よ う

し

ていない場合
ば あ い

は、今後
こ ん ご

利用
り よ う

したいと思
おも

いますか。」という問
と

いについては、約
やく

６割
わり

の人
ひと

が「分
わ

からない」

と回答
かいとう

しています。 

障害
しょうがい

があるためにあきらめていたり、できなかったりしたことについては、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ

人
ひと

や高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「旅行
りょこう

や外出
がいしゅつ

」が最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では

「結婚
けっこん

」、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「人
ひと

づきあい」、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では

「就 職
しゅうしょく

」が最
もっと

も多
おお

くなっており、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「旅行
りょこう

や外出
がいしゅつ

」「スポ

ーツ・運動
うんどう

・レクリエーション」がともに最
もっと

も多
おお

くなっています。 

ご本人
ほんにん

やご家族
か ぞ く

の方
かた

が、障害
しょうがい

のことで差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じることがあるか、について
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は、感
かん

じる（「いつも感
かん

じる」「ときどき感
かん

じる」の合計
ごうけい

。）と回答
かいとう

した人
ひと

は、全体
ぜんたい

では 17.5％にとどま

っていますが、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では 35.2％となっており、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

でも３割
わり

以上
いじょう

となっています。 

また、差別
さ べ つ

を受
う

けたときや虐待
ぎゃくたい

があったときに市
し

や相談
そうだん

支援事
し え ん じ

業者
ぎょうしゃ

に相談
そうだん

などをすることで安心
あんしん

し

て暮
く

らすことができると考
かんが

えている人
ひと

については、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

や高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では、安心
あんしん

できる（「安心
あんしん

できる」「少
すこ

し安心
あんしん

できる」の合計
ごうけい

。）と回答
かいとう

した人
ひと

が５

割
わり

以上
いじょう

となっていますが、他
ほか

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では５割
わり

未満
み ま ん

となっており、「わからない」と回答
かいとう

した人
ひと

が４割
わり

前後
ぜ ん ご

となっています。 

 

（８）就労
しゅうろう

について 

何
なん

らかの就労
しゅうろう

をしている人
ひと

は、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で 52.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を

受
う

けている人
ひと

で 50.0％、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 43.8％となっています。 

仕事
し ご と

をする上
うえ

で困
こま

っていることについては、「特
とく

にない」を除
のぞ

くと、いずれの障害
しょうがい

のある人
ひと

でも、「給与
きゅうよ

・

工賃
こうちん

などが少
すく

ない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。なお、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では、「給与
きゅうよ

・

工賃
こうちん

などが少
すく

ない」とともに「職場
しょくば

の設備
せ つ び

が障害
しょうがい

に対応
たいおう

していない」が最
もっと

も多
おお

い回答
かいとう

となっています。 

次
つ

いで多
おお

い、仕事
し ご と

をする上
うえ

での困
こま

りごとについて見
み

ると、身
しん

体
たい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「身体的
しんたいてき

な負担
ふ た ん

が大
おお

きい」、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「精神的
せいしんてき

な負担
ふ た ん

が大
おお

きい」、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では

「職場
しょくば

の人間
にんげん

関係
かんけい

」、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「精神的
せいしんてき

な負担
ふ た ん

が大
おお

きい」「職場
しょくば

の人間
にんげん

関係
かんけい

」、

難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「身体的
しんたいてき

な負担
ふ た ん

が大
おお

きい」となっています。 

障害者
しょうがいしゃ

が一般
いっぱん

就労
しゅうろう

するために必要
ひつよう

なことについては、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「障害
しょうがい

に対応
たいおう

し

た柔軟
じゅうなん

な勤務
き ん む

形態
けいたい

」が最
もっと

も多
おお

く、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「職場
しょくば

での良好
りょうこう

な人間
にんげん

関係
かんけい

」

が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

では、「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・雇用
こ よ う

の拡
かく

大
だい

」

が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（９）市
し

の支援
し え ん

・施策
し さ く

について 

ライフステージの節目
ふ し め

において、自身
じ し ん

の情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

ったことがあると回答
かいとう

した

人
ひと

については、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 26.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で

18.4％、高次
こ う じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 12.5％となっており、全体
ぜんたい

では 6.2％となっていま

す。 

情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

った時期
じ き

については、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

では「就労
しゅうろう

するとき」が最
もっと

も多
おお

くなってい

ます。 

なお、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では、「就労
しゅうろう

するとき」とともに「小学校
しょうがっこう

から中学校
ちゅうがっこう

へ進学
しんがく

するとき」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

今後
こ ん ご

、行政
ぎょうせい

に力
ちから

を入
い

れてほしい施策
し さ く

については、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「障害
しょうがい

に対
たい

す

る理解
り か い

の促進
そくしん

」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

では、いずれも「年金
ねんきん

や手当
て あ て

な

どの経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 
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２－２ 18歳
さい

未満
み ま ん

とその保護者
ほ ご し ゃ

向
む

け調査
ちょうさ

結果
け っ か

 

（１）医療
いりょう

について 

医療
いりょう

に関
かん

する困
こま

りごとについては、「特
とく

にない」を除
のぞ

くと、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも、「医療
いりょう

機関
き か ん

が

家
いえ

の近
ちか

くにない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が 23.8％か

ら 29.3％と 5.5 ポイント増加
ぞ う か

し、「通院
つういん

のための交通
こうつう

機関
き か ん

が整備
せ い び

されていない」が 3.2％から 9.5％と

6.3 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 11.3

ポイント、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 5.4 ポイント増加
ぞ う か

し、「通院
つういん

のための交通
こうつう

機関
き か ん

が整備
せ い び

されていない」が、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 11.6 ポイント、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 6.4 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

（２）家族
か ぞ く

・介助
かいじょ

について 

主
おも

な介助者
かいじょしゃ

については、いずれの障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

でも「母親
ははおや

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

また、介助者
かいじょしゃ

が困
こま

っていることについては、いずれの障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

でも「将来
しょうらい

の見通
み と お

しに不安
ふ あ ん

があ

る」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

なお、主
おも

な介助者
かいじょしゃ

の方
かた

が何
なん

らかの理由
り ゆ う

で介助
かいじょ

できない場合
ば あ い

、どのようにしたいか、については、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「ショートステイを利用
り よ う

したい」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

では、いずれも「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（３）日常
にちじょう

生活
せいかつ

について 

日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることについては、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「本人
ほんにん

の成長
せいちょう

や発達
はったつ

に不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

では、いずれも「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が

最
もっと

も多
おお

くなっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「余暇
よ か

活動
かつどう

や遊
あそ

ぶことが十分
じゅうぶん

できない」が

20.2％から 24.6％と 4.4 ポイント増加
ぞ う か

し、「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」が 40.7％から 44.0％と

3.3 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」は、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けて

いる人
ひと

で 24.7 ポイント、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 21.3 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

困
こま

ったときの相談
そうだん

相手
あ い て

については、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

」が最
もっと

も多
おお

くなってい

ます。次
つ

いで多
おお

い相談
そうだん

相手
あ い て

について見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「医療
いりょう

関係者
かんけいしゃ

」、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

がある人
ひと

では「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

の教 職 員
きょうしょくいん

」とな

っています。 

福祉
ふ く し

に関
かん

する情報
じょうほう

の入手先
にゅうしゅさき

については、全体
ぜんたい

では「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、

「友人
ゆうじん

や知人
ち じ ん

」、「医療
いりょう

機関
き か ん

」となっています。 

障害
しょうがい

種別
しゅべつ

に見
み

ると、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

」、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「友人
ゆうじん

や知人
ち じ ん

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

なお、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ち え ん

・保育所
ほ い く じ ょ

」及
およ

び「友人
ゆうじん

や知人
ち じ ん

」がともに最
もっと

も多
おお
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く、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

所持者
し ょ じ し ゃ

では「市
し

役所
やくしょ

」及
およ

び「友人
ゆうじん

や知人
ち じ ん

」がともに最
もっと

も多
おお

くなっています。 

サービス利用
り よ う

に関
かん

して困
こま

っていることについては、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「サ

ービス利用
り よ う

の手続
て つ づ

きが大変
たいへん

」が最
もっと

も多
おお

く、他
ほか

の障害
しょうがい

のある人
ひと

ではいずれも「サービスに関
かん

する情
じょう

報
ほう

が

少
す く

ない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

（４）災害
さいがい

について 

災害
さいがい

が起
お

きたときに不安
ふ あ ん

に感
かん

じることについては、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも「ひとりでは避難
ひ な ん

でき

ない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

なお、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

では「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」とともに「避難所
ひ な んじ ょ

で他
ほか

の人
ひと

と

一緒
いっしょ

に過
す

ごすのが難
むずか

しい」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

また、災害
さいがい

のときに必要
ひつよう

とする支援
し え ん

については、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

を持
も

つ人
ひと

では、「障害
しょうがい

に

対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（５）住
す

まいについて 

住
す

まいの状 況
じょうきょう

については、障害
しょうがい

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「持家
もちいえ

（一戸建て
い っ こ だ て

）」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

次
つ

いで多
おお

い住
す

まいについて見
み

ると、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けてい

る人
ひと

では「民間
みんかん

賃貸
ちんたい

住宅
じゅうたく

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

のある人
ひと

では「持
も

ち家
いえ

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」とな

っています。 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることについては、「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」を除
のぞ

くと、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「家賃
や ち ん

など住宅費
じゅうたくひ

の負担
ふ た ん

」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

がある人
ひと

では「階段
かいだん

の昇
のぼ

り降
お

り」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

なお、全体
ぜんたい

では「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」が 50.9％となっていますが、「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」

と「無回答
む か いと う

」を除
のぞ

いた 43.5％は何
なん

らかの困
こま

りごとがあると回答
かいとう

しています。 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して行政
ぎょうせい

が今後
こ ん ご

取
と

り組
く

むべきことについては、全体
ぜんたい

では、「グループホームなどの整備
せ い び

を

促進
そくしん

する」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「家賃
や ち ん

の助成
じょせい

をする」、「障害者
しょうがいしゃ

向
む

け住宅
じゅうたく

の整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が多
おお

くな

っています。 

障害
しょうがい

種別
しゅべつ

で見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「住宅
じゅうたく

改修費
かいしゅうひ

の助成
じょせい

を充実
じゅうじつ

する」が最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「グ

ループホームなどの整備
せ い び

を促進
そくしん

する」、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「家賃
や ち ん

の助成
じょせい

をする」が

最
もっと

も多
おお

くなっています。 

 

（６）外出
がいしゅつ

について 

外出
がいしゅつ

の目的
もくてき

については、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも「通学
つうがく

・通園
つうえん

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

移動
い ど う

手段
しゅだん

については、全体
ぜんたい

では、「徒歩
と ほ

」が 65.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「自動車
じ ど うし ゃ

」が 48.4％、「電車
でんしゃ

」

が 42.8％となっています。 

移動
い ど う

手段
しゅだん

について障害
しょうがい

種別
しゅべつ

で見
み

ると、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けて

いる人
ひと

では「自動車
じ ど うし ゃ

」が最
もっと

も多
おお

く、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

がある人
ひと

では「徒歩
と ほ

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 
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外出
がいしゅつ

時
じ

に困
こま

ることについては、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「建物
たてもの

の段差
だ ん さ

・階段
かいだん

・設備
せ つ び

」が最
もっと

も多
おお

く、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「駅
えき

での移動
い ど う

や乗
の

り替
か

え」が最
もっと

も多
おお

くなっており、

それ以外
い が い

の障害
しょうがい

がある人
ひと

では「困
こま

ったときどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「駅
えき

での移動
い ど う

や乗
の

り替
か

え」が 24.6％から 33.6％

と 9.0 ポイント増加
ぞ う か

し、「困
こま

ったときどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が 39.1％から 45.7％と 6.6 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「駅
えき

での移動
い ど う

や乗
の

り替
か

え」は、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 12.9 ポイント、

難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 11.5 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

（７）権利
け ん り

擁護
よ う ご

について 

権利
け ん り

擁護
よ う ご

に関
かん

する用語
よ う ご

について、知
し

っている（「内容
ないよう

を知
し

っている」「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」の合計
ごうけい

。

以下
い か

、同
おな

じ。）の割合
わりあい

が最
もっと

も多
おお

いのは「成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

」で 62.5％となっており、次
つ

いで「障害
しょうがい

を理由
り ゆ う

と

する差別
さ べ つ

の解消
かいしょう

に関
かん

する法律
ほうりつ

（差別
さ べ つ

解消法
かいしょうほう

）」が 40.5％となっていますが、他
ほか

の用語
よ う ご

については３割
わり

以下
い か

となっており、「地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

」については 16.8％にとどまっています。 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、「成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

」及
およ

び「地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

」、「八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ

虐待
ぎゃくたい

防止
ぼ う し

センター」について知
し

っている人
ひと

はそれぞれ約
やく

４～５ポイント増加
ぞ う か

していますが、

「障害
しょうがい

を理由
り ゆ う

とする差別
さ べ つ

の解消
かいしょう

に関
かん

する法律
ほうりつ

（差別
さ べ つ

解消法
かいしょうほう

）」及
およ

び「障害
しょうがい

のある人
ひと

もない人
ひと

も共
とも

に安心
あんしん

して暮
く

らせる八王子
は ち おう じ

づくり条例
じょうれい

（差別
さ べ つ

禁止
き ん し

条例
じょうれい

）」について知
し

っている人
ひと

は減少
げんしょう

しています。 

また、「成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

」及
およ

び「地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

」について、「利用
り よ う

していますか。また、利用
り よ う

し

ていない場合
ば あ い

は、今後
こ ん ご

利用
り よ う

したいと思
おも

いますか。」という問
と

いについては、約
やく

６割
わり

の人
ひと

が「分
わ

からない」

と回答
かいとう

しています。 

ご本人
ほんにん

やご家族
か ぞ く

の方
かた

が、障害
しょうがい

のことで差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じることがあるか、について

は、感
かん

じる（「いつも感
かん

じる」「ときどき感
かん

じる」の合計
ごうけい

。）と回答
かいとう

した人
ひと

は、全体
ぜんたい

で 41.4％となってい

ます。 

また、差別
さ べ つ

を受
う

けたときや虐待
ぎゃくたい

があったときに市
し

や相談
そうだん

支援事
し え ん じ

業者
ぎょうしゃ

に相談
そうだん

などをすることで安心
あんしん

し

て暮
く

らすことができると考
かんが

えている人
ひと

については、全体
ぜんたい

では 47.8％が安心
あんしん

できる（「安心
あんしん

できる」「安心
あんしん

できる」の合計
ごうけい

。）と回答
かいとう

していますが、「わからない」と回答
かいとう

した人
ひと

が 39.2％、「安心
あんしん

できない」と回答
かいとう

した人
ひと

が 9.1％となっています。 

 

（８）教育
きょういく

・療育
りょういく

について 

学校
がっこう

の放課後
ほ う か ご

などの過
す

ごしかたについては、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも「家族
か ぞ く

・親族
しんぞく

といる」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「放課後
ほ う か ご

等
とう

デイサービスを利用
り よ う

している」が多
おお

くなっています。なお、精神
せいしん

障害
しょうがい

者保健祉
し ゃ ほ け ん し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「放課後
ほ う か ご

等
とう

デイサービスを利用
り よ う

している」とともに「ひとりでいる」が、次
つ

いで多
おお

く

なっています。 

療育
りょういく

や訓練
くんれん

について、現在
げんざい

困
こま

っていることや以前
い ぜ ん

に困
こま

っていたことについては、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や

発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「療育
りょういく

・訓練
くんれん

に関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」が最
もっと

も多
おお

く、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」

が最
もっと

も多
おお

くなっています。なお、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「療育
りょういく

・訓練
くんれん

に関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」と合
あ

わせて「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」がともに最
もっと

も多
おお

くなっています。 

学校
がっこう

や教育
きょういく

について困
こま

っていることについては、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「特
とく
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にない」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ以外
い が い

の障害
しょうがい

がある人
ひと

では、「学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

に不安
ふ あ ん

がある」

が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「通学
つうがく

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が多
おお

くなっています。 

なお、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けているでは、「特
とく

にない」に次
つ

いで、「学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

に不安
ふ あ ん

がある」及
およ

び「通学
つうがく

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が多
おお

くなっています。 

学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

に希望
き ぼ う

する進路
し ん ろ

については、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

や発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では、

「福祉的
ふ く して き

就労
しゅうろう

をしたい（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

(作業所
さぎょうじょ

)）」が最
もっと

も多
おお

くなっていますが、それ

以外
い が い

の障害
しょうがい

がある人
ひと

では、「わからない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

障害者
しょうがいしゃ

が一般
いっぱん

就労
しゅうろう

するために必要
ひつよう

だと思
おも

うことについては、全体
ぜんたい

では、「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・

雇用
こ よ う

の拡
かく

大
だい

」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「職場
しょくば

の障害
しょうがい

理解
り か い

の促進
そくしん

」、「職場
しょくば

での良好
りょうこう

な人間
にんげん

関係
かんけい

」が多
おお

くなっ

ています。 

 

（９）切
き

れ目
め

ない支援
し え ん

について 

ライフステージの節目
ふ し め

において、自身
じ し ん

の情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

ったことがあると回答
かいとう

した

人
ひと

は、いずれの障害
しょうがい

がある人
ひと

でも約
やく

３割
わり

となっており、その時期
じ き

については、全体
ぜんたい

では、「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

か

ら小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」が 44.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「小学校
しょうがっこう

から中学校
ちゅうがっこう

へ進学
しんがく

するとき」が

36.5％、「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

に入園
にゅうえん

するとき」が 30.2％となっています。 

 

（10）施策
し さ く

について 

今後
こ ん ご

、行政
ぎょうせい

に力
ちから

を入
い

れてほしい施策
し さ く

については、全体
ぜんたい

では、「年金
ねんきん

や手当
て あ て

など経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が

64.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで、「障害
しょうがい

に対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

」が 63.8％、「雇用
こ よ う

・就労
しゅうろう

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が 60.8％

となっています。 
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３ 調査
ちょうさ

結果
け っ か

（18歳
さい

以上
いじょう

）                   

３－１ 本人
ほんにん

について 

問
とい

１ この調査票
ちょうさひょう

にご回答
かいとう

いただくのはどなたですか。（○はひとつ） 
 

調査票
ちょうさひょう

の回答者
かいとうしゃ

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あて名
な

ご本人
ほんにん

」が 76.2％、「ご家族
か ぞ く

の方
かた

」が 19.0％

となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あて名
な

ご本人
ほんにん

」が 35.2％、「ご家族
か ぞ く

の方
かた

」が 56.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あて名
な

ご本人
ほんにん

」が 78.4％、「ご家族
か ぞ く

の方
かた

」が 16.9％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

２ あなたの性別
せいべつ

をお聞
き

きします。（○はひとつ） 
 

回答者
かいとうしゃ

の性別
せいべつ

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「男性
だんせい

」が 56.5％と、「女性
じょせい

」の 42.9％をやや上
うわ

回
まわ

って

います。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「男性
だんせい

」が 54.4％と、「女性
じょせい

」の 45.6％とやや上
うわ

回
まわ

っています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「男性
だんせい

」が 45.3％と、「女性
じょせい

」の 54.1％をやや下
した

回
まわ

っています。 

  

72.9

76.2

35.2

78.4

46.2

50.0

82.5

21.2

19.0

56.0

16.9

46.2

50.0

15.0

1.3

1.1

7.2

7.7

4.5

3.8

1.6

4.7

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

あて名ご本人 ご家族の方 その他 無回答

52.1

56.5

54.4

45.3

57.7

87.5

37.5

46.2

42.9

45.6

54.1

42.3

12.5

62.5

1.7

0.5

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

男性 女性 無回答
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問
とい

３ あなたの年齢
ねんれい

をお聞
き

きします。令和
れ い わ

２年
ねん

（2020年
ねん

）４月
がつ

１日
ついたち

現在
げんざい

の満年齢
まんねんれい

でお答
こた

えください。     

（○はひとつ） 
 

回答者
かいとうしゃ

の年齢
ねんれい

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「70～79歳
さい

」が 31.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「80歳
さい

以上
いじょう

」

が 24.2％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「20～29歳
さい

」が 30.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「30～39歳
さい

」が 20.8％となっていま

す。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「70～79歳
さい

」が 22.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「60～69歳
さい

」が 21.6％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

４ あなたが障害
しょうがい

（難病
なんびょう

(特定
とくてい

疾患
しっかん

)※を含
ふく

みます）を受
う

けたのは、満何
まんなん

歳
さい

のころですか。（○はひとつ） 
 

障害
しょうがい

を受
う

けた時期
じ き

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「40～64歳
さい

」が 34.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「65歳
さい

以上
いじょう

」が 30.1％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「０～５歳
さい

」が 64.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「６～11歳
さい

」が 12.0％となっていま

す。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「18～39歳
さい

」が 41.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「40～64歳
さい

」が 26.4％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.1

0.5

4.8

0.7

3.8

6.3

2.5

30.4

3.4

30.8

6.3

6.2

3.2

20.8

12.8

26.9

12.5

2.5

10.8

7.9

17.6

17.6

11.5

12.5

20.0

13.5

12.0

15.2

18.2

15.4

20.0

17.0

17.7

6.4

21.6

7.7

25.0

23.8

26.5

31.7

3.2

22.3

3.8

25.0

21.3

17.1

24.2

1.6

2.7

25.0

6.3

1.6

0.4

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

19歳以下 20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳

60～69歳 70～79歳 80歳以上 無回答

15.5

13.6

64.0

2.7

50.0

3.8

2.9

1.4

12.0

3.4

7.7

2.5

3.8

2.5

2.4

8.1

11.5

2.5

16.3

12.3

3.2

41.2

19.2

25.0

26.3

30.9

34.7

1.6

26.4

3.8

62.5

50.0

22.1

30.1

10.1

12.5

13.8

3.3

1.8

10.4

4.1

3.8

1.3

5.2

3.6

6.4

4.1

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

０～５歳 ６～11歳 12～17歳 18～39歳

40～64歳 65歳以上 覚えていない 無回答
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問
とい

５ あなたが持
も

っている手帳
てちょう

をお聞
き

きします。手帳
てちょう

をお持
も

ちの方
かた

は、カッコ内
ない

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

にも○をつ

けてください。また、発達
はったつ

障害
しょうがい

等
とう

の診断
しんだん

を受
う

けているかどうかもお答
こた

えください。（○はいくつでも） 
 

他
ほか

にお持
も

ちの手帳
てちょう

や診断
しんだん

の有無
う む

については、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「愛
あい

の手帳
てちょう

」が 6.3％、「難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている」が7.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

」が 28.0％、「発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている」が 14.4％とな

っています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

」が 18.9％、「発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている」

が 7.4％となっています。 

（単位：％） 

 

身
体
障
害
者
手
帳 

愛
の
手
帳 

精
神
障
害
者
保
健
福

祉
手
帳 

発
達
障
害
の
診
断
を
受

け
て
い
る 

高
次
脳
機
能
障
害
の
診

断
を
受
け
て
い
る 

難
病
（特
定
疾
患
）の
診

断
を
受
け
て
い
る 

手
帳
は
持
っ
て
い
な
い 

無
回
答 

全体（n=824） 67.8 15.2 18.0 3.2 1.0 9.7 1.5 1.6 

身体障害者手帳（n=559） 100.0 6.3 5.0 0.7 1.3 7.3 0.0 0.0 

愛の手帳（n=125） 28.0 100.0 8.0 14.4 0.0 3.2 0.0 0.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 18.9 6.8 100.0 7.4 2.0 0.0 0.0 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 15.4 69.2 42.3 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 87.5 0.0 37.5 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
51.3 5.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 

 

① 身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

 
 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

は、「１級
きゅう

」が 36.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「４級
きゅう

」が21.3％となっていま

す。 

このうち、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「１級
きゅう

」が 57.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３級
きゅう

」が17.1％となって

おり、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「無回答
む か いと う

」が 28.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３級
きゅう

」が 25.0％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

36.3

36.3

57.1

14.3

71.4

39.0

13.4

13.4

11.4

7.1

25.0

28.6

12.2

12.7

12.7

17.1

25.0

19.5

21.3

21.3

2.9

10.7

25.0

7.3

4.1

4.1

7.1

14.6

5.4

5.4

5.7

7.1

25.0

6.8

6.8

5.7

28.6

25.0

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=559)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=35)

精神障害者保健福祉手帳(n=28)

発達障害の診断を受けている(n=4)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=7)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=41)

１級 ２級 ３級 ４級 ５級 ６級 無回答
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② 愛
あい

の手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

 
 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

の等級
とうきゅう

は、「４度
ど

」が 32.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３度
ど

」が 30.4％となっていま

す。 

このうち、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「２度
ど

」が 34.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３度
ど

」が25.7％と

なっており、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「４度
ど

」が 50.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３度
ど

」が

30.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

 
 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

は、「２級
きゅう

」が 58.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３級
きゅう

」が 29.7％とな

っています。 

このうち、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「２級
きゅう

」が 42.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３級
きゅう

」が 39.3％

となっており、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「１級
きゅう

」が 50.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「１級
きゅう

」が30.0％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

7.2

20.0

7.2

28.8

34.3

28.8

20.0

27.8

50.0

30.4

25.7

30.4

30.0

33.3

25.0

32.0

17.1

32.0

50.0

38.9

25.0

1.6

2.9

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=125)

身体障害者手帳(n=35)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=10)

発達障害の診断を受けている(n=18)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=0)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=4)

１度 ２度 ３度 ４度 無回答

8.8

17.9

30.0

8.8

33.3

58.8

42.9

50.0

58.8

100.0

33.3

29.7

39.3

20.0

29.7

33.3

2.7

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=148)

身体障害者手帳(n=28)

愛の手帳(n=10)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=11)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=3)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=0)

１級 ２級 ３級 無回答
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問
とい

６ 身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

をお持
も

ちの方
かた

にお聞
き

きします。障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は何
なん

ですか。（○はいくつでも） 
 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

の身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

の障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は「肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

」が 46.5％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「内部
な い ぶ

障害
しょうがい

」が31.8％となっています。 

このうち、愛
あい

の手帳
てちょう

を重複
ちょうふく

してお持
も

ちの方
かた

の障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は、「肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

」が 77.1％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「音声
おんせい

・言語
げ ん ご

・そしゃく機能
き の う

障害
しょうがい

」が17.1％となっています。 

また、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を重複
ちょうふく

してお持
も

ちの方
かた

の障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は、「肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

」が 35.7％と

最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「内部
な い ぶ

障害
しょうがい

」が 28.6％となっています。 

（単位：％） 

 

視
覚
障
害 

聴
覚
・平
衡
機
能
障
害 

音
声
・言
語
・ 

そ
し
ゃ
く
機
能
障
害 

肢
体
不
自
由 

内
部
障
害 

無
回
答 

全体（n=559） 7.0 13.2 5.0 46.5 31.8 4.7 

身体障害者手帳（n=559） 7.0 13.2 5.0 46.5 31.8 4.7 

愛の手帳（n=35） 5.7 5.7 17.1 77.1 2.9 8.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=28） 3.6 17.9 7.1 35.7 28.6 25.0 

発達障害の診断を受けている(n=4) 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている(n=7) 0.0 14.3 28.6 71.4 0.0 14.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている（n=41) 12.2 9.8 7.3 61.0 26.8 2.4 

３－２ 医療
いりょう

について 

問
とい

７ あなたは現在
げんざい

、障害
しょうがい

に関
かん

することで医療機
いりょうき

関
かん

を受
じゅ

診
しん

していますか。（○はひとつ） 
 

障害
しょうがい

に関
かん

する医療機
い り ょう き

関
かん

の受
じゅ

診
しん

状 況
じょうきょう

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

している」が 65.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「受診
じゅしん

していない」が 23.1％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

している」が 56.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「受診
じゅしん

していない」が 34.4％と

なっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

している」が 86.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「受診
じゅしん

していな

い」が 7.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

21.6

23.1

34.4

7.4

11.5

12.5

1.3

68.9

65.8

56.8

86.5

84.6

62.5

87.5

2.5

3.0

0.8

3.4

12.5

3.8

2.5

3.4

1.6

5.0

1.8

1.6

4.0

0.7

2.5

2.5

3.0

2.4

2.0

3.8

12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

受診していない 通院している 入院している

自宅で往診を受けている その他 無回答



 

15 

問
とい

８ あなたには、医療
いりょう

に関
かん

して困って
こま    

いることがありますか。（○はいくつでも） 
 

医療
いりょう

に関
かん

する困り
こま  

ごとは、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「特
とく

にない」が最
もっと

も多
おお

いものの、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

や高
こう

次
じ

脳
のう

機能
き の う

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」がそれぞれ

30.8％、25.0％と最
もっと

も多
おお

く、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」

が 33.8％と最
もっと

も多
おお

くなっています。 

（単位：％）  

 

医
療
機
関
が
家
の
近
く
に
な
い 

障
害
に
つ
い
て
の
専
門
の
医
療
機
関
が
な
い 

休
日
や
夜
間
に 

対
応
し
て
く
れ
る
医
療
機
関
が
な
い 

通
院
の
た
め
の 

介
助
者
が
確
保
し
に
く
い 

通
院
の
た
め
の 

交
通
機
関
が
整
備
さ
れ
て
い
な
い 

医
療
機
関
が
バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
て
い
な
い 

気
軽
に
相
談
で
き
る
場
が
な
い 

全体（n=824） 20.3 8.5 7.2 7.6 5.3 3.0 11.8 

身体障害者手帳（n=559） 19.1 8.8 6.8 7.9 5.4 3.9 10.6 

愛の手帳（n=125） 21.6 10.4 8.8 8.8 3.2 2.4 19.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 23.0 9.5 10.8 9.5 4.7 3.4 17.6 

発達障害の診断を受けている(n=26) 30.8 7.7 7.7 0.0 3.8 3.8 26.9 

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8) 25.0 0.0 12.5 12.5 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80) 25.0 6.3 3.8 3.8 6.3 0.0 8.8 

（単位：％）  

 

治
療
の
説
明
が
十
分
理
解
で
き
な
い 

医
療
費
の
負
担
が
大
き
い 

障
害
が
理
由
で 

医
療
拒
否
さ
れ
た
こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 6.7 16.5 4.0 42.6 3.3 5.6 

身体障害者手帳（n=559） 5.0 14.3 3.2 44.2 3.4 6.4 

愛の手帳（n=125） 11.2 12.0 10.4 35.2 2.4 4.8 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 10.8 13.5 6.1 38.5 4.1 6.1 

発達障害の診断を受けている(n=26) 15.4 23.1 7.7 26.9 7.7 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8) 12.5 12.5 0.0 25.0 0.0 25.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80) 3.8 33.8 1.3 31.3 2.5 2.5 
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【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 あなたには、医療
いりょう

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が 16.1％か

ら 20.3％と 4.2 ポイント増加
ぞ う か

し、「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が 14.8％から 16.5％と 1.7 ポイント増加
ぞ う か

し

ています。特
とく

に、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 6.1 ポイント、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 5.8 ポイント増加
ぞ う か

し、「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 23.1 ポイント、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 10.7 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

（単位：％）  

  

医
療
機
関
が
家

の
近
く
に
な
い 

障
害
に
つ
い
て

の
専
門
の
医
療

機
関
が
な
い 

休
日
や
夜
間
に

対
応
し
て
く
れ

る
医
療
機
関
が

な
い 

通
院
の
た
め
の

介
助
者
が
確
保

し
に
く
い 

通
院
の
た
め
の

交
通
機
関
が
整

備
さ
れ
て
い
な

い 医
療
機
関
が
バ

リ
ア
フ
リ
ー
化

さ
れ
て
い
な
い 

気
軽
に
相
談
で

き
る
場
が
な
い 

全体 

今回（n=824） 20.3 8.5 7.2 7.6 5.3 3.0 11.8 

前回（n=769） 16.1 8.4 7.7 5.7 5.3 1.5 10.8 

今回－前回 4.2 0.1 -0.5 1.9 0.0 1.5 1.0 

身体障害者手帳 

今回（n=559） 19.1 8.8 6.8 7.9 5.4 3.9 10.6 

前回（n=529） 14.6 8.3 7.2 5.5 5.3 1.9 8.1 

今回－前回 4.5 0.5 -0.4 2.4 0.1 2.0 2.5 

愛の手帳 

今回（n=125） 21.6 10.4 8.8 8.8 3.2 2.4 19.2 

前回（n=103） 15.5 11.7 7.8 10.7 1.9 1.0 11.7 

今回－前回 6.1 -1.3 1.0 -1.9 1.3 1.4 7.5 

精神障害者保健福祉手帳 

今回（n=148） 23.0 9.5 10.8 9.5 4.7 3.4 17.6 

前回（n=126） 19.8 8.7 12.7 7.1 5.6 0.8 22.2 

今回－前回 3.2 0.8 -1.9 2.4 -0.9 2.6 -4.6 

発達障害の診断を受けている 

今回（n=26) 30.8 7.7 7.7 0.0 3.8 3.8 26.9 

前回（n=16） 25.0 31.3 12.5 6.3 6.3 0.0 25.0 

今回－前回 5.8 -23.6 -4.8 -6.3 -2.5 3.8 1.9 

難病（特定疾患）の診断を受け

ている 

今回（n=80) 25.0 6.3 3.8 3.8 6.3 0.0 8.8 

前回（n=78） 24.4 6.4 9.0 6.4 10.3 1.3 9.0 

今回－前回 0.6 -0.1 -5.2 -2.6 -4.0 -1.3 -0.2 

（単位：％）  

  

治
療
の
説
明
が

十
分
理
解
で
き

な
い 

医
療
費
の
負
担

が
大
き
い 

障
害
が
理
由
で

医
療
拒
否
さ
れ

た
こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=824） 6.7 16.5 4.0 42.6 3.3 5.6 

前回（n=769） 5.7 14.8 3.2 47.8 5.2 8.0 

今回－前回 1.0 1.7 0.8 -5.2 -1.9 -2.4 

身体障害者手帳 

今回（n=559） 5.0 14.3 3.2 44.2 3.4 6.4 

前回（n=529） 4.5 14.6 2.8 50.9 4.7 8.3 

今回－前回 0.5 -0.3 0.4 -6.7 -1.3 -1.9 

愛の手帳 

今回（n=125） 11.2 12.0 10.4 35.2 2.4 4.8 

前回（n=103） 8.7 10.7 5.8 42.7 9.7 9.7 

今回－前回 2.5 1.3 4.6 -7.5 -7.3 -4.9 

精神障害者保健福祉手帳 

今回（n=148） 10.8 13.5 6.1 38.5 4.1 6.1 

前回（n=126） 8.7 15.9 3.2 41.3 8.7 3.2 

今回－前回 2.1 -2.4 2.9 -2.8 -4.6 2.9 

発達障害の診断を受けている 

今回（n=26) 15.4 23.1 7.7 26.9 7.7 3.8 

前回（n=16） 18.8 0.0 0.0 37.5 6.3 12.5 

今回－前回 -3.4 23.1 7.7 -10.6 1.4 -8.7 

難病（特定疾患）の診断を受け

ている 

今回（n=80) 3.8 33.8 1.3 31.3 2.5 2.5 

前回（n=78） 6.4 23.1 3.8 39.7 1.3 3.8 

今回－前回 -2.6 10.7 -2.5 -8.4 1.2 -1.3 
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３－３ 家族
か ぞ く

・介助
かいじょ

について 

問
とい

９ あなたは現在
げんざい

、どのように暮
く

らしていますか。（○はひとつ） 
 

現在
げんざい

の暮
く

らし方
かた

は身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

と同居
どうきょ

している」が 73.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで

「ひとり暮
ぐ

らしをしている」が 15.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

と同居
どうきょ

している」が 60.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「グループホームなどに

入居
にゅうきょ

している」が 22.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

と同居
どうきょ

している」が 54.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ひとり

暮
ぐ

らしをしている」が 33.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.0

73.0

60.0

54.7

69.2

62.5

85.0

16.5

15.4

1.6

33.8

7.7

37.5

7.5

4.0

2.0

22.4

4.1

19.2

5.1

5.7

12.8

2.0

3.8

6.3

1.8

1.6

0.8

2.0

1.3

2.5

2.3

2.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

家族と同居している ひとり暮らしをしている

グループホームなどに入居している 施設に入所している

その他 無回答
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問
とい

10－１ あなたの世帯
せ た い

の一番
いちばん

多
おお

い収 入
しゅうにゅう

は何
なん

ですか。（○はひとつ） 

     ※世帯
せ た い

とは、あなたと同
おな

じ家
いえ

で暮
く

らし、同
おな

じ収 入
しゅうにゅう

で生活
せいかつ

している方々
かたがた

のことです。 
 

世帯
せ た い

の中
なか

で一番
いちばん

多
おお

い収 入
しゅうにゅう

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「無回答
む か いと う

」を除
のぞ

き、「年金
ねんきん

・手当
て あ て

」や「ご家族
か ぞ く

の

給与
きゅうよ

・賃金
ちんぎん

・工賃
こうちん

」が多
おお

くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

10－２ あなたの世帯
せ た い

では問
とい

10－１以外
い が い

にどのような 収 入
しゅうにゅう

がありますか。（○はいくつでも） 
 

問
とい

10－１以外
い が い

の収 入
しゅうにゅう

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「特
とく

にない」を除
のぞ

き、「年金
ねんきん

・手当
て あ て

」が最
もっと

も多
おお

く 

次
つ

いで「あなた自身
じ し ん

の給与
きゅうよ

・賃金
ちんぎん

・工賃
こうちん

」や「ご家族
か ぞ く

の給与
きゅうよ

・賃金
ちんぎん

・工賃
こうちん

」がやや多
おお

くなっています。 

（単位：％）  

 

あ
な
た
自
身
の
給
与
・賃
金
・工
賃 

ご
家
族
の
給
与
・賃
金
・工
賃 

事
業
収
入
（自
営
業
な
ど
） 

年
金
・手
当 

生
活
保
護 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

全体（n=824） 14.4 13.2 1.2 44.5 4.7 1.7 26.2 8.5 

身体障害者手帳（n=559） 8.4 12.5 1.1 46.2 3.9 1.6 28.4 8.4 

愛の手帳（n=125） 38.4 20.0 1.6 50.4 1.6 0.8 16.8 7.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 14.9 8.1 2.0 40.5 14.2 2.0 22.3 12.2 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 34.6 26.9 0.0 65.4 3.8 0.0 15.4 7.7 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 0.0 0.0 0.0 37.5 0.0 12.5 25.0 25.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
22.5 11.3 0.0 37.5 1.3 1.3 26.3 6.3 

8.6

9.1

3.2

2.0

7.7

17.5

18.0

15.4

29.6

12.8

30.8

12.5

32.5

2.5

2.9

1.6

1.4

5.0

35.1

37.6

28.0

36.5

23.1

50.0

26.3

2.4

2.1

6.1

3.8

0.6

0.7

0.7

12.5

1.3

32.8

32.2

37.6

40.5

34.6

25.0

17.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

あなた自身の給与・賃金・工賃 ご家族の給与・賃金・工賃

事業収入（自営業など） 年金・手当

生活保護 その他

無回答
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問
とい

11 あなたは次
つぎ

のような日常
にちじょう

生活
せいかつ

に、介助
かいじょ

を必要
ひつよう

としていますか。（○はいくつでも） 
 

日常
にちじょう

生活
せいかつ

において介助
かいじょ

が必要
ひつよう

なことは、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「掃除
そ う じ

をする」や「外出
がいしゅつ

する」、「食事
しょくじ

をつくる」などが多
おお

く挙
あ

げられています。 

また、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「外出
がいしゅつ

する」が 37.6％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「お金
かね

を管理
か ん り

する」

が 81.6％、「日常
にちじょう

生活
せいかつ

に必要
ひつよう

なことを判断
はんだん

したり、決
き

めたりする」が 76.8％精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「お金
かね

を管理
か ん り

する」が 30.4％、「日常
にちじょう

生活
せいかつ

に必要
ひつよう

なことを判断
はんだん

したり、決
き

めたりする」が 34.5％

と多
おお

くなっています。 

（単位：％） 

 

食
事
を
す
る 

排
せ
つ
を
す
る 

着
が
え
を
す
る 

入
浴
す
る 

掃
除
を
す
る 

洗
濯
を
す
る 

食
事
を
つ
く
る 

家
の
中
で
移
動
す
る 

全体（n=824） 13.5 13.8 17.5 23.5 32.5 28.9 32.2 11.8 

身体障害者手帳（n=559） 15.0 16.8 19.7 25.6 31.5 27.9 30.1 14.3 

愛の手帳（n=125） 30.4 31.2 36.0 45.6 57.6 59.2 65.6 23.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 10.8 5.4 9.5 14.9 35.8 27.7 32.4 4.7 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
23.1 19.2 19.2 38.5 57.7 57.7 73.1 15.4 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
25.0 25.0 37.5 37.5 50.0 62.5 50.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
13.8 16.3 21.3 23.8 23.8 20.0 23.8 15.0 

（単位：％） 

 

外
出
す
る 

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
を
と
る 

薬
を
飲
ん
だ
り
管
理
す
る 

お
金
を
管
理
す
る 

日
常
生
活
に
必
要
な
こ
と
を
判

断
し
た
り
、
決
め
た
り
す
る 

介
助
は
必
要
と
し
て
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 35.9 23.1 25.1 29.0 26.7 36.3 1.9 6.3 

身体障害者手帳（n=559） 37.6 20.0 22.2 23.6 19.7 39.0 2.0 5.9 

愛の手帳（n=125） 65.6 62.4 67.2 81.6 76.8 9.6 0.8 2.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 25.7 24.3 23.6 30.4 34.5 20.9 3.4 11.5 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
42.3 61.5 57.7 76.9 65.4 7.7 3.8 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
62.5 50.0 25.0 50.0 50.0 12.5 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
35.0 11.3 20.0 17.5 15.0 51.3 1.3 6.3 

 

 

 

 

  



 

20 

問
とい

12 あなたを介助
かいじょ

しているのは、主
おも

にどなたですか。（○はひとつ） 
 

主
おも

な介助者
かいじょしゃ

は「介助
かいじょ

は必要
ひつよう

としていない」や「無回答
む か いと う

」を除
のぞ

き、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「配偶者
はいぐうしゃ

」

が 23.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「子
こ

ども」が 9.7％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「母親
ははおや

」が 44.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「グループホームなどに入居
にゅうきょ

している」

が 24.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「配偶者
はいぐうしゃ

」が 17.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「母親
ははおや

」が 12.8％とな

っています。 

（単位：％） 

 

母
親 

父
親 

配
偶
者 

兄
弟
姉
妹 

子
ど
も 

そ
の
他
親
族 

ホ
ー
ム
ヘ
ル
パ
ー 

施
設
な
ど
の
職
員 

介
助
は
必
要
と
し
て
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 10.9 1.0 19.9 1.8 7.0 0.6 4.5 7.2 31.4 1.0 14.7 

身体障害者手帳（n=559） 5.4 0.7 23.6 1.8 9.7 0.5 4.3 7.0 32.4 0.5 14.1 

愛の手帳（n=125） 44.8 4.0 0.0 0.8 0.0 0.8 0.8 24.0 6.4 0.0 18.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 12.8 1.4 17.6 4.7 0.7 0.7 10.8 4.7 28.4 2.7 15.5 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
42.3 0.0 7.7 3.8 0.0 0.0 3.8 11.5 11.5 0.0 19.2 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 12.5 37.5 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 25.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
7.5 0.0 23.8 2.5 3.8 0.0 0.0 8.8 38.8 0.0 15.0 
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問
とい

13 問
とい

12 で「家族
か ぞ く

が介助
かいじょ

している（１～６）」と回答
かいとう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   介助者
かいじょしゃ

の方
かた

はどのようなことで困
こま

っていますか。（○はいくつでも） 
 

介助者
かいじょしゃ

が困
こま

っていることは、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「将来
しょうらい

の見通
み と お

しに不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「緊急
きんきゅう

時
じ

の対応
たいおう

に不安
ふ あ ん

がある」や「介助者
かいじょしゃ

自身
じ し ん

の健康
けんこう

に不安
ふ あ ん

がある」などが４割
わり

～５割
わり

ほど挙
あ

がっ

ています。 

（単位：％）  

 

介
助
者
自
身
の
健

康
に
不
安
が
あ
る 

身
体
的
な
負
担
が

大
き
い 

精
神
的
な
負
担
が

大
き
い 

経
済
的
な
負
担
が

大
き
い 

か
わ
り
の
介
助
を

頼
め
る
人
が
い
な

い 緊
急
時
の
対
応
に

不
安
が
あ
る 

長
期
の
旅
行
や
外

出
が
で
き
な
い 

将
来
の
見
通
し
に

不
安
が
あ
る 

全体（n=340） 40.9 26.5 36.8 23.5 28.8 42.4 38.2 49.7 

身体障害者手帳（n=233） 39.1 28.3 32.6 22.3 25.3 40.3 39.1 42.9 

愛の手帳（n=63） 46.0 36.5 54.0 22.2 38.1 55.6 46.0 79.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=56） 48.2 26.8 55.4 35.7 39.3 46.4 39.3 64.3 

発達障害の診断を受けている

(n=14) 
42.9 28.6 71.4 35.7 42.9 64.3 42.9 85.7 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=5) 
0.0 20.0 80.0 20.0 20.0 0.0 80.0 60.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=30) 
53.3 36.7 36.7 13.3 20.0 36.7 33.3 36.7 

（単位：％） 

 

 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=340） 7.9 0.9 4.1 

身体障害者手帳（n=233） 10.3 0.0 3.4 

愛の手帳（n=63） 1.6 3.2 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=56） 1.8 0.0 5.4 

発達障害の診断を受けている

(n=14) 
0.0 0.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=5) 
0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=30) 
10.0 0.0 6.7 

  



 

22 

問
とい

14 問
とい

12 で「家族
か ぞ く

が介助
かいじょ

している（１～６）」と回答
かいとう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   主
おも

な介助者
かいじょしゃ

の方
かた

が何
なん

らかの理由
り ゆ う

で介助
かいじょ

できない場合
ば あ い

、あなたはどのようにしたいと思
おも

いますか。 

  （○はいくつでも） 
 

主
おも

な介助者
かいじょしゃ

の介助
かいじょ

が受
う

けられない時
とき

の対応
たいおう

として、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ホームヘルパーを

利用
り よ う

したい」が 31.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ショートステイを利用
り よ う

したい」が 20.2％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」が 39.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ショートステ

イを利用
り よ う

したい」が 36.5％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ホームヘルパーを利用
り よ う

したい」が 33.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで

「グループホームなどに入居
にゅうきょ

したい」が 17.9％となっています。 

（単位：％）  

 

同
居
の
家
族
に
介

助
し
て
ほ
し
い 

別
居
の
親
族
に
介

助
し
て
ほ
し
い 

ホ
ー
ム
ヘ
ル
パ
ー
を

利
用
し
た
い 

シ
ョ
ー
ト
ス
テ
イ
を

利
用
し
た
い 

民
間
の
有
償
介
助

サ
ー
ビ
ス
を
利
用

し
た
い 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム

な
ど
に
入
居
し
た

い 施
設
に
入
所
し
た

い 病
院
に
入
院
し
た

い 

全体（n=340） 20.9 12.1 30.9 19.7 8.5 10.0 14.7 7.6 

身体障害者手帳（n=233） 18.9 13.7 31.8 20.2 9.4 3.9 15.0 9.0 

愛の手帳（n=63） 39.7 7.9 25.4 36.5 4.8 31.7 15.9 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=56） 16.1 12.5 33.9 16.1 8.9 17.9 16.1 8.9 

発達障害の診断を受けている

(n=14) 
42.9 0.0 14.3 14.3 0.0 28.6 7.1 7.1 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=5) 
20.0 20.0 40.0 20.0 0.0 20.0 40.0 20.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=30) 
13.3 3.3 30.0 10.0 10.0 6.7 16.7 16.7 

（単位：％） 

 

わ
か
ら
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=340） 16.5 2.6 8.5 

身体障害者手帳（n=233） 14.2 3.0 9.4 

愛の手帳（n=63） 9.5 1.6 3.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=56） 25.0 1.8 8.9 

発達障害の診断を受けている

(n=14) 
21.4 7.1 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=5) 
0.0 0.0 20.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=30) 
10.0 0.0 20.0 
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３－４ 日常
にちじょう

生活
せいかつ

について 

問
とい

15 あなたは普段
ふ だ ん

、自由
じ ゆ う

時間
じ か ん

に何
なに

をして過
す

ごしていますか。（○はいくつでも） 
 

自由
じ ゆ う

時間
じ か ん

の過
す

ごし方
かた

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「テレビ・ラジオ」が６割
わり

以上
いじょう

と多
おお

く、次
つ

いで「趣味
し ゅ み

活動
かつどう

・遊
あそ

び」が３割
わり

以上
いじょう

となっています。 

（単位：％）  

 

家
族
と
の
団
ら
ん 

友
人
・知
人
と
の
交

流 趣
味
活
動
・遊
び 

ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・

レ
ク
リ
エ
ー
シ
ョ
ン 

買
い
物 

地
域
の
活
動 

障
害
者
団
体
な
ど

の
活
動 

テ
レ
ビ
・ラ
ジ
オ 

全体（n=824） 33.1 23.2 36.4 12.3 33.6 6.1 4.6 65.4 

身体障害者手帳（n=559） 32.4 22.7 34.9 12.2 32.4 6.1 2.7 65.3 

愛の手帳（n=125） 42.4 12.0 44.0 12.0 30.4 3.2 16.8 74.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 25.0 25.0 41.2 12.2 37.8 4.7 6.1 60.8 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
46.2 15.4 61.5 11.5 34.6 0.0 19.2 84.6 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
25.0 12.5 25.0 12.5 12.5 0.0 12.5 87.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
42.5 25.0 23.8 13.8 31.3 5.0 2.5 55.0 

（単位：％）  

 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 6.8 4.1 2.1 

身体障害者手帳（n=559） 6.6 3.9 2.1 

愛の手帳（n=125） 7.2 1.6 0.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 6.8 4.7 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
3.8 0.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
12.5 12.5 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
8.8 6.3 6.3 
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問
とい

16 あなたは普段
ふ だ ん

、近所
きんじょ

の人
ひと

とどの程度
て い ど

のおつきあいをしていますか。（○はひとつ） 
 

近所
きんじょ

の人
ひと

とのおつきあいの状 況
じょうきょう

については、「会
あ

えばあいさつをする程度
て い ど

」や「ほとんどつきあいは

ない」が多
おお

く、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 64.1％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 90.4％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 82.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10.6

13.2

0.8

7.4

5.0

15.5

18.4

5.6

7.4

25.0

16.3

41.9

40.3

43.2

45.3

46.2

37.5

42.5

28.4

23.8

47.2

37.2

50.0

37.5

32.5

3.6

4.3

3.2

2.7

3.8

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

親しくつきあっている たまに世間話をする程度

会えばあいさつをする程度 ほとんどつきあいはない

無回答



 

25 

問
とい

17 あなたには、日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることはありますか。（○はいくつでも） 
 

日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「健康
けんこう

状態
じょうたい

に不安
ふ あ ん

がある」が 39.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が 36.5％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「緊急
きんきゅう

時
じ

の対応
たいおう

に不安
ふ あ ん

がある」が 48.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「身
み

の回
まわ

りのこと

が十分
じゅうぶん

できない」が 45.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が 59.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「健康
けんこう

状態
じょうたい

に不安
ふ あ ん

がある」、「経済的
けいざいてき

に不安
ふ あ ん

がある」がともに 50.7％となっています。 

（単位：％）  

 

身
の
回
り
の
こ
と
が
十

分
で
き
な
い 

健
康
状
態
に
不
安
が
あ

る 住
ま
い
に
つ
い
て
困
っ
て

い
る 

外
出
に
つ
い
て
困
っ
て
い

る 緊
急
時
の
対
応
に
不
安

が
あ
る 

就
労
に
つ
い
て
困
っ
て
い

る 利
用
で
き
る
日
中
活
動

の
場
が
な
い
の
で
困
っ
て

い
る 

余
暇
活
動
や
遊
ぶ
こ
と

が
十
分
で
き
な
い 

全体（n=824） 26.5 40.5 7.9 20.5 29.7 8.0 4.7 13.7 

身体障害者手帳（n=559） 24.7 39.0 7.0 20.4 29.2 5.4 2.7 11.6 

愛の手帳（n=125） 45.6 35.2 4.8 28.8 48.0 6.4 10.4 25.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 32.4 50.7 15.5 24.3 29.1 16.2 10.8 20.3 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
50.0 57.7 7.7 34.6 38.5 26.9 3.8 19.2 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
62.5 37.5 0.0 62.5 50.0 12.5 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
21.3 45.0 6.3 18.8 22.5 10.0 0.0 13.8 

（単位：％） 

  

ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・レ
ク
リ

エ
ー
シ
ョ
ン
が
十
分
で
き

な
い 

経
済
的
に
不
安
が
あ
る 

将
来
に
不
安
が
あ
る 

ど
う
し
て
よ
い
か
わ
か

ら
な
い
こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 15.2 32.2 40.9 20.8 17.0 0.6 4.6 

身体障害者手帳（n=559） 15.0 27.4 36.5 16.1 18.4 0.9 5.5 

愛の手帳（n=125） 16.8 26.4 44.0 35.2 13.6 0.0 2.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 16.2 50.7 59.5 41.9 7.4 0.0 3.4 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
23.1 53.8 65.4 50.0 3.8 0.0 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 37.5 75.0 37.5 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
18.8 38.8 51.3 16.3 12.5 0.0 3.8 
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【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 あなたには、日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることはありますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「どうしてよいかわからないことがある」が

16.5％から 20.8％と 4.3 ポイント増加
ぞ う か

し、「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」が 22.7％から 26.5％と

3.8 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「どうしてよいかわからないことがある」は、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 13.8

ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

（単位：％）  

  

身
の
回
り
の
こ

と
が
十
分
で
き

な
い 

健
康
状
態
に
不

安
が
あ
る 

住
ま
い
に
つ
い

て
困
っ
て
い
る 

外
出
に
つ
い
て

困
っ
て
い
る 

緊
急
時
の
対
応

に
不
安
が
あ
る 

就
労
に
つ
い
て

困
っ
て
い
る 

利
用
で
き
る
日

中
活
動
の
場
が

な
い
の
で
困
っ

て
い
る 

余
暇
活
動
や
遊

ぶ
こ
と
が
十
分

で
き
な
い 

全体 

今回（n=824） 26.5 40.5 7.9 20.5 29.7 8.0 4.7 13.7 

前回（n=769） 22.7 37.9 8.2 17.3 28.9 10.2 3.7 12.4 

今回－前回 3.8 2.6 -0.3 3.2 0.8 -2.2 1.0 1.3 

身体障害者手帳 

今回（n=559） 24.7 39.0 7.0 20.4 29.2 5.4 2.7 11.6 

前回（n=529） 23.6 37.1 7.0 17.8 28.5 5.3 3.2 11.7 

今回－前回 1.1 1.9 0.0 2.6 0.7 0.1 -0.5 -0.1 

愛の手帳 

今回（n=125） 45.6 35.2 4.8 28.8 48.0 6.4 10.4 25.6 

前回（n=103） 37.9 32.0 5.8 25.2 42.7 9.7 6.8 16.5 

今回－前回 7.7 3.2 -1.0 3.6 5.3 -3.3 3.6 9.1 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=148） 32.4 50.7 15.5 24.3 29.1 16.2 10.8 20.3 

前回（n=126） 23.0 52.4 15.9 19.8 37.3 28.6 7.1 19.0 

今回－前回 9.4 -1.7 -0.4 4.5 -8.2 -12.4 3.7 1.3 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=26) 50.0 57.7 7.7 34.6 38.5 26.9 3.8 19.2 

前回（n=16） 31.3 37.5 18.8 18.8 43.8 31.3 18.8 37.5 

今回－前回 18.7 20.2 -11.1 15.8 -5.3 -4.4 -15.0 -18.3 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=80) 21.3 45.0 6.3 18.8 22.5 10.0 0.0 13.8 

前回（n=78） 21.8 44.9 14.1 17.9 24.4 19.2 6.4 12.8 

今回－前回 -0.5 0.1 -7.8 0.9 -1.9 -9.2 -6.4 1.0 

（単位：％） 

  

ス
ポ
ー
ツ
・運

動
・レ
ク
リ
エ
ー

シ
ョ
ン
が
十
分

で
き
な
い 

経
済
的
に
不
安

が
あ
る 

将
来
に
不
安
が

あ
る 

ど
う
し
て
よ
い

か
わ
か
ら
な
い

こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=824） 15.2 32.2 40.9 20.8 17.0 0.6 4.6 

前回（n=769） 17.5 32.9 46.1 16.5 20.9 3.5 4.8 

今回－前回 -2.3 -0.7 -5.2 4.3 -3.9 -2.9 -0.2 

身体障害者手帳 

今回（n=559） 15.0 27.4 36.5 16.1 18.4 0.9 5.5 

前回（n=529） 18.5 26.5 37.8 12.7 23.4 2.8 5.3 

今回－前回 -3.5 0.9 -1.3 3.4 -5.0 -1.9 0.2 

愛の手帳 

今回（n=125） 16.8 26.4 44.0 35.2 13.6 0.0 2.4 

前回（n=103） 20.4 29.1 56.3 21.4 14.6 3.9 6.8 

今回－前回 -3.6 -2.7 -12.3 13.8 -1.0 -3.9 -4.4 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=148） 16.2 50.7 59.5 41.9 7.4 0 3.4 

前回（n=126） 17.5 59.5 80.2 38.1 5.6 5.6 1.6 

今回－前回 -1.3 -8.8 -20.7 3.8 1.8 -5.6 1.8 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=26) 23.1 53.8 65.4 50.0 3.8 0.0 3.8 

前回（n=16） 31.3 68.8 87.5 56.3 0.0 12.5 6.3 

今回－前回 -8.2 -15.0 -22.1 -6.3 3.8 -12.5 -2.5 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=80) 18.8 38.8 51.3 16.3 12.5 0.0 3.8 

前回（n=78） 19.2 44.9 53.8 15.4 15.4 2.6 0.0 

今回－前回 -0.4 -6.1 -2.5 0.9 -2.9 -2.6 3.8 
 



 

27 

問
とい

18 あなたは普段
ふ だ ん

、困
こま

ったときに誰
だれ

に相談
そうだん

していますか。（○はいくつでも） 
 

困
こま

ったときの相談
そうだん

相手
あ い て

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

」が最
もっと

も多
おお

く、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「別居
べっきょ

の家族
か ぞ く

・親族
しんぞく

」が 29.3％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「福祉
ふ く し

施設
し せ つ

の職員
しょくいん

」が 39.2％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「医療
いりょう

関係者
かんけいしゃ

」が 38.5％となっています。 

（単位：％）  

 

同
居
の
家
族 

別
居
の
家
族
・親
族 

友
人
・知
人
（障
害
者
） 

友
人
・知
人
（健
常
者
） 

近
所
の
人 

市
の
ケ
ー
ス
ワ
ー
カ
ー 

ホ
ー
ム
ヘ
ル
パ
ー 

福
祉
施
設
の
職
員 

医
療
関
係
者 

全体（n=824） 60.6 27.8 5.3 14.6 2.9 5.5 6.6 12.6 19.4 

身体障害者手帳（n=559） 62.8 29.3 5.0 14.3 3.2 5.5 6.8 10.2 17.9 

愛の手帳（n=125） 54.4 15.2 4.8 4.8 0.8 1.6 4.8 39.2 7.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 42.6 28.4 9.5 14.9 4.1 10.1 10.8 14.2 38.5 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
69.2 23.1 15.4 3.8 0.0 3.8 3.8 19.2 34.6 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
62.5 37.5 25.0 12.5 0.0 0.0 0.0 12.5 37.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
76.3 25.0 1.3 20.0 0.0 2.5 5.0 6.3 17.5 

（単位：％）  

 

民
生
委
員
・児
童
委
員 

身
体
障
害
者
相
談
員
・
知
的

障
害
者
相
談
員 

相
談
支
援
事
業
所 

保
健
所
・保
健
セ
ン
タ
ー 

難
病
相
談
・支
援
セ
ン
タ
ー 

障
害
者
団
体
・患
者
会 

特
に
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 1.1 0.8 3.4 0.6 0.4 1.5 7.9 4.4 2.7 

身体障害者手帳（n=559） 1.4 0.7 2.3 0.7 0.4 1.8 8.8 3.4 3.0 

愛の手帳（n=125） 0.0 1.6 8.0 0.0 0.8 2.4 2.4 10.4 4.0 

精神障害者保健福祉手（n=148） 0.7 0.7 8.8 0.7 0.0 2.0 8.1 4.7 1.4 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
0.0 3.8 7.7 0.0 0.0 0.0 3.8 3.8 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 25.0 12.5 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 1.3 5.0 5.0 1.3 

  



 

28 

問
とい

19 あなたは、福祉
ふ く し

サービスなどの情報
じょうほう

を、主
おも

にどこから入手
にゅうしゅ

していますか。（○はいくつでも） 
 

福祉
ふ く し

に関
かん

する情報
じょうほう

の入手先
にゅうしゅさき

は、「広報
こうほう

『
「

はちおうじ』
」

」が身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 45.3％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 33.8％と最
もっと

も多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「福祉
ふ く し

施設
し せ つ

」が 31.2％と最
もっと

も多
おお

くなっています。 

（単位：％） 

 

広
報
「は
ち
お
う
じ
」 

東
京
都
広
報 

市
の
パ
ン
フ
レ
ッ
ト
な
ど 

市
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

そ
の
他
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

テ
レ
ビ
・ラ
ジ
オ 

新
聞
・書
籍 

Ｓ
Ｎ
Ｓ
（
ツ
イ
ッ
タ
ー
や
フ

ェ
イ
ス
ブ
ッ
ク
な
ど 

市
役
所 

医
療
機
関 

全体（n=824） 41.9 7.2 11.8 8.1 4.1 11.0 10.4 3.9 18.8 18.8 

身体障害者手帳（n=559） 45.3 8.1 12.5 8.8 3.6 12.9 11.8 3.0 17.5 18.8 

愛の手帳（n=125） 27.2 2.4 11.2 4.0 1.6 5.6 3.2 0.8 21.6 7.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 33.8 8.1 10.8 8.1 6.8 10.1 10.8 4.1 29.1 29.1 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
26.9 7.7 19.2 11.5 7.7 7.7 15.4 3.8 26.9 26.9 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
50.0 12.5 12.5 0.0 0.0 37.5 25.0 0.0 12.5 50.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
37.5 8.8 5.0 7.5 7.5 8.8 7.5 12.5 15.0 23.8 

（単位：％） 

 

福
祉
施
設 

相
談
支
援
事
業
所 

保
健
所
・保
健
セ
ン
タ
ー 

難
病
相
談
・支
援
セ
ン
タ
ー 

障
害
者
団
体
・患
者
会 

友
人
や
知
人 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 10.0 7.8 2.3 0.7 2.9 10.3 20.6 3.9 2.4 

身体障害者手帳（n=559） 8.8 7.0 2.3 0.5 3.0 11.6 19.3 3.2 2.9 

愛の手帳（n=125） 31.2 16.8 0.8 0.8 4.0 11.2 24.0 4.0 2.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 9.5 9.5 0.0 0.0 2.0 8.1 23.6 6.8 0.7 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
11.5 11.5 0.0 0.0 3.8 7.7 23.1 11.5 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 12.5 0.0 0.0 25.0 12.5 12.5 12.5 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
2.5 6.3 11.3 5.0 1.3 6.3 18.8 2.5 0.0 

 

  



 

29 

問
とい

20 あなたには、サービス利用
り よ う

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

サービス利用
り よ う

に関
かん

して困
こま

っていることは、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「特
とく

にない」を除
のぞ

いて「サービスに

関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」や「サービス利用
り よ う

の手続
て つ づ

きが大変
たいへん

」、「誰
だれ

に相談
そうだん

すればよいかわからない」が多
おお

く

挙
あ

がっています。 

 

（単位：％）  

 

サ
ー
ビ
ス
に
関
す
る
情
報
が
少
な
い 

サ
ー
ビ
ス
利
用
の
手
続
き
が
大
変 

利
用
し
た
い
サ
ー
ビ
ス
を
利
用
で
き
な
い 

利
用
で
き
る
回
数
や
日
数
が
少
な
い 

希
望
に
合
っ
た
事
業
者
が
見
つ
か
ら
な
い 

サ
ー
ビ
ス
の
質
が
良
く
な
い 

自
分
に
必
要
な
サ
ー
ビ
ス
が
な
い 

誰
に
相
談
す
れ
ば
よ
い
か
わ
か
ら
な
い 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 28.5 20.4 6.8 7.5 7.4 3.2 7.5 17.5 39.3 3.0 7.6 

身体障害者手帳（n=559） 27.4 17.2 7.2 7.2 5.5 2.9 6.4 14.5 41.9 2.9 9.1 

愛の手帳（n=125） 31.2 32.8 12.0 12.0 18.4 5.6 4.8 20.8 24.8 2.4 7.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 35.8 27.0 7.4 6.8 10.1 3.4 12.2 30.4 31.1 4.1 4.1 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
34.6 42.3 23.1 7.7 19.2 7.7 7.7 23.1 26.9 3.8 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
75.0 12.5 12.5 25.0 12.5 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
27.5 17.5 2.5 3.8 5.0 3.8 3.8 16.3 46.3 2.5 6.3 

 

 

 

 

  



 

30 

３－５ 災害
さいがい

について 

問
とい

21 あなたは地震
じ し ん

などの災害
さいがい

が起
お

きたときのことについて、どのようなことに不安
ふ あ ん

を感
かん

じていますか。  

（○
まる

はいくつでも） 
 

災害
さいがい

が起
お

きたときに不安
ふ あ ん

に感
かん

じることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアを確保
か く ほ

でき

るか不安
ふ あ ん

」が 46.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」が 42.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」が 72.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自分
じ ぶ ん

では助
たす

けを呼
よ

ぶことができない」が 54.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアを確保
か く ほ

できるか不安
ふ あ ん

」が 62.2％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「避難所
ひ な んじ ょ

で他
ほか

の人
ひと

と一緒
いっしょ

に過
す

ごすのが難
むずか

しい」が 37.2％となっています。 

（単位：％）  

 

ひ
と
り
で
は
避
難
で
き
な
い 

自
分
で
は
助
け
を
呼
ぶ
こ
と

が
で
き
な
い 

近
所
に
助
け
て
く
れ
る
人
が

い
な
い
こ
と
が
不
安 

自
宅
や
避
難
所
で
必
要
な
介

助
や
支
援
を
受
け
ら
れ
る
か

不
安 

災
害
に
つ
い
て
の
情
報
を
得

る
の
が
難
し
い 

通
勤
や
通
学
、
通
所
の
途
中
で

災
害
に
あ
っ
た
場
合
の
対
応

が
わ
か
ら
な
い 

避
難
の
仕
方
や
、
避
難
す
る
場

所
が
わ
か
ら
な
い 

避
難
所
の
設
備
が
障
害
に
対

応
し
て
い
る
か
不
安 

全体（n=824） 42.6 23.1 17.0 31.3 19.5 13.5 18.7 31.8 

身体障害者手帳（n=559） 42.8 21.5 13.2 29.2 17.9 7.2 15.2 33.6 

愛の手帳（n=125） 72.8 54.4 24.8 48.0 34.4 36.0 33.6 40.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 35.8 20.9 28.4 35.8 21.6 19.6 24.3 27.7 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
61.5 38.5 26.9 61.5 38.5 46.2 38.5 38.5 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
87.5 50.0 12.5 50.0 25.0 25.0 0.0 62.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
40.0 17.5 12.5 26.3 8.8 15.0 17.5 30.0 

（単位：％）  

 

避
難
所
で
他
の
人
と
一
緒

に
過
ご
す
の
が
難
し
い 

薬
や
医
療
的
ケ
ア
を
確
保

で
き
る
か
不
安 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 25.1 49.2 14.6 1.8 2.8 

身体障害者手帳（n=559） 21.6 46.0 16.5 1.8 2.9 

愛の手帳（n=125） 38.4 41.6 8.0 0.0 2.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 37.2 62.2 10.8 2.0 3.4 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
53.8 73.1 0.0 0.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
25.0 25.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
17.5 61.3 8.8 1.3 0.0 



 

31 

問
とい

22 あなたは、災害
さいがい

のときにどのような支援
し え ん

が必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

災害
さいがい

のときに必要
ひつよう

とする支援
し え ん

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が 56.9％と

最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が 41.9％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「避難
ひ な ん

のための介助
かいじょ

や支援
し え ん

」や「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が 63.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が 53.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が 70.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

に応
おう

じた災害
さいがい

情報
じょうほう

の伝達
でんたつ

」が 38.5％となっています。 

（単位：％）  

 

障
害
に
応
じ
た
災
害
情
報
の
伝
達 

見
守
り
や
安
否
の
確
認 

避
難
の
た
め
の
介
助
や
支
援 

自
宅
や
避
難
所
で
の
介
助
や
支
援 

障
害
に
対
応
し
た
避
難
所
の
確
保 

薬
や
医
療
的
ケ
ア
の
確
保 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 34.3 25.2 33.7 32.3 41.1 59.7 9.6 0.7 3.8 

身体障害者手帳（n=559） 31.7 22.0 33.1 31.8 41.9 56.9 8.9 0.9 3.9 

愛の手帳（n=125） 51.2 44.8 63.2 44.8 63.2 53.6 6.4 0.8 4.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 38.5 30.4 29.1 34.5 33.1 70.9 10.8 0.0 4.7 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
57.7 50.0 61.5 53.8 61.5 76.9 0.0 0.0 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
37.5 25.0 75.0 75.0 50.0 50.0 0.0 0.0 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
27.5 23.8 30.0 35.0 35.0 75.0 5.0 0.0 2.5 
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【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 あなたは、災害
さいがい

のときにどのような支援
し え ん

が必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「障害
しょうがい

に応
おう

じた災害
さいがい

情報
じょうほう

の伝達
でんたつ

」が 28.1％

から 34.3％と 6.2 ポイント増加
ぞ う か

しており、特
とく

に、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、23.8％から

38.5％と 14.7 ポイントと大
おお

きく増加
ぞ う か

しています。また、「避難
ひ な ん

のための介助
かいじょ

や支援
し え ん

」が、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で 44.7％から 63.2％と 18.5 ポイント、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 37.5％から 61.5％と

24.0 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

 

（単位：％）  

  

障
害
に
応
じ
た
災
害
情
報
の
伝
達 

見
守
り
や
安
否
の
確
認 

避
難
の
た
め
の
介
助
や
支
援 

自
宅
や
避
難
所
で
の
介
助
や
支
援 

障
害
に
対
応
し
た
避
難
所
の
確
保 

薬
や
医
療
的
ケ
ア
の
確
保 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=824） 34.3 25.2 33.7 32.3 41.1 59.7 9.6 0.7 3.8 

前回（n=776） 28.1 25.4 32.9 32.3 38.5 59.7 11.1 1.7 3.4 

今回－前回 6.2 -0.2 0.8 0.0 2.6 0.0 -1.5 -1.0 0.4 

身体障害者手帳 

今回（n=559） 31.7 22.0 33.1 31.8 41.9 56.9 8.9 0.9 3.9 

前回（n=529） 29.7 22.3 36.1 34.8 41.0 58.0 12.5 1.1 2.8 

今回－前回 2.0 -0.3 -3.0 -3.0 0.9 -1.1 -3.6 -0.2 1.1 

愛の手帳 

今回（n=125） 51.2 44.8 63.2 44.8 63.2 53.6 6.4 0.8 4.0 

前回（n=103） 37.9 42.7 44.7 48.5 52.4 45.6 7.8 4.9 6.8 

今回－前回 13.3 2.1 18.5 -3.7 10.8 8.0 -1.4 -4.1 -2.8 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=148） 38.5 30.4 29.1 34.5 33.1 70.9 10.8 0.0 4.7 

前回（n=126） 23.8 31.7 25.4 28.6 36.5 72.2 6.3 2.4 1.6 

今回－前回 14.7 -1.3 3.7 5.9 -3.4 -1.3 4.5 -2.4 3.1 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=26) 57.7 50.0 61.5 53.8 61.5 76.9 0.0 0.0 3.8 

前回（n=16） 37.5 62.5 37.5 37.5 50.0 31.3 6.3 6.3 6.3 

今回－前回 20.2 -12.5 24.0 16.3 11.5 45.6 -6.3 -6.3 -2.5 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=80) 27.5 23.8 30.0 35.0 35.0 75.0 5.0 0.0 2.5 

前回（n=78） 25.6 24.4 29.5 30.8 44.9 80.8 3.8 2.6 1.3 

今回－前回 1.9 -0.6 0.5 4.2 -9.9 -5.8 1.2 -2.6 1.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

33 

３－６ 住
す

まいについて 

問
とい

23 あなたのお住
す

まいをお聞
き

きします。（○はひとつ） 
 

住
す

まいの状 況
じょうきょう

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「持
もち

家
いえ

（一戸建て
い っ こ だ て

）」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「持
もち

家
いえ

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」が 12.7％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「グループホームなど」が 19.2％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「民間
みんかん

賃貸
ちんたい

住宅
じゅうたく

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」が 18.2％と多
おお

くなっています。 

（単位：％）  

 

持
ち
家 

（一
戸
建
て
） 

持
ち
家 

（集
合
住
宅
） 

民

間

賃

貸
住

宅

（一
戸
建
て
） 

民

間

賃

貸
住

宅

（集
合
住
宅
） 

公
営
住
宅 

（都
営
・市
営
） 

公
社
・
公
団
賃
貸

住
宅 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム

な
ど 

入
所
施
設 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 51.5 12.3 2.1 9.7 9.1 3.9 3.6 4.5 1.2 2.2 

身体障害者手帳（n=559） 55.1 12.7 1.8 7.9 9.5 3.4 1.6 4.8 0.7 2.5 

愛の手帳（n=125） 40.8 8.8 2.4 4.0 7.2 2.4 19.2 12.0 0.8 2.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 41.2 10.8 2.7 18.2 11.5 4.7 4.7 2.0 2.0 2.0 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
53.8 7.7 0.0 3.8 11.5 0.0 15.4 3.8 0.0 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
37.5 37.5 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
53.8 16.3 1.3 6.3 7.5 6.3 0.0 5.0 2.5 1.3 

 

問
とい

24 あなたには、住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「階段
かいだん

の昇
のぼ

り降
お

り」が 22.7%と最
もっと

も

多
おお

く、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「建物
たてもの

の老朽化
ろうきゅうか

」が 21.6％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 31.8％

と最
もっと

も多
おお

くなっています。 

なお、全体
ぜんたい

では「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」が 39.1％で「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」と「無回答
む か いと う

」を

除
のぞ

く 55.3％が何
なん

らかの困
こま

りごとがあると回答
かいとう

しています。 

（単位：％）  

 

階
段
の
昇
り
降
り 

玄
関
・出
入
口
の
段
差 

入
口
や
廊
下
が
狭
い 

風
呂
が
使
い
に
く
い 

ト
イ
レ
が
使
い
に
く
い 

建
物
の
老
朽
化 

家
賃
な
ど
住
宅
費
の
負

担 住
宅
を
借
り
る
の
が
難

し
い 

特
に
な
く
、
満
足
し
て

い
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 19.9 15.3 6.6 11.7 7.2 23.7 12.9 3.9 39.1 1.5 5.6 

身体障害者手帳（n=559） 22.7 17.7 5.9 13.2 7.2 20.8 11.3 2.9 38.6 1.8 5.9 

愛の手帳（n=125） 12.0 11.2 13.6 10.4 8.0 21.6 12.0 2.4 48.0 1.6 6.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 16.9 10.1 5.4 9.5 7.4 31.8 17.6 7.4 33.1 1.4 5.4 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
7.7 3.8 7.7 19.2 7.7 38.5 7.7 3.8 46.2 0.0 7.7 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
50.0 12.5 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 25.0 0.0 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
15.0 10.0 6.3 10.0 6.3 23.8 18.8 1.3 32.5 1.3 8.8 

  



 

34 

問
とい

25 あなたは、住宅
じゅうたく

に関
かん

して行政
ぎょうせい

が今後
こ ん ご

どのような取
と

り組
く

みをする必要
ひつよう

があると思
おも

いますか。     

（○はいくつでも） 
 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して行政
ぎょうせい

が今後
こ ん ご

取
と

り組
く

むべきことでは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「住宅
じゅうたく

改修費
かいしゅうひ

の助成
じょせい

を

充実
じゅうじつ

する」が 38.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害者
しょうがいしゃ

向
む

け住宅
じゅうたく

の整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が 23.1％となってい

ます。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「グループホームなどの整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が 47.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「家賃
や ち ん

の助成
じょせい

をする」が 31.2％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「公営
こうえい

住宅
じゅうたく

を障害者
しょうがいしゃ

が利用
り よ う

しやすくする」が 30.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害者
しょうがいしゃ

向
む

け住宅
じゅうたく

の整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が 31.1％となっています。 

（単位：％） 

 

住
宅
改
修
費
の
助
成
を
充

実
す
る 

公
営
住
宅
を
障
害
者
が
利

用
し
や
す
く
す
る 

公
営
住
宅
の
入
居
の
優
先

枠
を
拡
充
す
る 

障
害
者
向
け
住
宅
の
整
備

を
促
進
す
る 

単
身
者
向
け
住
宅
の
整
備

を
促
進
す
る 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
な
ど
の

整
備
を
促
進
す
る 

家
賃
の
助
成
を
す
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 34.6 20.1 17.1 23.2 11.8 15.4 23.2 22.9 0.5 7.8 

身体障害者手帳（n=559） 38.5 18.4 15.0 23.1 10.0 11.3 18.8 22.9 0.4 9.3 

愛の手帳（n=125） 22.4 16.8 11.2 27.2 8.0 47.2 31.2 18.4 0.0 5.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 27.7 31.1 25.7 30.4 24.3 20.3 29.1 22.3 1.4 4.7 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
30.8 23.1 15.4 34.6 23.1 53.8 38.5 15.4 0.0 7.7 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
37.5 50.0 37.5 62.5 25.0 37.5 25.0 0.0 0.0 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
43.8 17.5 17.5 20.0 10.0 6.3 25.0 22.5 0.0 10.0 

 

 

 

 

  



 

35 

３－７ 外出
がいしゅつ

について 

問
とい

26 あなたは普段
ふ だ ん

、どのくらいの頻度
ひ ん ど

で外出
がいしゅつ

していますか。（○はひとつ） 
 

外出
がいしゅつ

する頻度
ひ ん ど

は、「ほとんど毎
まい

日
にち

」や「週
しゅう

に３～５日
にち

くらい」と回答
かいとう

の、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は

59.9％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 58.4％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 56.1％と多
おお

くなっています。 

一方
いっぽう

、「あまり外出
がいしゅつ

しない」は身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で 13.1％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 12.0％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 13.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

27 あなたは普段
ふ だ ん

、どのような目的
もくてき

で外出
がいしゅつ

していますか。（○はいくつでも） 
 

外出
がいしゅつ

の目的
もくてき

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「買物
かいもの

」が 60.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「通院
つういん

」が 56.0％

となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「買物
かいもの

」が57.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「施設
し せ つ

への通所
つうしょ

」が48.8％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

」が 71.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「買物
かいもの

」が 68.2％となっ

ています。 

（単位：％）  

 

通
勤 

通
学 

施
設
へ
の
通
所 

通
院 

訓
練
・リ
ハ
ビ
リ 

買
い
物 

趣
味
活
動
・遊
び 

ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・レ

ク
リ
エ
ー
シ
ョ
ン 

人
と
の
交
流
（人
づ
き

あ
い
） 

旅
行 

あ
ま
り
外
出
し
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 18.6 1.1 17.8 56.8 12.4 62.4 28.6 14.7 19.4 11.2 4.2 1.8 1.9 

身体障害者手帳（n=559） 15.0 0.7 15.6 56.0 14.8 60.8 29.2 13.8 19.3 9.8 4.8 1.6 2.1 

愛の手帳（n=125） 24.8 2.4 48.8 33.6 7.2 57.6 35.2 18.4 8.0 16.8 4.8 0.0 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 14.2 0.7 16.9 71.6 12.8 68.2 24.3 13.5 25.0 9.5 3.4 2.0 1.4 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
30.8 3.8 38.5 53.8 3.8 65.4 34.6 30.8 19.2 23.1 0.0 0.0 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 0.0 37.5 62.5 37.5 37.5 0.0 12.5 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
36.3 2.5 6.3 58.8 12.5 56.3 25.0 12.5 20.0 10.0 6.3 5.0 2.5 

31.3

29.0

40.0

30.4

53.8

12.5

36.3

28.5

30.9

18.4

25.7

19.2

12.5

30.0

16.4

16.8

12.8

16.9

11.5

25.0

13.8

7.4

6.4

13.6

10.1

11.5

6.3

12.9

13.1

12.0

13.5

37.5

11.3

3.5

3.8

3.2

3.4

3.8

12.5

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

ほとんど毎日 週に３～５日くらい 週に１～２日くらい
月に１～３日くらい あまり外出しない 無回答



 

36 

問
とい

28 あなたは普段
ふ だ ん

、どのような移動
い ど う

手段
しゅだん

を利用
り よ う

していますか。（○はいくつでも） 
 

移動
い ど う

手段
しゅだん

は、「徒歩
と ほ

」が身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 47.6％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は

68.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「路線
ろ せ ん

バス」が身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 43.1％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 62.8％や「電車
でんしゃ

」が身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 38.5％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 52.0％と、公共
こうきょう

交通
こうつう

機関
き か ん

が多
おお

くなっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「自動車
じ ど うし ゃ

(自分
じ ぶ ん

以外
い が い

が運転
うんてん

)」が 67.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「徒歩
と ほ

」が 56.8％な

っています。 

（単位：％）  

 

徒
歩 

車
い
す 

電
動
車
い
す 

自
転
車 

オ
ー
ト
バ
イ 

自
動
車
（自
分
で
運
転
） 

自
動
車
（自
分
以
外
が
運
転
） 

電
車 

路
線
バ
ス 

一
般
の
タ
ク
シ
ー 

リ
ス
ト
付
き
タ
ク
シ
ー 

市
の
リ
フ
ト
付
き
自
動
車
（わ
か
こ
ま
号
） 

あ
ま
り
外
出
し
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 54.1 10.1 1.8 11.7 2.4 24.2 35.7 42.8 48.4 18.4 2.2 1.0 1.8 1.1 1.2 

身体障害者手帳（n=559） 47.6 13.6 2.7 10.7 2.5 28.3 33.1 38.5 43.1 22.4 2.7 1.3 2.0 1.1 1.4 

愛の手帳（n=125） 56.8 10.4 1.6 7.2 0.0 1.6 67.2 40.8 42.4 8.8 1.6 2.4 1.6 1.6 0.0 

精神障害者保健福祉手帳

（n=148） 
68.2 2.0 0.7 14.9 2.0 5.4 29.1 52.0 62.8 15.5 0.0 0.7 2.0 2.0 1.4 

発達障害の診断を受けて

いる(n=26) 
69.2 0.0 0.0 11.5 3.8 3.8 57.7 57.7 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を

受けている(n=8) 
37.5 12.5 12.5 12.5 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を

受けている(n=80) 
47.5 12.5 1.3 13.8 5.0 40.0 38.8 45.0 46.3 15.0 2.5 0.0 2.5 1.3 0.0 

 

  



 

37 

問
とい

29 あなたは、外出
がいしゅつ

するとき、どのようなことで困
こま

っていますか。（○はいくつでも） 
 

外出
がいしゅつ

時
じ

に困
こま

ることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「歩道
ほ ど う

や道路
ど う ろ

の段差
だ ん さ

や幅
はば

」が 26.7％、「建物
たてもの

の段差
だ ん さ

・

階段
かいだん

・設備
せ つ び

」が 23.8％と多
おお

く、次
つ

いで「トイレの利用
り よ う

」が 21.2％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「困
こま

ったときはどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が 37.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「トイレ

の利用
り よ う

」が 23.2％、「歩道
ほ ど う

や道路
ど う ろ

の段差
だ ん さ

や幅
はば

」が 22.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「困
こま

ったときはどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が 31.1％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「交通費
こ う つう ひ

の負担
ふ た ん

」が 23.0％、「周囲
しゅうい

の目
め

が気
き

になる」が 20.3％となっています。 

 

（単位：％） 

 

付
き
添
っ
て
く
れ
る
人
（
移
動
支
援

す
る
ヘ
ル
パ
ー
を
含
む
）が
い
な
い 

歩
道
や
道
路
の
段
差
や
幅 

横
断
用
の
信
号
の
時
間
が
短
い 

音
響
式
信
号
機
の
設
置
が
十
分
で

な
い 

建
物
の
段
差
・階
段
・設
備 

駅
で
の
移
動
や
乗
り
替
え 

駅
で
の
券
売
機
の
利
用 

全体（n=824） 10.7 21.2 10.8 1.5 19.3 15.3 4.6 

身体障害者手帳（n=559） 10.2 26.7 12.7 1.8 23.8 16.8 4.1 

愛の手帳（n=125） 21.6 22.4 5.6 0.8 14.4 18.4 9.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 10.1 14.2 10.1 1.4 10.1 12.8 4.1 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
11.5 7.7 11.5 0.0 3.8 19.2 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
37.5 50.0 37.5 0.0 25.0 12.5 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
7.5 16.3 8.8 2.5 18.8 8.8 5.0 

（単位：％） 

 

バ
ス
や
タ
ク
シ
ー
の
乗
り
降
り 

電
車
や
バ
ス
内
な
ど
で
の
ア
ナ

ウ
ン
ス
が
わ
か
り
に
く
い 

公
共
交
通
機
関
が
少
な
い 

ト
イ
レ
の
利
用 

休
憩
場
所
が
な
い 

障
害
者
用
駐
車
場
が
少
な
い 

交
通
費
の
負
担 

全体（n=824） 10.0 8.9 5.2 18.6 12.1 11.7 17.4 

身体障害者手帳（n=559） 11.8 8.9 4.5 21.1 11.4 15.0 15.0 

愛の手帳（n=125） 8.0 9.6 8.0 23.2 10.4 8.8 15.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 7.4 8.8 6.8 13.5 18.2 4.1 23.0 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
3.8 11.5 3.8 23.1 15.4 3.8 38.5 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
12.5 0.0 0.0 50.0 25.0 12.5 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
10.0 5.0 3.8 22.5 13.8 11.3 21.3 
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（単位：％） 

 

発
作
な
ど
突
然
の
心
身
の
変

化 多
動
や
こ
だ
わ
り
の
た
め
、

安
全
確
保
等
が
難
し
い 

周
囲
の
目
が
気
に
な
る 

困
っ
た
と
き
ど
う
す
れ
ば
い

い
か
不
安 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 10.1 2.9 8.4 18.7 25.0 3.2 6.1 

身体障害者手帳（n=559） 8.1 1.3 4.5 13.1 24.3 3.4 6.6 

愛の手帳（n=125） 16.8 10.4 20.8 37.6 16.0 1.6 4.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 18.9 6.1 20.3 31.1 25.0 2.7 4.1 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
30.8 19.2 26.9 42.3 19.2 0.0 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 0.0 12.5 37.5 0.0 0.0 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
15.0 1.3 3.8 13.8 26.3 3.8 5.0 
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３－８ 権利
け ん り

擁護
よ う ご

について 

問
とい

30 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

① 成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

 

成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

はを知
し

っている」が 34.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことが

ある」が 34.2％、「知
し

らない」が 27.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 20.0％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 24.8％、「知
し

らな

い」が 52.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 20.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

33.8％、「知
し

らない」が 43.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

（「内容
ないよう

を知
し

っている」「名前
な ま え

は聞
き

いたこ

とがある」の合計
ごうけい

。以下
い か

、同
おな

じ。）は 66.3％から 63.9％と 2.4 ポイント減少
げんしょう

しています。 

 

 

  

30.8

31.8

33.1

34.5

31.9

28.2

4.1

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=824）

前回（n=776）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

30.8

34.3

20.0

20.3

26.9

62.5

38.8

33.1

34.2

24.8

33.8

30.8

12.5

36.3

31.9

27.0

52.0

43.9

38.5

25.0

22.5

4.1

4.5

3.2

2.0

3.8

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答
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問
とい

30 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

② 地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

 

地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 10.0％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 18.8％、「知
し

らない」が 66.7％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 5.6％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 14.4％、「知
し

らな

い」が 76.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 6.8％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

12.2％、「知
し

らない」が 79.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 24.1％から 25.9％と 1.8 ポイント

増加
ぞ う か

しています。 

 

 

 

 

  

8.4

10.0

5.6

6.8

7.7

25.0

3.8

17.5

18.8

14.4

12.2

11.5

12.5

17.5

70.1

66.7

76.0

79.1

76.9

62.5

77.5

4.0

4.5

4.0

2.0

3.8

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

8.4

7.9

17.5

16.2

70.1

70.0

4.0

5.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=824）

前回（n=776）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答
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問
とい

30 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

③ 障害
しょうがい

を理由
り ゆ う

とする差別
さ べ つ

の解消
かいしょう

に関
かん

する法律
ほうりつ

（差別
さ べ つ

解消法
かいしょうほう

） 

障害
しょうがい

を理由
り ゆ う

とする差別
さ べ つ

の解消
かいしょう

に関
かん

する法律
ほうりつ

（差別
さ べ つ

解消法
かいしょうほう

）について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は

「内容
ないよう

を知
し

っている」が 15.9％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 25.2％、「知
し

らない」が 53.5％となっ

ています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 11.2％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 15.2％、「知
し

らな

い」が 70.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 8.8％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

20.3％、「知
し

らない」が 68.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 31.2％から 37.0％と 5.8 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

 

 

  

14.3

15.9

11.2

8.8

15.4

18.8

22.7

25.2

15.2

20.3

26.9

62.5

17.5

58.6

53.5

70.4

68.9

53.8

37.5

62.5

4.4

5.4

3.2

2.0

3.8

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

14.3

12.4

22.7

18.8

58.6

62.6

4.4

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=824）

前回（n=776）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答
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問
とい

30 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

④ 障害
しょうがい

のある人
ひと

もない人
ひと

も共
とも

に安心
あんしん

して暮
く

らせる八王子
は ち おう じ

づくり条例
じょうれい

（差別
さ べ つ

禁止
き ん し

条例
じょうれい

） 

八王子
は ち おう じ

づくり条例
じょうれい

（差別
さ べ つ

禁止
き ん し

条例
じょうれい

）について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が

10.4％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 22.5％、「知
し

らない」が 62.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 8.8％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 19.2％、「知
し

らな

い」が 68.8％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 4.7％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

17.6％、「知
し

らない」が 75.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 24.9％から 29.5％と 4.6 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

 

 

 

  

9.0

7.9

20.5

17.0

66.6

69.5

3.9

5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=824）

前回（n=776）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

9.0

10.4

8.8

4.7

7.7

10.0

20.5

22.5

19.2

17.6

26.9

50.0

11.3

66.6

62.8

68.8

75.7

61.5

50.0

76.3

3.9

4.3

3.2

2.0

3.8

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答
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問
とい

30 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

⑤ 八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ

虐待
ぎゃくたい

防止
ぼ う し

センター 

八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ

虐待
ぎゃくたい

防止
ぼ う し

センターについて、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が

8.8％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 19.5％、「知
し

らない」が 65.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 4.8％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 27.2％、「知
し

らな

い」が 62.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 3.4％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

18.2％、「知
し

らない」が 73.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 23.7％から 26.4％と 2.7 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

 

  

7.0

8.8

4.8

3.4

7.7

12.5

6.3

19.4

19.5

27.2

18.2

15.4

37.5

20.0

67.8

65.8

62.4

73.6

73.1

50.0

71.3

5.7

5.9

5.6

4.7

3.8

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

7.0

7.3

19.4

16.4

67.8

68.0

5.7

8.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=824）

前回（n=776）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答



 

44 

問
とい

31 あなたは成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

を利用
り よ う

していますか。また、利用
り よ う

していない場合
ば あ い

は、今後
こ ん ご

利用
り よ う

したいと思
おも

いま

すか。（○はひとつ） 
 

成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

の利用
り よ う

意向
い こ う

について、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「わからない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「利用
り よ う

している」が 2.5％、「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 12.2％、「利用
り よ う

したくな

い」が 22.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「利用
り よ う

している」が 5.6％、「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 24.8％、「利用
り よ う

したくない」が

9.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「利用
り よ う

している」が 1.4％、「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 20.9％、「利用
り よ う

したくない」が 15.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.2

2.5

5.6

1.4

3.8

12.5

1.3

15.4

12.2

24.8

20.9

26.9

25.0

16.3

19.4

22.4

9.6

15.5

7.7

25.0

20.0

59.1

58.1

58.4

58.1

61.5

37.5

60.0

3.9

4.8

1.6

4.1

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

利用している 今後利用したい 利用したくない わからない 無回答



 

45 

問
とい

32 あなたは地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

を利用
り よ う

していますか。また、利用
り よ う

していない場合
ば あ い

は、今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい

と思
おも

いますか。（○はひとつ） 
 

地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

を利用
り よ う

意向
い こ う

について、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「わからない」が最
もっと

も多
おお

くなって

います。 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「利用
り よ う

している」が 3.6％、「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 12.9％、「利用
り よ う

したくな

い」が 14.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「利用
り よ う

している」が 4.8％、「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 18.4％、「利用
り よ う

したくない」が

6.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「利用
り よ う

している」が 2.7％、「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 18.9％、「利用
り よ う

したくない」が 10.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2

3.6

4.8

2.7

11.5

2.5

15.0

12.9

18.4

18.9

19.2

50.0

17.5

12.4

14.3

6.4

10.8

7.7

12.5

13.8

64.8

64.2

68.0

63.5

61.5

37.5

60.0

4.6

5.0

2.4

4.1

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

利用している 今後利用したい 利用したくない わからない 無回答



 

46 

問
とい

33 あなたはこれまでに、障害
しょうがい

があるためにあきらめたり、できなかったりしたことがありますか。   

（○はいくつでも） 
 

障害
しょうがい

があるためにあきらめたり、できなかったりしたことは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「旅行
りょこう

や

外出
がいしゅつ

」が 37.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「スポーツ・運動
うんどう

・レクリエーション」が 30.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「結婚
けっこん

」が 32.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「恋愛
れんあい

」が 31.2％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「人
ひと

づきあい」が 35.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「就 職
しゅうしょく

」が 34.5％

となっています。 
（単位：％） 

 

進
学 

就
職 

恋
愛 

結
婚 

出
産
・育
児 

人
づ
き
あ
い 

旅
行
や
外
出 

お
し
ゃ
れ 

趣
味
活
動
・遊
び 

ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・レ

ク
リ
エ
ー
シ
ョ
ン 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 6.6 18.1 10.0 12.0 6.4 19.9 33.9 8.9 21.4 27.2 31.2 1.2 5.8 

身体障害者手帳（n=559） 3.9 14.8 5.4 7.0 3.0 16.3 37.0 7.5 22.2 30.8 31.8 1.1 6.1 

愛の手帳（n=125） 20.8 26.4 31.2 32.8 17.6 27.2 21.6 10.4 24.0 20.0 24.8 4.8 8.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 12.8 34.5 23.0 31.1 17.6 35.8 33.8 14.9 21.6 14.9 26.4 0.7 4.1 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
26.9 57.7 50.0 50.0 30.8 42.3 42.3 15.4 23.1 19.2 19.2 3.8 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 50.0 25.0 37.5 0.0 62.5 87.5 25.0 50.0 62.5 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
3.8 8.8 3.8 7.5 2.5 17.5 40.0 12.5 28.8 40.0 32.5 0.0 3.8 

問
とい

34 あなたや家族
か ぞ く

の方
かた

は、あなたの障害
しょうがい

のことで差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じることがあります

か。（○はひとつ） 
 

差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

などを感
かん

じるかは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「まったく感
かん

じない」が 49.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「あまり感
かん

じない」が 34.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あまり感
かん

じない」が 44.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ときどき感
かん

じる」が 32.0％

となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あまり感
かん

じない」が 35.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「まったく感
かん

じない」が 30.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.8

2.5

3.2

4.7

7.7

25.0

1.3

14.7

9.3

32.0

25.7

23.1

6.3

34.6

34.3

44.8

35.8

53.8

50.0

37.5

43.6

49.0

17.6

30.4

15.4

25.0

51.3

4.4

4.8

2.4

3.4

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

いつも感じる ときどき感じる あまり感じない まったく感じない 無回答



 

47 

問
とい

35 問
とい

34 で「１ いつも感
かん

じる」、「２ ときどき感
かん

じる」と回答
かいとう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じるのはどのようなときですか。具体的
ぐたいてき

にお書
か

きください。 
 

どのようなときに、差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じるかについては、113名
めい

の方
かた

から回答
かいとう

がありま

した。各意見
か く いけ ん

を、内容
ないよう

ごとに分類
ぶんるい

した結果
け っ か

を以下
い か

に示
しめ

します。 

なお、お一人
ひ と り

の回答者
かいとうしゃ

が複数
ふくすう

のご意見
い け ん

を述
の

べられた場合
ば あ い

は、それぞれで集計
しゅうけい

したため、累計
るいけい

回答数
かいとうすう

は

120件
けん

となり、回
かい

答
とう

者数
しゃすう

より多
おお

くなっています。 

 

主な意見 件数  

1.仕事をする、しようとするとき 10  

2.施設を利用するとき 5  

3.病院で受診するとき 8  

4.保険や制度を利用するとき 3  

5.学校生活をするとき 2  

6.公共交通機関を利用するとき 12  

7.お店などを利用するとき 7  

8.日常生活で他者とかかわるとき 48  

9.家族・親族とかかわるとき 9  

10.近隣とかかわるとき 7  

11.ネットに書き込まれたとき 2  

12.言いたくない（理解してもらえない） 3  

99.その他 4  

合 計 120  

 

 

 

  



 

48 

問
とい

36 あなたは、障害
しょうがい

による差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

をなくすために、どのようなことが必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。 

   具体的
ぐたいてき

にお書
か

きください。 
 

障害
しょうがい

による差別
さ べ つ

や人権
じんけん

侵害
しんがい

をなくすために必要
ひつよう

なことについては、260名
めい

の方
かた

から回
かい

答
とう

がありました。

各意見
か く いけ ん

を、内容
ないよう

ごとに分類
ぶんるい

した結果
け っ か

を以下
い か

に示
しめ

します。 

なお、お一人
ひ と り

の回
かい

答
とう

者
しゃ

が複数
ふくすう

のご意見
い け ん

を述
の

べられた場合
ば あ い

は、それぞれで集計
しゅうけい

したため、累計
るいけい

回
かい

答
とう

数
すう

は

293件
けん

となり、回
かい

答
とう

者数
しゃすう

より多
おお

くなっています。 

 

主な意見 件数  

1.小さい頃からの交流と教育が必要 49  

2.理解することが必要 34  

3.知る、知ってもらうことが必要 13  

4.交流する、交流の場をつくることが必要 23  

5.思いやり・やさしさ・心のゆとりが必要 34  

6.広報・啓蒙活動が必要 26  

7.相談窓口や支援者が必要 5  

8.法律・制度・行政・福祉サービスの改善・充実が必要 35  

9.暮らしやすい街づくりが必要 7  

10.自身の行動も必要 11  

11.共生があたりまえになることが必要 4  

12.障害という表現の改善が必要 2  

13.労働環境など、社会的居場所が必要 7  

14.教師の育成が必要 0  

15.無理・なくならない・難しい・今のまま 17  

16.よくわからない 5  

99.その他 21  

合 計 293  

 

 

  



 

49 

問
とい

37 あなたが差別
さ べ つ

を受
う

けたときや虐待
ぎゃくたい

があったときは、市
し

や相談
そうだん

支援事
し え ん じ

業者
ぎょうしゃ

に相談
そうだん

などをすることが 

できます。この制度
せ い ど

があることで、あなたは安心
あんしん

して暮
く

らすことができますか。（○はひとつ） 
 

相談
そうだん

制度
せ い ど

があることの安心感
あんしんかん

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「わからない」が 41.5％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「少
すこ

し安心
あんしん

できる」が 22.9％、「安心
あんしん

できる」が 20.6％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「わからない」が 44.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「少
すこ

し安心
あんしん

できる」が 30.4％、「安心
あんしん

できる」が 15.2％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「わからない」が 36.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「少
すこ

し安心
あんしん

できる」

が 29.7％、「安心
あんしん

できる」が 16.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.6

20.6

15.2

16.9

15.4

37.5

17.5

25.8

22.9

30.4

29.7

34.6

25.0

25.0

5.8

5.2

4.8

9.5

11.5

12.5

10.0

41.1

41.5

44.8

36.5

38.5

25.0

40.0

8.6

9.8

4.8

7.4

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

安心できる 少し安心できる 安心できない わからない 無回答



 

50 

３－９ 就労
しゅうろう

について 

問
とい

38 あなたは平
へい

日
じつ

の日中
にっちゅう

、主
おも

にどのように過
す

ごしていますか。（○はひとつ） 
 

平日
へいじつ

の日中
にっちゅう

の過
す

ごし方
かた

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「就労
しゅうろう

や通所
つうしょ

などはしてない」が 53.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「一般
いっぱん

就労
しゅうろう

をしている（正職員
せいしょくいん

）」が 8.2％となっています。『就労
しゅうろう

している』割合
わりあい

の

合計
ごうけい

は 21.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「福祉的
ふ く して き

就労
しゅうろう

をしている（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

(作業所
さぎょうじょ

)）」が 36.8％

と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「福祉的
ふ く して き

就労
しゅうろう

以外
い が い

の通所
つうしょ

施設
し せ つ

（日中
にっちゅう

活動
かつどう

の場
ば

）に通
かよ

っている」が 24.8％となって

います。『就労
しゅうろう

している』割合
わりあい

の合計
ごうけい

は 52.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「就労
しゅうろう

や通所
つうしょ

などはしてない」が 53.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで

「福祉的
ふ く して き

就労
しゅうろう

をしている（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

(作業所
さぎょうじょ

)）」が 11.5％となっています。『就労
しゅうろう

している』割合
わりあい

の合計
ごうけい

は 21.7％となっています。 

（単位：％） 

  

一
般
就
労
を
し
て
い
る
（正
職
員
） 

一
般
就
労
を
し
て
い
る
（パ
ー
ト
・ア
ル
バ
イ
ト
） 

福
祉
的
就
労
を
し
て
い
る
（
就
労
移
行
・
就
労
継

続
支
援
事
業
所(

作
業
所)

） 

自
宅
で
働
い
て
い
る
（収
入
の
あ
る
仕
事
） 

福
祉
的
就
労
以
外
の
通
所
施
設
（
日
中
活
動
の

場
）に
通
っ
て
い
る 

学
校
・大
学
に
通
っ
て
い
る 

職
業
訓
練
中 

就
職
活
動
中 

就
労
や
通
所
な
ど
は
し
て
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 8.0 9.0 7.6 2.9 8.0 0.8 0.1 1.1 47.7 6.7 8.0 

身体障害者手帳（n=559） 8.2 7.2 2.5 3.4 7.0 0.5 0.2 0.5 53.8 7.3 9.3 

愛の手帳（n=125） 4.0 11.2 36.8 0.0 24.8 1.6 0.0 1.6 8.8 6.4 4.8 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 1.4 6.8 11.5 2.0 10.1 0.7 0.0 2.7 53.4 6.1 5.4 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
3.8 23.1 23.1 0.0 19.2 0.0 0.0 0.0 26.9 0.0 3.8 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
0.0 0.0 12.5 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 62.5 12.5 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
17.5 18.8 3.8 3.8 2.5 2.5 0.0 0.0 38.8 6.3 6.3 

 

 

  



 

51 

問
とい

39 問
とい

38 で「働
はたら

いている（１～４）」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   あなたが仕事
し ご と

をする上
うえ

で困
こま

っていることは何
なん

ですか。（○はいくつでも） 
 

仕事
し ご と

をする上
うえ

で困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「特
とく

にない」が 52.1％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「給与
きゅうよ

・工賃
こうちん

などが少
すく

ない」が 24.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「給与
きゅうよ

・工賃
こうちん

などが少
すく

ない」が 43.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「特
とく

にない」が 38.5％

となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「給与
きゅうよ

・工賃
こうちん

などが少
すく

ない」が 50.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「職場
しょくば

の人間
にんげん

関係
かんけい

」が 34.4％となっています。 

（単位：％） 

 

身
体
的
な
負
担
が
大
き
い 

精
神
的
な
負
担
が
大
き
い 

仕
事
が
自
分
に
は
合
わ
な
い 

職
場
の
障
害
理
解
が
不
十
分 

職
場
の
人
間
関
係 

職
場
の
設
備
が
障
害
に
対
応

し
て
い
な
い 

職
場
の
情
報
保
障
（
手
話
・
点

字
な
ど
）が
不
十
分 

給
与
・工
賃
な
ど
が
少
な
い 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=227） 18.5 13.7 1.8 7.0 11.0 4.8 1.8 33.0 44.1 2.2 2.6 

身体障害者手帳（n=119） 18.5 11.8 1.7 8.4 6.7 9.2 2.5 24.4 52.1 2.5 1.7 

愛の手帳（n=65） 6.2 10.8 3.1 3.1 9.2 0.0 1.5 43.1 38.5 3.1 6.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=32） 18.8 31.3 3.1 6.3 34.4 0.0 0.0 50.0 28.1 0.0 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=13) 
15.4 30.8 0.0 15.4 30.8 0.0 0.0 53.8 30.8 0.0 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=1) 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=35) 
31.4 14.3 0.0 2.9 5.7 5.7 0.0 34.3 34.3 0.0 0.0 

 

 

  



 

52 

問
とい

40 問
とい

38 で「９ 就労
しゅうろう

や通所
つうしょ

などはしていない」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   あなたが 働
はたら

いていない理由
り ゆ う

は何
なん

ですか。（○はいくつでも） 
 

働
はたら

いていない理由
り ゆ う

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「高齢
こうれい

のため」が 56.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

や病気
びょうき

の状態
じょうたい

のため」が 40.5％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

や病気
びょうき

の状態
じょうたい

のため」が 63.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自分
じ ぶ ん

に合
あ

った仕事
し ご と

がわからないから」、「希望
き ぼ う

に合
あ

った求人
きゅうじん

が見
み

つからないから」、「通勤
つうきん

・通所
つうしょ

が困
こん

難
なん

だから」、「のんびり

過
す

ごしたいから」、「特
とく

に理由
り ゆ う

はない」が 9.1％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

や病気
びょうき

の状態
じょうたい

のため」が 67.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「高齢
こうれい

のため」が 38.0％となっています。 

（単位：％） 

 

障
害
や
病
気
の
状
態
の
た
め 

高
齢
の
た
め 

働
く
自
信
が
な
い
か
ら 

自
分
に
合
っ
た
仕
事
が
わ
か
ら
な
い
か
ら 

希
望
に
合
っ
た
求
人
が
見
つ
か
ら
な
い
か
ら 

通
勤
・通
所
が
困
難
だ
か
ら 

利
用
で
き
る
日
中
活
動
の
場
が
な
い
か
ら 

の
ん
び
り
過
ご
し
た
い
か
ら 

働
く
必
要
が
な
い
か
ら 

特
に
理
由
は
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=393） 46.6 52.9 12.0 6.9 7.4 7.4 3.6 9.7 9.9 3.6 1.3 7.1 

身体障害者手帳（n=301） 40.5 56.8 9.6 4.7 6.6 7.3 3.3 8.3 11.0 3.7 1.3 8.0 

愛の手帳（n=11） 63.6 0.0 0.0 9.1 9.1 9.1 0.0 9.1 0.0 9.1 0.0 18.2 

精神障害者保健福祉手帳（n=79） 67.1 38.0 21.5 13.9 7.6 10.1 6.3 17.7 8.9 2.5 1.3 5.1 

発達障害の診断を受けている

(n=7) 
71.4 0.0 42.9 42.9 14.3 14.3 0.0 14.3 14.3 14.3 14.3 0.0 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=5) 
40.0 60.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=31) 
51.6 48.4 12.9 3.2 6.5 16.1 0.0 3.2 0.0 3.2 3.2 6.5 

 

  



 

53 

問
とい

41 問
とい

38 で「９ 就労
しゅうろう

や通所
つうしょ

などはしていない」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   あなたは今後
こ ん ご

の就労
しゅうろう

について主
おも

にどのように 考
かんが

えますか。（○はひとつ） 
 

今後
こ ん ご

の就労
しゅうろう

についての考
かんが

えは、「無回
む か い

答
とう

」「その他
た

」を除
のぞ

き、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「働
はたら

きたい

と思
おも

わない」が 40.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自宅
じ た く

で働
はたら

きたい（自営業
じえいぎょう

・内職
ないしょく

・家業
かぎょう

の手伝
て つ だ

いなど）」

が 6.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「働
はたら

きたいと思
おも

わない」が 27.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「福祉的
ふ く して き

就労
しゅうろう

をしたい

（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

）」が 9.1％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「働
はたら

きたいと思
おも

わない」が 30.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自
じ

宅
たく

で

働
はたら

きたい（自営業
じえいぎょう

・内職
ないしょく

・家業
かぎょう

の手伝
て つ だ

いなど）」が 11.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.1

2.3

7.6

14.3

5.1

5.3

2.5

3.2

7.9

6.3

11.4

28.6

9.7

3.3

2.7

9.1

5.1

38.4

40.9

27.3

30.4

28.6

60.0

38.7

15.8

15.3

18.2

15.2

14.3

16.1

26.5

27.2

45.5

27.8

14.3

40.0

32.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=393)

身体障害者手帳(n=301)

愛の手帳(n=11)

精神障害者保健福祉手帳(n=79)

発達障害の診断を受けている(n=7)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=5)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=31)

一般就労をしたい（正職員）
一般就労をしたい（パート・アルバイト）
自宅で働きたい（自営業・内職・家業の手伝いなど）
福祉的就労をしたい（就労移行・就労継続支援事業所(作業所)）
働きたいと思わない
その他
無回答



 

54 

問
とい

42 障害者
しょうがいしゃ

が一般
いっぱん

就労
しゅうろう

するためには、どのようなことが必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

障害者
しょうがいしゃ

が一般
いっぱん

就労
しゅうろう

するために必要
ひつよう

なことは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した柔軟
じゅうなん

な

勤務
き ん む

形態
けいたい

」が 33.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・雇用
こ よ う

の拡大
かくだい

」が 32.7％となって

います。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・雇用
こ よ う

の拡大
かくだい

」が 47.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「職場
しょくば

での良好
りょうこう

な人間
にんげん

関係
かんけい

」が 39.2％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「職場
しょくば

での良好
りょうこう

な人間
にんげん

関係
かんけい

」が 45.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・雇用
こ よ う

の拡大
かくだい

」が 38.5％となっています。 

（単位：％） 

 

就
労
の
た
め
の
総
合

的
な
相
談
支
援 

働
く
能
力
を
身
に
つ

け
る
た
め
の
職
業
訓

練 職
場
を
理
解
す
る
た

め
の
就
労
体
験 

障
害
特
性
に
合
っ
た

職
業
・雇
用
の
拡
大 

障
害
者
向
け
の
求
人

情
報
の
提
供 

企
業
の
障
害
者
雇
用

へ
の
理
解
促
進 

職
場
の
障
害
理
解
の

促
進 

職
場
環
境
の
バ
リ
ア

フ
リ
ー
化 

全体（n=824） 31.7 23.7 17.6 36.3 27.5 30.9 30.1 20.0 

身体障害者手帳（n=559） 30.9 23.1 15.7 32.7 27.5 30.4 27.2 22.9 

愛の手帳（n=125） 37.6 28.8 28.8 47.2 25.6 29.6 38.4 16.8 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 33.1 26.4 21.6 38.5 31.8 33.1 33.1 16.2 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
50.0 26.9 34.6 61.5 38.5 46.2 53.8 15.4 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
62.5 62.5 12.5 62.5 50.0 62.5 50.0 50.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
37.5 25.0 20.0 40.0 25.0 32.5 35.0 27.5 

（単位：％） 

 
障
害
に
対
応
し
た
柔

軟
な
勤
務
形
態 

職
場
に
定
着
す
る
た

め
の
支
援
（
ジ
ョ
ブ
コ

ー
チ
な
ど
） 

通
勤
手
段
や
通
勤
支

援
の
確
保 

職
場
で
の
良
好
な
人

間
関
係 

働
く
時
間
以
外
の
楽
し

み
（
友
人
等
と
の
交
流

や
個
人
の
趣
味
、
余
暇

活
動
な
ど
） 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 33.9 16.7 21.0 32.0 19.2 12.9 4.0 17.7 

身体障害者手帳（n=559） 33.3 13.1 21.1 26.8 17.7 13.6 3.2 19.7 

愛の手帳（n=125） 35.2 30.4 24.8 39.2 27.2 12.0 3.2 16.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 33.8 24.3 23.6 45.3 23.6 11.5 5.4 14.9 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
53.8 46.2 23.1 46.2 19.2 3.8 11.5 11.5 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
37.5 25.0 25.0 37.5 37.5 0.0 0.0 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
38.8 12.5 28.8 33.8 18.8 7.5 5.0 10.0 

 

 

  



 

55 

３－10 切
き

れ目
め

ない支援
し え ん

について 

問
とい

43 あなたはライフステージの節目
ふ し め

において、あなた自身
じ し ん

の情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

ったことは

ありますか。（○はひとつ） 
 

ライフステージの節目
ふ し め

において、あなた自身
じ し ん

の情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

ったことがあるかは、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ある」が 4.5％、「ない」が 74.2％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ある」が 18.4％、「ない」が 64.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ある」が 10.1％、「ない」が 71.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

44 問
とい

43 で「ある」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。困
こま

ったのはいつですか。（○はいくつでも） 
 

情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

った時期
じ き

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「就労
しゅうろう

するとき」が 44.0％

と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」が 32.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」が 52.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

に入園
にゅうえん

するとき」が 39.1％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「就労
しゅうろう

するとき」が 66.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から

小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」、「小学校
しょうがっこう

から中学校
ちゅうがっこう

へ進学
しんがく

するとき」が 26.7％となっています。 

（単位：％） 

 

保
育
園
等
に
入

園
す
る
と
き 

保
育
園
等
か
ら

小
学
校
に
入
学

す
る
と
き 

小
学
校
か
ら
中

学
校
へ
進
学
す

る
と
き 

中
学
校
か
ら
高

等
学
校
へ
進
学

す
る
と
き 

高
等
学
校
か
ら

大
学
等
へ
進
学

す
る
と
き 

就
労
す
る
と
き 

無
回
答 

全体（n=51） 23.5 33.3 23.5 19.6 9.8 51.0 15.7 

身体障害者手帳（n=25） 20.0 32.0 24.0 16.0 12.0 44.0 16.0 

愛の手帳（n=23） 39.1 52.2 34.8 26.1 13.0 30.4 4.3 

精神障害者保健福祉手帳（n=15） 20.0 26.7 26.7 20.0 13.3 66.7 20.0 

発達障害の診断を受けている

(n=7) 
28.6 28.6 28.6 42.9 28.6 57.1 28.6 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=1) 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=2) 
0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 

6.2

4.5

18.4

10.1

26.9

12.5

2.5

73.5

74.2

64.0

71.6

61.5

62.5

81.3

20.3

21.3

17.6

18.2

11.5

25.0

16.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=824)

身体障害者手帳(n=559)

愛の手帳(n=125)

精神障害者保健福祉手帳(n=148)

発達障害の診断を受けている(n=26)

高次脳機能障害の診断を受けている(n=8)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=80)

ある ない 無回答
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３－11 施策
し さ く

について 

問
とい

45 あなたは今後
こ ん ご

、行政
ぎょうせい

にどのような施策
し さ く

に 力
ちから

を入
い

れてほしいと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

今後
こ ん ご

、行政
ぎょうせい

に力
ちから

を入
い

れてほしい施策
し さ く

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「年金
ねんきん

や手当
て あ て

などの経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が 56.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「保健
ほ け ん

・医療
いりょう

の充実
じゅうじつ

」が 37.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「年金
ねんきん

や手当
て あ て

などの経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が 58.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

に

対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

」が 50.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「年金
ねんきん

や手当
て あ て

などの経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が 60.8％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「障害
しょうがい

に対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

」が 50.0％となっています。 

（単位：％） 

 

障
害
に
対
す
る
理
解
の
促
進 

保
健
・医
療
の
充
実 

教
育
・育
成
の
充
実 

雇
用
・就
労
支
援
の
充
実 

相
談
支
援
体
制
の
充
実 

訪
問
系
サ
ー
ビ
ス
の
充
実 

日
中
活
動
系
サ
ー
ビ
ス
の
充
実 

移
動
支
援
の
充
実
（通
勤
・
通
学

を
含
む
） 

短
期
入
所
の
充
実 

緊
急
一
時
保
護
の
充
実 

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
支
援
の

充
実
や
情
報
保
障
の
確
保 

全体（n=824） 36.8 36.4 9.3 22.3 23.7 11.3 10.3 17.0 10.1 14.0 11.5 

身体障害者手帳（n=559） 33.1 37.0 8.9 19.3 18.8 12.3 8.1 16.3 9.5 13.4 10.0 

愛の手帳（n=125） 50.4 38.4 12.0 28.0 36.8 12.8 21.6 28.0 28.8 30.4 17.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 50.0 35.1 9.5 29.7 38.5 12.2 14.2 15.5 6.8 11.5 13.5 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
73.1 46.2 23.1 46.2 57.7 23.1 42.3 26.9 38.5 42.3 26.9 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
50.0 25.0 0.0 37.5 37.5 25.0 12.5 12.5 37.5 12.5 12.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
31.3 50.0 11.3 23.8 22.5 10.0 13.8 25.0 5.0 13.8 2.5 

（単位：％） 

  

福
祉
機
器
・補
装
具
な
ど
の
充
実 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
な
ど
の
整
備 

入
所
施
設
の
充
実 

障
害
者
向
け
の
住
ま
い
の
確
保 

建
物
・
道
路
な
ど
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー

化 趣
味
や
ス
ポ
ー
ツ
・
レ
ク
リ
エ
ー
シ
ョ

ン
活
動
の
充
実 

年
金
や
手
当
な
ど
の
経
済
的
支
援
の

充
実 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=824） 15.7 13.7 21.6 18.2 20.6 11.4 58.7 6.8 2.1 9.8 

身体障害者手帳（n=559） 19.1 8.9 20.8 15.6 24.2 9.5 56.7 7.3 1.4 11.1 

愛の手帳（n=125） 8.8 36.8 36.8 24.0 16.8 24.8 58.4 3.2 2.4 4.8 

精神障害者保健福祉手帳（n=148） 8.8 22.3 21.6 27.7 14.2 14.2 60.8 6.1 3.4 6.8 

発達障害の診断を受けている

(n=26) 
15.4 46.2 34.6 34.6 15.4 26.9 65.4 0.0 7.7 7.7 

高次脳機能障害の診断を受けている

(n=8) 
50.0 50.0 50.0 50.0 62.5 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=80) 
17.5 6.3 25.0 17.5 26.3 10.0 70.0 2.5 0.0 8.8 
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４ 調査
ちょうさ

結果
け っ か

（18歳
さい

未満
み ま ん

とその保護者
ほ ご し ゃ

）                 

４－１ 本人
ほんにん

について 

問
とい

１ この調査票
ちょうさひょう

にご回
かい

答
とう

いただくのはどなたですか。（○はひとつ） 
 

調査票
ちょうさひょう

の回
かい

答
とう

者
しゃ

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ご家族
か ぞ く

の方
かた

」が 93.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「あて

名
な

ご本人
ほんにん

」が 7.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ご家族
か ぞ く

の方
かた

」が 90.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「あて名
な

ご本人
ほんにん

」が 8.3％となって

います。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ご家族
か ぞ く

の方
かた

」が 68.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「あて名
な

ご本人
ほんにん

」

が 31.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

２ あなたの性別
せいべつ

をお聞
き

きします。（○はひとつ） 
 

回
かい

答
とう

者
しゃ

の性別
せいべつ

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「男性
だんせい

」が 52.3％と、「女性
じょせい

」の 46.5％をやや上回
うわまわ

って

います。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「男性
だんせい

」が 59.4％と、「女性
じょせい

」の 39.6％とやや上回
うわまわ

っています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「男性
だんせい

」が 75.0％と、「女性
じょせい

」の 25.0％を上回
うわまわ

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.9

7.0

8.3

31.3

16.4

88.8

93.0

90.1

68.8

82.0

100.0

1.3

1.6

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

あて名ご本人 ご家族の方 その他 無回答

60.3

52.3

59.4

75.0

67.2

35.7

38.4

46.5

39.6

25.0

31.1

64.3

1.3

1.2

1.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

男性 女性 無回答
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問
とい

３ あなたの年齢
ねんれい

をお聞
き

きします。令和
れ い わ

２年
ねん

（2020年
ねん

）４月
がつ

１
つい

日
たち

現在
げんざい

の満年齢
まんねんれい

でお答
こた

えください。 

   （○はひとつ） 
 

回
かい

答
とう

者
しゃ

の年齢
ねんれい

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「６～11歳
さい

」が 34.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「15歳
さい

以上
いじょう

」

が 23.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「15歳
さい

以上
いじょう

」が 33.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「６～11歳
さい

」が 29.7％となっていま

す。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「15歳
さい

以上
いじょう

」が 56.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「６～11歳
さい

」が 31.3％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

４ あなたが障害
しょうがい

（難病
なんびょう

(特定
とくてい

疾患
しっかん

)※を含
ふく

みます）を受
う

けたのは、満何
まんなん

歳
さい

のころですか。（○はひとつ） 
 

障害
しょうがい

を受
う

けた時期
じ き

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「うまれたとき」が 46.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「０

歳
さい

」が 23.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「うまれたとき」が 28.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３歳
さい

」が 22.9％となっていま

す。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「３歳
さい

」、「６～11歳
さい

」が 25.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「うまれた

とき」が 18.8％となっています。 

（単位：％） 

  

う
ま
れ
た
と
き 

０
歳 

１
歳 

２
歳 

３
歳 

４
～
５
歳 

６
～
11
歳 

12
歳
以
上 

無
回
答 

全体（n=232） 29.7 10.3 8.2 9.1 20.7 9.1 9.5 3.0 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 46.5 23.3 12.8 5.8 5.8 0.0 5.8 0.0 0.0 

愛の手帳（n=192） 28.1 8.3 8.3 9.9 22.9 10.9 8.3 2.6 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 18.8 6.3 6.3 0.0 25.0 6.3 25.0 12.5 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
14.8 6.6 11.5 9.8 34.4 16.4 3.3 3.3 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
21.4 50.0 14.3 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

 

 

3.0

8.1

1.6

21.4

8.2

14.0

5.2

6.6

14.3

27.6

34.9

29.7

31.3

29.5

28.6

27.2

19.8

29.2

12.5

27.9

7.1

33.2

23.3

33.3

56.3

34.4

28.6

0.9

1.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

０～３歳 ４～５歳 ６～１１歳 １２～１４歳 １５歳以上 無回答
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問
とい

５ あなたが持
も

っている手帳
てちょう

をお聞
き

きします。手帳
てちょう

をお持
も

ちの方
かた

は、カッコ内
ない

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

にも○をつ

けてください。また、発達
はったつ

障害
しょうがい

等
とう

の診断
しんだん

を受
う

けているかどうかもお答
こた

えください。（○はいくつでも） 
 

他
ほか

にお持
も

ちの手帳
てちょう

や診断
しんだん

の有無
う む

については、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「愛
あい

の手帳
てちょう

」が 66.3％、「難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている」が12.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

」が 29.7％、「発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている」が 27.1％とな

っています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「愛
あい

の手帳
てちょう

」が 31.3％、「発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けている」が 75.0％

となっています。 

（単位：％） 

 

身
体
障
害
者
手
帳 

愛
の
手
帳 

精
神
障
害
者
保
健
福
祉

手
帳 

発
達
障
害
の
診
断
を
受

け
て
い
る 

高
次
脳
機
能
障
害
の
診

断
を
受
け
て
い
る 

難
病
（特
定
疾
患
）の
診

断
を
受
け
て
い
る 

手
帳
は
持
っ
て
い
な
い 

無
回
答 

全体（n=232） 37.1 82.8 6.9 26.3 0.0 6.0 0.0 0.0 

身体障害者手帳（n=86） 100.0 66.3 1.2 11.6 0.0 12.8 0.0 0.0 

愛の手帳（n=192） 29.7 100.0 2.6 27.1 0.0 6.3 0.0 0.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 6.3 31.3 100.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
16.4 85.2 19.7 100.0 0.0 6.6 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
78.6 85.7 0.0 28.6 0.0 100.0 0.0 0.0 

 

① 身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

 
 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

は、「１級
きゅう

」が 52.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「２級
きゅう

」が17.4％となっていま

す。 

このうち、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「１級
きゅう

」が 61.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３級
きゅう

」が14.0％となって

おり、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「無回答
む か いと う

」が 100％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52.3

52.3

61.4

30.0

72.7

17.4

17.4

12.3

10.0

9.1

16.3

16.3

14.0

40.0

9.1

2.3

2.3

3.5

10.0

4.7

4.7

5.3

10.0

9.1

3.5

3.5

1.8

3.5

3.5

1.8

100.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=86)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=57)

精神障害者保健福祉手帳(n=1)

発達障害の診断を受けている(n=10)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=11)

１級 ２級 ３級 ４級 ５級 ６級 無回答



 

60 

② 愛
あい

の手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

 
 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

の等級
とうきゅう

は、「４度
ど

」が 39.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「２度
ど

」が 28.1％となっていま

す。 

このうち、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「２度
ど

」が 50.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「１度
ど

」が31.6％と

なっており、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「４度
ど

」が 60.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３度
ど

」が

40.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

・程度
て い ど

 
 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

の等級
とうきゅう

は、「３級
きゅう

」が 56.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「２級
きゅう

」が 37.5％とな

っています。 

このうち、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「３級
きゅう

」が 100％となっており、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では、「１

級
きゅう

」が 60.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「３級
きゅう

」が40.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.4

31.6

10.4

3.8

16.7

28.1

50.9

28.1

26.9

50.0

20.8

5.3

20.8

40.0

19.2

16.7

39.1

10.5

39.1

60.0

50.0

16.7

1.6

1.8

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=192)

身体障害者手帳(n=57)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=5)

発達障害の診断を受けている(n=52)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=12)

１度 ２度 ３度 ４度 無回答

6.3

6.3

37.5

60.0

37.5

50.0

56.3

100.0

40.0

56.3

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=16)

身体障害者手帳(n=1)

愛の手帳(n=5)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=12)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=0)

１級 ２級 ３級 無回答



 

61 

問
とい

６ 身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

をお持
も

ちの方
かた

にお聞
き

きします。障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は何
なん

ですか。（○はいくつでも） 
 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

の身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

の障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は「肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

」が 74.4％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「内部
な い ぶ

障害
しょうがい

」が22.1％となっています。 

このうち、愛
あい

の手帳
てちょう

を重複
ちょうふく

してお持
も

ちの方
かた

の障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は、「肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

」が 91.2％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「内部
な い ぶ

障害
しょうがい

」が15.8％となっています。 

また、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を重複
ちょうふく

してお持
も

ちの方
かた

の障害
しょうがい

の種類
しゅるい

は、「内部
な い ぶ

障害
しょうがい

」が 100％とな

っています。 

（単位：％） 

 

視
覚
障
害 

聴
覚
・平
衡
機
能
障
害 

音
声
・言
語
・そ
し
ゃ
く
機
能
障
害 

肢
体
不
自
由 

内
部
障
害 

無
回
答 

全体（n=86） 8.1 9.3 4.7 74.4 22.1 0.0 

身体障害者手帳（n=86） 8.1 9.3 4.7 74.4 22.1 0.0 

愛の手帳（n=57） 8.8 5.3 7.0 91.2 15.8 0.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=1） 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

発達障害の診断を受けている(n=10) 10.0 0.0 0.0 80.0 10.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=11) 9.1 0.0 0.0 81.8 9.1 0.0 

 

  



 

62 

４－２ 医療
いりょう

について 

問
とい

７ あなたは現在
げんざい

、障害
しょうがい

に関
かん

することで医療
いりょう

機関
き か ん

を受
じゅ

診
しん

していますか。（○はひとつ） 
 

障害
しょうがい

に関
かん

する医療
いりょう

機関
き か ん

の受
じゅ

診
しん

状 況
じょうきょう

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

している」が 86.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「受
じゅ

診
しん

していない」が 7.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

している」が 69.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「受
じゅ

診
しん

していない」が 24.0％と

なっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

している」が 81.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「受
じゅ

診
しん

していな

い」が 18.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

22.0

7.0

24.0

18.8

14.8

21.4

72.4

86.0

69.3

81.3

83.6

71.4

0.4

1.2

0.5

0.9

2.3

1.0

2.6

1.2

3.1

1.7

2.3

2.1

1.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

受診していない 通院している 入院している

自宅で往診を受けている その他 無回答



 

63 

問
とい

８ あなたには、医療
いりょう

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

医療
いりょう

に関
かん

する困
こま

りごとは、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「特
とく

にない」が多
おお

いものの、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ

人
ひと

は「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が 40.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「通院
つういん

のための交通
こうつう

機関
き か ん

が整備
せ い び

され

ていない」が 16.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が 25.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「気軽
き が る

に相談
そうだん

でき

る場
ば

がない」が 15.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が37.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「気軽
き が る

に相談
そうだん

できる場
ば

がない」、「医療費
い り ょう ひ

の負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が 25.0％となっています。 

（単位：％）  

 

医
療
機
関
が
家
の
近
く
に
な
い 

障
害
に
つ
い
て
の
専
門
の
医
療
機
関
が
な
い 

休
日
や
夜
間
に
対
応
し
て
く
れ
る
医
療
機
関
が
な
い 

通
院
の
た
め
の
介
助
者
が
確
保
し
に
く
い 

通
院
の
た
め
の
交
通
機
関
が
整
備
さ
れ
て
い
な
い 

医
療
機
関
が
バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
て
い
な
い 

気
軽
に
相
談
で
き
る
場
が
な
い 

治
療
の
説
明
が
十
分
理
解
で
き
な
い 

医
療
費
の
負
担
が
大
き
い 

障
害
が
理
由
で
医
療
拒
否
さ
れ
た
こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 29.3 12.9 9.1 9.9 9.5 2.2 15.9 4.7 10.8 9.9 33.6 9.5 3.9 

身体障害者手帳（n=86） 40.7 14.0 11.6 14.0 16.3 5.8 14.0 4.7 10.5 9.3 27.9 9.3 2.3 

愛の手帳（n=192） 25.5 12.0 9.4 10.4 9.4 2.1 15.6 5.2 10.4 10.4 34.9 10.4 3.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 37.5 6.3 0.0 6.3 0.0 0.0 25.0 0.0 25.0 6.3 25.0 12.5 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
23.0 6.6 1.6 6.6 3.3 0.0 21.3 3.3 4.9 13.1 31.1 14.8 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
42.9 14.3 0.0 7.1 14.3 7.1 14.3 7.1 7.1 0.0 28.6 14.3 0.0 

 

  



 

64 

【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 
 

あなたには、医療
いりょう

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が 23.8％か

ら 29.3％と 5.5 ポイント増加
ぞ う か

し、「通院
つういん

のための交通
こうつう

機関
き か ん

が整備
せ い び

されていない」が 3.2％から 9.5％と

6.3 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「医療
いりょう

機関
き か ん

が家
いえ

の近
ちか

くにない」が、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 11.3

ポイント、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 5.4 ポイント増加
ぞ う か

し、「通院
つういん

のための交通
こうつう

機関
き か ん

が整備
せ い び

されていない」が、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 11.6 ポイント、愛
あい

の手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 6.4 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

（単位：％） 

  

医
療
機
関
が
家

の
近
く
に
な
い 

障
害
に
つ
い
て

の
専
門
の
医
療

機
関
が
な
い 

休
日
や
夜
間
に

対
応
し
て
く
れ

る
医
療
機
関
が

な
い 

通
院
の
た
め
の

介
助
者
が
確
保

し
に
く
い 

通
院
の
た
め
の

交
通
機
関
が
整

備
さ
れ
て
い
な

い 医
療
機
関
が
バ

リ
ア
フ
リ
ー
化

さ
れ
て
い
な
い 

気
軽
に
相
談
で

き
る
場
が
な
い 

全体 

今回（n=232） 29.3 12.9 9.1 9.9 9.5 2.2 15.9 

前回（n=248） 23.8 13.3 13.3 9.7 3.2 2.8 17.3 

今回－前回 5.5 -0.4 -4.2 0.2 6.3 -0.6 -1.4 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 40.7 14.0 11.6 14.0 16.3 5.8 14.0 

前回（n=85） 29.4 16.5 22.4 16.5 4.7 7.1 16.5 

今回－前回 11.3 -2.5 -10.8 -2.5 11.6 -1.3 -2.5 

愛の手帳 

今回（n=192） 25.5 12.0 9.4 10.4 9.4 2.1 15.6 

前回（n=199） 20.1 12.1 14.1 10.6 3.0 2.5 16.6 

今回－前回 5.4 -0.1 -4.7 -0.2 6.4 -0.4 -1.0 

精神障害者保健福祉手帳 

今回（n=16） 37.5 6.3 0.0 6.3 0.0 0.0 25.0 

前回（n=17） 52.9 11.8 17.6 11.8 0.0 5.9 35.3 

今回－前回 -15.4 -5.5 -17.6 -5.5 0.0 -5.9 -10.3 

発達障害の診断を受けている 

今回（n=61） 23.0 6.6 1.6 6.6 3.3 0.0 21.3 

前回（n=68） 20.6 13.2 10.3 4.4 2.9 2.9 26.5 

今回－前回 2.4 -6.6 -8.7 2.2 -23.2 -10.3 9.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている 

今回（n=14） 42.9 14.3 0.0 7.1 14.3 7.1 14.3 

前回（n=13） 38.5 15.4 15.4 15.4 15.4 7.7 30.8 

今回－前回 4.4 -1.1 -15.4 -8.3 -1.1 -0.6 -16.5 

（単位：％） 

  

治
療
の
説
明
が

十
分
理
解
で
き

な
い 

医
療
費
の
負
担

が
大
き
い 

障
害
が
理
由
で

医
療
拒
否
さ
れ

た
こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=232） 4.7 10.8 9.9 33.6 9.5 3.9 

前回（n=248） 5.2 8.5 8.9 40.7 10.9 4.0 

今回－前回 -0.5 2.3 1.0 -7.1 -1.4 -0.1 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 4.7 10.5 9.3 27.9 9.3 2.3 

前回（n=85） 4.7 12.9 11.8 27.1 10.6 5.9 

今回－前回 0.0 -2.4 -2.5 0.8 -1.3 -3.6 

愛の手帳 

今回（n=192） 5.2 10.4 10.4 34.9 10.4 3.6 

前回（n=199） 5.0 9.0 9.5 40.2 11.1 3.0 

今回－前回 0.2 1.4 0.9 -5.3 -0.7 0.6 

精神障害者保健福祉手帳 

今回（n=16） 0.0 25.0 6.3 25.0 12.5 0.0 

前回（n=17） 5.9 11.8 11.8 29.4 11.8 17.6 

今回－前回 -5.9 13.2 -5.5 -4.4 0.7 -17.6 

発達障害の診断を受けている 

今回（n=61） 3.3 4.9 13.1 31.1 14.8 3.3 

前回（n=68） 10.3 11.8 10.3 35.3 16.2 5.9 

今回－前回 -7.0 -30.4 -3.1 25.2 14.8 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている 

今回（n=14） 7.1 7.1 0.0 28.6 14.3 0.0 

前回（n=13） 15.4 23.1 7.7 23.1 7.7 15.4 

今回－前回 -8.3 -16.0 -7.7 5.5 6.6 -15.4 



 

65 

４－３ 家族
か ぞ く

・介助
かいじょ

について 

問
とい

９ あなたを介助
かいじょ

しているのは、主
おも

にどなたですか。（○はひとつ） 
 

主
おも

な介助者
かいじょしゃ

は、「介助
かいじょ

は必要
ひつよう

としていない」や「無回
む か い

答
とう

」を除
のぞ

き、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「母親
ははおや

」

が 82.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「父親
ちちおや

」が 3.5％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「母親
ははおや

」が 77.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「父親
ちちおや

」が 2.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「母親
ははおや

」が 81.3％と最
もっと

も多
おお

くなっています。 

（単位：％） 

 

母
親 

父
親 

兄
弟
姉
妹 

そ
の
他 

親
族 

ホ
ー
ム
ヘ
ル
パ
ー 

施
設
な
ど
の
職
員 

介
助
は
必
要
と
し

て
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 76.3 2.2 0.0 0.0 0.0 1.3 11.2 1.3 7.8 

身体障害者手帳（n=86） 82.6 3.5 0.0 0.0 0.0 2.3 3.5 2.3 5.8 

愛の手帳（n=192） 77.6 2.6 0.0 0.0 0.0 1.6 10.9 1.0 6.3 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 81.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 0.0 12.5 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
82.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6 0.0 11.5 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
85.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.1 7.1 

 

問
とい

10 問
とい

９で「家族
か ぞ く

が介助
かいじょ

している（１～４）」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   介助者
かいじょしゃ

の方
かた

はどのようなことで困
こま

っていますか。（○はいくつでも） 
 

介助者
かいじょしゃ

が困
こま

っていることは、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「将来
しょうらい

の見通
み と お

しに不安
ふ あ ん

がある」が最
もっと

も多
おお

く、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「緊急
きんきゅう

時
じ

の対応
たいおう

に不安
ふ あ ん

がある」、「かわりの介助
かいじょ

を頼
たの

める人
ひと

がいない」が 51.4％

となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「緊急
きんきゅう

時
じ

の対応
たいおう

に不安
ふ あ ん

がある」が 50.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「精神的
せいしんてき

な負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が 76.9％となっています。 

（単位：％） 

 

介
助
者
自
身
の
健
康
に
不

安
が
あ
る 

身
体
的
な
負
担
が
大
き
い 

精
神
的
な
負
担
が
大
き
い 

経
済
的
な
負
担
が
大
き
い 

か
わ
り
の
介
助
を
頼
め
る

人
が
い
な
い 

緊
急
時
の
対
応
に
不
安
が

あ
る 

長
期
の
旅
行
や
外
出
が
で

き
な
い 

将
来
の
見
通
し
に
不
安
が

あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=182） 27.5 30.2 42.9 24.2 42.9 48.4 26.9 81.9 4.4 2.7 0.5 

身体障害者手帳（n=74） 29.7 50.0 39.2 25.7 51.4 51.4 36.5 79.7 5.4 2.7 1.4 

愛の手帳（n=154） 29.2 32.5 42.9 20.8 44.2 50.6 26.0 84.4 3.2 3.2 0.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=13） 30.8 15.4 76.9 38.5 38.5 46.2 7.7 84.6 0.0 7.7 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=50) 
28.0 20.0 50.0 22.0 36.0 58.0 22.0 94.0 0.0 2.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=12) 
25.0 41.7 41.7 0.0 41.7 75.0 41.7 83.3 0.0 8.3 0.0 



 

66 

問
とい

11 問
とい

９で「家族
か ぞ く

が介助
かいじょ

している（１～４）」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   主
おも

な介助者
かいじょしゃ

の方
かた

が何
なん

らかの理由
り ゆ う

で介助
かいじょ

できない場合
ば あ い

、どのようにしたいと思
おも

いますか。 

   （○はいくつでも） 
 

主
おも

な介助者
かいじょしゃ

の介助
かいじょ

が受
う

けられないときの対応
たいおう

として、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」が 52.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ショートステイを利用
り よ う

したい」が 51.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」が 57.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ショートステ

イを利用
り よ う

したい」が 48.1％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」が 38.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで

「別居
べっきょ

の家族
か ぞ く

に介助
かいじょ

してほしい」、「ショートステイを利用
り よ う

したい」が 30.8％となっています。 

（単位：％） 

 

同
居
の
家
族
に
介
助
し
て
ほ
し
い 

別
居
の
親
族
に
介
助
し
て
ほ
し
い 

ホ
ー
ム
ヘ
ル
パ
ー
を
利
用
し
た
い 

シ
ョ
ー
ト
ス
テ
イ
を
利
用
し
た
い 

民
間
の
有
償
介
助
サ
ー
ビ
ス
を
利
用
し
た
い 

施
設
に
入
所
し
た
い 

病
院
に
入
院
し
た
い 

わ
か
ら
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=182） 55.5 18.1 23.1 44.5 8.8 15.9 9.3 6.6 2.7 4.9 

身体障害者手帳（n=74） 52.7 16.2 20.3 51.4 5.4 13.5 21.6 4.1 2.7 6.8 

愛の手帳（n=154） 57.8 16.9 26.0 48.1 9.1 18.8 9.7 5.8 2.6 2.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=13） 38.5 30.8 7.7 30.8 23.1 7.7 0.0 15.4 0.0 7.7 

発達障害の診断を受けている

(n=50) 
60.0 26.0 26.0 42.0 12.0 20.0 0.0 4.0 4.0 2.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=12) 
50.0 25.0 16.7 58.3 8.3 16.7 33.3 0.0 0.0 0.0 

 
 

  



 

67 

４－４ 日常
にちじょう

生活
せいかつ

について 

問
とい

12 あなたは普段
ふ だ ん

、自由
じ ゆ う

時間
じ か ん

に何
なに

をして過
す

ごしていますか。（○はいくつでも） 
 

自由
じ ゆ う

時間
じ か ん

の過
す

ごし方
かた

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

との団
だん

らん」が 77.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

い

で「テレビ・ラジオ」が 52.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

との団
だん

らん」が 68.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「趣味
し ゅ み

活動
かつどう

・遊
あそ

び」が 58.9％

となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

との団
だん

らん」、「趣味
し ゅ み

活動
かつどう

・遊
あそ

び」が 75.0％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「テレビ・ラジオ」が 50.0％となっています。 

（単位：％） 

 

家
族
と
の
団
ら
ん 

友
人
・知
人
と
の
交
流 

趣
味
活
動
・遊
び 

ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・レ
ク
リ
エ
ー
シ
ョ
ン 

買
い
物 

地
域
の
活
動 

障
害
者
団
体
な
ど
の
活
動 

テ
レ
ビ
・ラ
ジ
オ 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 69.8 20.7 60.3 13.4 25.9 2.2 8.6 52.2 3.4 9.9 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 77.9 23.3 45.3 7.0 29.1 2.3 7.0 52.3 3.5 14.0 0.0 

愛の手帳（n=192） 68.8 17.7 58.9 14.6 25.0 2.1 10.4 52.6 3.6 8.9 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 75.0 25.0 75.0 25.0 31.3 0.0 6.3 50.0 6.3 0.0 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
60.7 11.5 68.9 14.8 24.6 1.6 13.1 54.1 3.3 3.3 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
78.6 21.4 35.7 0.0 42.9 0.0 7.1 42.9 0.0 7.1 0.0 

 

  



 

68 

問
とい

13 あなたには、日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることはありますか。（○はいくつでも） 
 

日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が 59.3％と最
もっと

も

多
おお

く、次
つ

いで「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」が 57.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が 64.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「本人
ほんにん

の成長
せいちょう

や発達
はったつ

に不安
ふ あ ん

がある」が 46.9％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「将来
しょうらい

に不安
ふ あ ん

がある」が 68.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「身
み

の回
まわ

り

のことが十分
じゅうぶん

できない」が 62.5％となっています。 

（単位：％） 

 

身
の
回
り
の
こ
と
が
十
分
で
き
な
い 

健
康
状
態
に
不
安
が
あ
る 

本
人
の
成
長
や
発
達
に
不
安
が
あ
る 

住
ま
い
に
つ
い
て
困
っ
て
い
る 

外
出
に
つ
い
て
困
っ
て
い
る 

緊
急
時
の
対
応
に
不
安
が
あ
る 

教
育
・療
育
に
つ
い
て
困
っ
て
い
る 

余
暇
活
動
や
遊
ぶ
こ
と
が
十
分
で
き
な
い 

全体（n=232） 44.0 17.7 46.1 6.5 29.7 44.4 24.6 24.6 

身体障害者手帳（n=86） 57.0 25.6 44.2 15.1 32.6 48.8 18.6 26.7 

愛の手帳（n=192） 44.8 16.1 46.9 7.3 31.8 45.8 25.0 25.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 62.5 31.3 31.3 0.0 25.0 50.0 31.3 25.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
54.1 14.8 65.6 3.3 29.5 55.7 31.1 27.9 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
57.1 21.4 64.3 14.3 35.7 57.1 28.6 28.6 

（単位：％） 

 
ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・レ
ク
リ
エ

ー
シ
ョ
ン
が
十
分
で
き
な
い 

経
済
的
に
不
安
が
あ
る 

将
来
に
不
安
が
あ
る 

ど
う
し
て
よ
い
か
わ
か
ら
な

い
こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 24.6 24.6 64.2 25.9 4.3 4.7 1.7 

身体障害者手帳（n=86） 32.6 25.6 59.3 19.8 3.5 4.7 2.3 

愛の手帳（n=192） 20.3 25.0 64.6 27.1 4.7 4.2 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 25.0 31.3 68.8 43.8 0.0 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
21.3 23.0 67.2 34.4 1.6 3.3 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
21.4 14.3 50.0 21.4 0.0 7.1 0.0 

 

  



 

69 

【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 あなたには、日常
にちじょう

生活
せいかつ

で困
こま

っていることはありますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「余暇
よ か

活動
かつどう

や遊
あそ

ぶことが十分
じゅうぶん

できない」が

20.2％から 24.6％と 4.4 ポイント増加
ぞ う か

し、「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」が 40.7％から 44.0％と

3.3 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「身
み

の回
まわ

りのことが十分
じゅうぶん

できない」は、発達
はったつ

障害
しょうがい

の診断
しんだん

を受
う

けて

いる人
ひと

で 24.7 ポイント、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で 21.3 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 
 

（単位：％） 

  

身
の
回
り
の
こ

と
が
十
分
で
き

な
い 

健
康
状
態
に
不

安
が
あ
る 

本
人
の
成
長
や

発
達
に
不
安
が

あ
る 

住
ま
い
に
つ
い

て
困
っ
て
い
る 

外
出
に
つ
い
て

困
っ
て
い
る 

緊
急
時
の
対
応

に
不
安
が
あ
る 

教
育
・
療
育
に

つ
い
て
困
っ
て

い
る 

余
暇
活
動
や
遊

ぶ
こ
と
が
十
分

で
き
な
い 

全体 

今回（n=232） 44.0 17.7 46.1 6.5 29.7 44.4 24.6 24.6 

前回（n=248） 40.7 22.6 46.4 10.1 29.8 44.0 23.8 20.2 

今回－前回 3.3 -4.9 -0.3 -3.6 -0.1 0.4 0.8 4.4 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 57.0 25.6 44.2 15.1 32.6 48.8 18.6 26.7 

前回（n=85） 52.9 40.0 54.1 17.6 32.9 49.4 22.4 29.4 

今回－前回 4.1 -14.4 -9.9 -2.5 -0.3 -0.6 -3.8 -2.7 

愛の手帳 

今回（n=192） 44.8 16.1 46.9 7.3 31.8 45.8 25.0 25.5 

前回（n=199） 43.2 21.6 46.7 10.6 32.2 46.7 22.6 21.1 

今回－前回 1.6 -5.5 0.2 -3.3 -0.4 -0.9 2.4 4.4 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=16） 62.5 31.3 31.3 0.0 25.0 50.0 31.3 25.0 

前回（n=17） 41.2 17.6 47.1 11.8 47.1 47.1 52.9 23.5 

今回－前回 21.3 13.7 -15.8 -11.8 -22.1 2.9 -21.6 1.5 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=61） 54.1 14.8 65.6 3.3 29.5 55.7 31.1 27.9 

前回（n=68） 29.4 16.2 48.5 7.4 32.4 52.9 27.9 17.6 

今回－前回 24.7 -1.4 17.1 -4.1 -2.9 2.8 3.2 10.3 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=14） 57.1 21.4 64.3 14.3 35.7 57.1 28.6 28.6 

前回（n=13） 69.2 46.2 53.8 15.4 61.5 61.5 38.5 30.8 

今回－前回 -12.1 -24.8 10.5 -1.1 -25.8 -4.4 -9.9 -2.2 

（単位：％） 

  

ス
ポ
ー
ツ
・運

動
・レ
ク
リ
エ
ー

シ
ョ
ン
が
十
分

で
き
な
い 

経
済
的
に
不
安

が
あ
る 

将
来
に
不
安
が

あ
る 

ど
う
し
て
よ
い

か
わ
か
ら
な
い

こ
と
が
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=232） 24.6 24.6 64.2 25.9 4.3 4.7 1.7 

前回（n=248） 22.6 29.4 61.3 23.0 9.7 1.6 2.0 

今回－前回 2.0 -4.8 2.9 2.9 -5.4 3.1 -0.3 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 32.6 25.6 59.3 19.8 3.5 4.7 2.3 

前回（n=85） 28.2 30.6 58.8 23.5 7.1 1.2 3.5 

今回－前回 4.4 -5.0 0.5 -3.7 -3.6 3.5 -1.2 

愛の手帳 

今回（n=192） 20.3 25.0 64.6 27.1 4.7 4.2 1.6 

前回（n=199） 20.6 31.7 63.3 25.1 9.0 2.0 2.0 

今回－前回 -0.3 -6.7 1.3 2.0 -4.3 2.2 -0.4 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=16） 25.0 31.3 68.8 43.8 0.0 6.3 0.0 

前回（n=17） 17.6 58.8 70.6 47.1 0.0 0.0 0.0 

今回－前回 7.4 -27.5 -1.8 -3.3 0.0 6.3 0.0 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=61） 21.3 23.0 67.2 34.4 1.6 3.3 1.6 

前回（n=68） 22.1 32.4 58.8 29.4 5.9 1.5 2.9 

今回－前回 -0.8 -9.4 8.4 5.0 -4.3 1.8 -1.3 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=14） 21.4 14.3 50.0 21.4 0.0 7.1 0.0 

前回（n=13） 38.5 46.2 76.9 53.8 15.4 0.0 0.0 

今回－前回 -17.1 -31.9 -26.9 -32.4 -15.4 7.1 0.0 
  



 

70 

問
とい

14 あなたやご家族
か ぞ く

の方
かた

は、普段
ふ だ ん

困
こま

ったときに誰
だれ

に相談
そうだん

していますか。（○はいくつでも） 
 

困
こま

ったときの相
そう

談
だん

相手
あ い て

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「同居
どうきょ

の家族
か ぞ く

」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで多
おお

い相談
そうだん

相手
あ い て

は、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「医療
いりょう

関係者
かんけいしゃ

」が 55.8％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

の教 職 員
きょうしょくいん

」が 58.3％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

の教 職 員
きょうしょくいん

」が

68.8％となっています。 

（単位：％） 

 

同
居
の
家
族 

別
居
の
家
族
・親
族 

友
人
・知
人
（障
害
者
） 

友
人
・知
人
（健
常
者
） 

近
所
の
人 

市
の
ケ
ー
ス
ワ
ー
カ
ー 

ホ
ー
ム
ヘ
ル
パ
ー 

学
校
・幼
稚
園
・保
育
所
の
教
職
員 

福
祉
施
設
の
職
員 

医
療
関
係
者 

全体（n=232） 76.3 26.7 13.8 22.8 0.9 1.7 1.3 55.2 17.2 47.8 

身体障害者手帳（n=86） 74.4 32.6 10.5 18.6 0.0 1.2 3.5 38.4 17.4 55.8 

愛の手帳（n=192） 76.6 25.5 13.0 24.5 0.5 2.1 1.6 58.3 19.3 45.8 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 81.3 25.0 12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 68.8 12.5 62.5 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
78.7 29.5 16.4 26.2 1.6 1.6 0.0 60.7 21.3 45.9 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
78.6 35.7 14.3 28.6 0.0 0.0 0.0 21.4 21.4 71.4 

（単位：％）  

 

民
生
委
員
・児
童
委
員 

身
体
障
害
者
相
談
員
・知
的
障
害
者
相
談
員 

相
談
支
援
事
業
所 

保
健
所
・保
健
セ
ン
タ
ー 

難
病
相
談
・支
援
セ
ン
タ
ー 

障
害
者
団
体
・患
者
会 

特
に
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 0.4 1.3 12.1 1.7 0.4 3.0 1.3 5.6 0.0 

身体障害者手帳（n=86） 0.0 2.3 11.6 3.5 1.2 3.5 1.2 8.1 0.0 

愛の手帳（n=192） 0.5 1.0 13.5 2.1 0.0 3.1 1.0 5.7 0.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 0.0 0.0 18.8 0.0 0.0 6.3 0.0 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
0.0 3.3 14.8 0.0 0.0 6.6 0.0 4.9 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
0.0 7.1 0.0 7.1 0.0 7.1 0.0 14.3 0.0 

 

 

 

 

  



 

71 

問
とい

15 あなたは、福祉
ふ く し

サービスなどの情報
じょうほう

を、主
おも

にどこから入手
にゅうしゅ

していますか。（○はいくつでも） 
 

福祉
ふ く し

に関
かん

する情報
じょうほう

の入手先
にゅうしゅさき

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「友人
ゆうじん

や知人
ち じ ん

」が 41.9％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

」が 38.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

」が 49.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「友人
ゆうじん

や知人
ち じ ん

」が 45.3％

となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「医療
いりょう

機関
き か ん

」、「市
し

役所
やくしょ

」が 43.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「広報
こうほう

『は

ちおうじ』」、「学校
がっこう

・幼稚園
よ う ちえ ん

・保育所
ほ い くじ ょ

」が 25.0％となっています。 

（単位：％） 

 

広
報
「は
ち
お
う
じ
」 

東
京
都
広
報 

市
の
パ
ン
フ
レ
ッ
ト
な
ど 

市
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

そ
の
他
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

テ
レ
ビ
・ラ
ジ
オ 

新
聞
・書
籍 

Ｓ
Ｎ
Ｓ
（ツ
イ
ッ
タ
ー
や
フ

ェ
イ
ス
ブ
ッ
ク
な
ど
） 

学
校
・幼
稚
園
・保
育
所 

市
役
所 

全体（n=232） 22.4 3.0 6.5 12.5 10.8 3.0 3.4 10.8 43.5 20.3 

身体障害者手帳（n=86） 20.9 3.5 7.0 14.0 9.3 1.2 0.0 8.1 38.4 22.1 

愛の手帳（n=192） 21.9 3.1 7.3 13.0 10.9 3.6 3.6 10.4 49.0 19.3 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 25.0 6.3 12.5 12.5 12.5 6.3 12.5 12.5 25.0 43.8 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
26.2 3.3 6.6 16.4 14.8 3.3 8.2 13.1 44.3 23.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
7.1 0.0 7.1 7.1 7.1 0.0 0.0 14.3 21.4 7.1 

（単位：％） 

 

医
療
機
関 

福
祉
施
設 

相
談
支
援
事
業
所 

保
健
所
・保
健
セ
ン
タ
ー 

難
病
相
談
・支
援
セ
ン
タ
ー 

障
害
者
団
体
・患
者
会 

友
人
や
知
人 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 28.0 9.1 10.8 3.0 0.4 4.3 40.9 9.1 3.4 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 36.0 5.8 9.3 4.7 1.2 5.8 41.9 7.0 3.5 0.0 

愛の手帳（n=192） 25.0 9.4 12.0 2.6 0.0 4.7 45.3 8.3 2.6 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 43.8 12.5 18.8 0.0 0.0 6.3 18.8 12.5 6.3 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
34.4 11.5 13.1 1.6 0.0 8.2 44.3 8.2 1.6 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
21.4 0.0 7.1 7.1 0.0 7.1 42.9 14.3 0.0 0.0 

 

  



 

72 

問
とい

16 あなたには、サービス利用
り よ う

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

サービス利用
り よ う

に関
かん

して困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「サービスに関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」が 43.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「サービス利用
り よ う

の手続
て つ づ

きが大変
たいへん

」が 39.5％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「サービスに関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」が 44.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「サービス利用
り よ う

の手続
て つ づ

きが大変
たいへん

」が 35.9％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「サービスに関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」が 43.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

い

で「サービス利用
り よ う

の手続
て つ づ

きが大変
たいへん

」が 25.0％となっています。 

（単位：％） 

 

サ
ー
ビ
ス
に
関
す
る
情
報
が
少
な
い 

サ
ー
ビ
ス
利
用
の
手
続
き
が
大
変 

利
用
し
た
い
サ
ー
ビ
ス
を
利
用
で
き
な
い 

利
用
で
き
る
回
数
や
日
数
が
少
な
い 

希
望
に
合
っ
た
事
業
者
が
見
つ
か
ら
な
い 

サ
ー
ビ
ス
の
質
が
良
く
な
い 

自
分
に
必
要
な
サ
ー
ビ
ス
が
な
い 

誰
に
相
談
す
れ
ば
よ
い
か
わ
か
ら
な
い 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 43.1 36.6 17.7 19.0 25.0 5.6 10.3 25.4 20.7 6.0 3.0 

身体障害者手帳（n=86） 43.0 39.5 19.8 27.9 24.4 7.0 9.3 24.4 23.3 5.8 1.2 

愛の手帳（n=192） 44.8 35.9 18.8 20.8 28.1 6.3 10.4 26.0 20.3 5.2 2.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 43.8 25.0 18.8 6.3 12.5 0.0 12.5 18.8 25.0 18.8 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
39.3 31.1 18.0 14.8 27.9 3.3 14.8 23.0 18.0 6.6 4.9 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
35.7 42.9 7.1 28.6 21.4 0.0 0.0 21.4 21.4 14.3 0.0 

 

 

  



 

73 

４－５ 災害
さいがい

について 

問
とい

17 あなたは地震
じ し ん

などの災害
さいがい

が起
お

きたときのことについて、どのようなことに不安
ふ あ ん

を感
かん

じていますか。 

   （○はいくつでも） 
 

災害
さいがい

が起
お

きたときに不安
ふ あ ん

に感
かん

じることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」が

80.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自宅
じ た く

や避難所
ひ な んじ ょ

で必要
ひつよう

な介助
かいじょ

や支援
し え ん

を受
う

けられるか不安
ふ あ ん

」が 70.9％となっ

ています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」が 81.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自分
じ ぶ ん

では助
たす

けを呼
よ

ぶことができない」が 60.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」、「避難所
ひ な んじ ょ

で他
ほか

の人
ひと

と一緒
いっしょ

に過
す

ごすの

が難
むずか

しい」が 62.5％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自分
じ ぶ ん

では助
たす

けを呼
よ

ぶことができない」や「災害
さいがい

についての

情報
じょうほう

を得
え

るのが難
むずか

しい」、「通学
つうがく

や通所
つうしょ

の途中
とちゅう

で災害
さいがい

にあった場合
ば あ い

の対応
たいおう

がわからない」が 50.0％とな

っています。 

（単位：％） 

 

ひ
と
り
で
は
避
難
で
き
な
い 

自
分
で
は
助
け
を
呼
ぶ
こ
と
が
で
き
な
い 

近
所
に
助
け
て
く
れ
る
人
が
い
な
い
こ
と
が
不
安 

自
宅
や
避
難
所
で
必
要
な
介
助
や
支
援
を
受
け
ら
れ
る

か
不
安 

災
害
に
つ
い
て
の
情
報
を
得
る
の
が
難
し
い 

通
学
や
通
所
の
途
中
で
災
害
に
あ
っ
た
場
合
の
対
応
が

わ
か
ら
な
い 

避
難
の
仕
方
や
、
避
難
す
る
場
所
が
わ
か
ら
な
い 

避
難
所
の
設
備
が
障
害
に
対
応
し
て
い
る
か
不
安 

避
難
所
で
他
の
人
と
一
緒
に
過
ご
す
の
が
難
し
い 

薬
や
医
療
的
ケ
ア
を
確
保
で
き
る
か
不
安 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 77.2 54.3 28.9 53.0 32.3 47.0 29.3 45.7 52.2 38.4 3.4 2.2 1.3 

身体障害者手帳（n=86） 80.2 58.1 31.4 70.9 24.4 33.7 25.6 59.3 52.3 64.0 2.3 2.3 0.0 

愛の手帳（n=192） 81.3 60.4 30.2 54.2 32.8 49.0 32.8 45.3 55.2 36.5 3.1 2.1 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 62.5 50.0 43.8 43.8 50.0 50.0 25.0 43.8 62.5 31.3 0.0 0.0 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
82.0 63.9 31.1 55.7 47.5 67.2 37.7 54.1 67.2 32.8 1.6 0.0 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
100.0 64.3 42.9 85.7 28.6 42.9 35.7 64.3 57.1 78.6 0.0 0.0 0.0 
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【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 あなたは地震
じ し ん

などの災害
さいがい

が起
お

きたときのことについて、どのようなことに不安
ふ あ ん

を  

感
かん

じていますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」が 69.4％から

77.2％と 7.8 ポイント増加
ぞ う か

し、「避難所
ひ な んじ ょ

で他
ほか

の人
ひと

と一緒
いっしょ

に過
す

ごすのが難
むずか

しい」が 44.4％から 52.2％と

7.8 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

特
とく

に、難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

では、「ひとりでは避難
ひ な ん

できない」が 23.1 ポイント、

「自宅
じ た く

や避難所
ひ な んじ ょ

で必要
ひつよう

な介助
かいじょ

や支援
し え ん

を受
う

けられるか不安
ふ あ ん

」が 24.2 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

（単位：％） 

  

ひ
と
り
で
は
避
難
で
き
な
い 

自
分
で
は
助
け
を
呼
ぶ
こ
と
が
で
き
な
い 

近
所
に
助
け
て
く
れ
る
人
が
い
な
い
こ
と
が
不
安 

自
宅
や
避
難
所
で
必
要
な
介
助
や
支
援
を
受
け
ら
れ
る

か
不
安 

災
害
に
つ
い
て
の
情
報
を
得
る
の
が
難
し
い 

通
勤
や
通
学
、
通
所
の
途
中
で
災
害
に
あ
っ
た
場
合
の
対

応
が
わ
か
ら
な
い 

避
難
の
仕
方
や
、
避
難
す
る
場
所
が
わ
か
ら
な
い 

避
難
所
の
設
備
が
障
害
に
対
応
し
て
い
る
か
不
安 

避
難
所
で
他
の
人
と
一
緒
に
過
ご
す
の
が
難
し
い 

薬
や
医
療
的
ケ
ア
を
確
保
で
き
る
か
不
安 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=232） 77.2 54.3 28.9 53.0 32.3 47.0 29.3 45.7 52.2 38.4 3.4 2.2 1.3 

前回（n=248） 69.4 56.5 31.0 51.6 30.2 49.6 31.0 44.4 44.4 37.5 6.9 3.6 0.0 

今回－前回 7.8 -2.2 -2.1 1.4 2.1 -2.6 -1.7 1.3 7.8 0.9 -3.5 -1.4 1.3 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 80.2 58.1 31.4 70.9 24.4 33.7 25.6 59.3 52.3 64.0 2.3 2.3 0.0 

前回（n=85） 77.6 64.7 35.3 67.1 40.0 44.7 31.8 67.1 45.9 65.9 2.4 1.2 0.0 

今回－前回 2.6 -6.6 -3.9 3.8 -15.6 -11.0 -6.2 -7.8 6.4 -1.9 -0.1 1.1 0.0 

愛の手帳 

今回（n=192） 81.3 60.4 30.2 54.2 32.8 49.0 32.8 45.3 55.2 36.5 3.1 2.1 1.6 

前回（n=199） 72.9 61.8 31.7 53.8 31.7 52.3 35.2 45.2 46.7 35.7 7.0 4.5 0.0 

今回－前回 8.4 -1.4 -1.5 0.4 1.1 -3.3 -2.4 0.1 8.5 0.8 -3.9 -2.4 1.6 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=16） 62.5 50.0 43.8 43.8 50.0 50.0 25.0 43.8 62.5 31.3 0.0 0.0 6.3 

前回（n=17） 58.8 41.2 29.4 52.9 29.4 70.6 35.3 35.3 70.6 41.2 5.9 5.9 0.0 

今回－前回 3.7 8.8 14.4 -9.1 20.6 -20.6 -10.3 8.5 -8.1 -9.9 -5.9 -5.9 6.3 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=61） 82.0 63.9 31.1 55.7 47.5 67.2 37.7 54.1 67.2 32.8 1.6 0.0 3.3 

前回（n=68） 77.9 60.3 36.8 47.1 30.9 66.2 36.8 44.1 51.5 27.9 4.4 1.5 0.0 

今回－前回 4.1 3.6 -5.7 8.6 16.6 1.0 0.9 10.0 15.7 4.9 -2.8 -1.5 3.3 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=14） 100.0 64.3 42.9 85.7 28.6 42.9 35.7 64.3 57.1 78.6 0.0 0.0 0.0 

前回（n=13） 76.9 53.8 38.5 61.5 38.5 53.8 46.2 53.8 46.2 76.9 7.7 0.0 0.0 

今回－前回 23.1 10.5 4.4 24.2 -9.9 -10.9 -10.5 10.5 10.9 1.7 -7.7 0.0 0.0 
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問
とい

18 あなたは、災害
さいがい

のときにどのような支援
し え ん

が必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

災害
さいがい

のときに必要
ひつよう

とする支援
し え ん

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が 67.4％と

最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が 66.3％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が 65.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「避難
ひ な ん

のための

介助
かいじょ

や支援
し え ん

」が 59.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した避難所
ひ な んじ ょ

の確保
か く ほ

」が 75.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで

「障害
しょうがい

に応
おう

じた災害
さいがい

情報
じょうほう

の伝達
でんたつ

」、「薬
くすり

や医療的
いりょうてき

ケアの確保
か く ほ

」が 50.0％となっています。 

（単位：％） 

 

障
害
に
応
じ
た
災
害
情
報
の
伝
達 

見
守
り
や
安
否
の
確
認 

避
難
の
た
め
の
介
助
や
支
援 

自
宅
や
避
難
所
で
の
介
助
や
支
援 

障
害
に
対
応
し
た
避
難
所
の
確
保 

薬
や
医
療
的
ケ
ア
の
確
保 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 44.4 48.7 55.6 54.3 63.4 43.5 4.7 3.4 2.6 

身体障害者手帳（n=86） 39.5 39.5 62.8 65.1 66.3 67.4 4.7 3.5 0.0 

愛の手帳（n=192） 45.8 52.1 59.4 58.3 65.6 41.1 3.1 3.1 3.1 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 50.0 31.3 31.3 31.3 75.0 50.0 6.3 0.0 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
52.5 57.4 59.0 62.3 78.7 42.6 3.3 3.3 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
28.6 42.9 71.4 64.3 50.0 78.6 0.0 7.1 0.0 

 

  



 

76 

４－６ 住
す

まいについて 

問
とい

19 あなたのお住
す

まいをお聞
き

きします。（○はひとつ） 
 

お住
す

まいの状 況
じょうきょう

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「持
もち

家
いえ

（一戸建て
い っ こ だ て

）」が最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで多
おお

い住
す

まいは、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「持
もち

家
いえ

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」が 17.4％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「持
もち

家
いえ

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」

が 17.2％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

では「民間
みんかん

賃貸
ちんたい

住宅
じゅうたく

（集合
しゅうごう

住宅
じゅうたく

）」が 25.0％と多
おお

くなっ

ています。 

（単位：％） 

 

持
ち
家
（一
戸
建
て
） 

持
ち
家
（集
合
住
宅
） 

民
間
賃
貸
住
宅
（一
戸
建
て
） 

民
間
賃
貸
住
宅
（集
合
住
宅
） 

公
営
住
宅
（都
営
・市
営
） 

公
社
・公
団
賃
貸
住
宅 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
な
ど 

入
所
施
設 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 56.0 17.2 2.6 13.4 5.6 2.6 0.0 1.3 0.9 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 57.0 17.4 2.3 9.3 7.0 2.3 0.0 2.3 2.3 0.0 

愛の手帳（n=192） 55.7 17.2 2.6 13.0 6.3 2.6 0.0 1.6 0.5 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 62.5 12.5 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
62.3 13.1 3.3 18.0 1.6 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
71.4 21.4 0.0 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

 

  



 

77 

問
とい

20 あなたには、住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることがありますか。（○はいくつでも） 
 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「階段
かいだん

の昇
のぼ

り降
お

り」が 31.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「玄関
げんかん

・出入口
で い りぐ ち

の段差
だ ん さ

」が 29.1％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「階段
かいだん

の昇
のぼ

り降
お

り」が 13.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「玄関
げんかん

・出入口
で い りぐ ち

の段差
だ ん さ

」が 12.5％

となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家賃
や ち ん

など住宅費
じゅうたくひ

の負担
ふ た ん

」が 18.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「住宅
じゅうたく

を借
か

りるのが難
むずか

しい」が 12.5％となっています。 

なお、全体
ぜんたい

では「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」が 50.9％で「特
とく

になく、満足
まんぞく

している」と「無回
む か い

答
とう

」を

除
のぞ

く 43.5％が何
なん

らかの困
こま

りごとがあると回
かい

答
とう

しています。 

（単位：％） 

 

階
段
の
昇
り
降
り 

玄
関
・出
入
口
の
段
差 

入
口
や
廊
下
が
狭
い 

風
呂
が
使
い
に
く
い 

ト
イ
レ
が
使
い
に
く
い 

建
物
の
老
朽
化 

家
賃
な
ど
住
宅
費
の
負
担 

住
宅
を
借
り
る
の
が
難
し
い 

特
に
な
く
、
満
足
し
て
い
る 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 13.8 12.5 7.8 9.1 3.9 9.1 11.2 3.9 50.9 5.6 5.6 

身体障害者手帳（n=86） 31.4 29.1 18.6 22.1 9.3 11.6 14.0 3.5 34.9 4.7 1.2 

愛の手帳（n=192） 13.0 12.5 7.3 9.9 3.1 8.9 10.9 3.1 51.0 5.7 5.7 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 18.8 12.5 56.3 0.0 12.5 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
9.8 6.6 3.3 3.3 1.6 6.6 11.5 8.2 52.5 4.9 4.9 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
35.7 28.6 14.3 14.3 7.1 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 

 

  



 

78 

問
とい

21 あなたは、住宅
じゅうたく

に関
かん

して行政
ぎょうせい

が今後
こ ん ご

どのような取
と

り組
く

みをする必要
ひつよう

があると思
おも

いますか。 

   （○はいくつでも） 
 

住宅
じゅうたく

に関
かん

して行政
ぎょうせい

が今後
こ ん ご

どのような取
と

り組
く

むべきことでは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「住宅
じゅうたく

改修費
かいしゅうひ

の助成
じょせい

を充実
じゅうじつ

する」が52.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害者
しょうがいしゃ

向
む

け住宅
じゅうたく

の整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が44.2％

となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「グループホームなどの整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が 53.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「家賃
や ち ん

の助成
じょせい

をする」が 46.9％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家賃
や ち ん

の助成
じょせい

をする」が 43.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「住宅
じゅうたく

改修費
かいしゅうひ

の助成
じょせい

を充実
じゅうじつ

する」や「公営
こうえい

住宅
じゅうたく

を障害者
しょうがいしゃ

が利用
り よ う

しやすくする」、「グループホームなどの整備
せ い び

を促進
そくしん

する」が 31.3％となっています。 

（単位：％） 

 

住
宅
改
修
費
の
助
成
を
充
実
す
る 

公
営
住
宅
を
障
害
者
が
利
用
し
や
す
く
す
る 

公
営
住
宅
の
入
居
の
優
先
枠
を
拡
充
す
る 

障
害
者
向
け
住
宅
の
整
備
を
促
進
す
る 

単
身
者
向
け
住
宅
の
整
備
を
促
進
す
る 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
な
ど
の
整
備
を
促
進
す
る 

家
賃
の
助
成
を
す
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 35.3 25.0 19.4 40.1 11.6 46.6 44.4 12.5 3.4 2.2 

身体障害者手帳（n=86） 52.3 18.6 15.1 44.2 4.7 32.6 39.5 11.6 4.7 2.3 

愛の手帳（n=192） 35.9 26.0 19.8 43.8 12.0 53.6 46.9 9.4 3.1 1.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 31.3 31.3 25.0 25.0 25.0 31.3 43.8 18.8 6.3 6.3 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
42.6 36.1 19.7 54.1 19.7 57.4 54.1 6.6 3.3 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
64.3 7.1 7.1 50.0 0.0 50.0 21.4 0.0 0.0 0.0 

 

  



 

79 

４－７ 外出
がいしゅつ

について 

問
とい

22 あなたは普段
ふ だ ん

、どのくらいの頻度
ひ ん ど

で外出
がいしゅつ

していますか。（○はひとつ） 
 

外出
がいしゅつ

する頻度
ひ ん ど

は、「ほとんど毎
まい

日
にち

」や「週
しゅう

に３～５日
にち

くらい」と回
かい

答
とう

の、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は

89.5％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 91.7％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 75.0％と多
おお

くなっています。 

一方
いっぽう

、「あまり外出
がいしゅつ

しない」は身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

で 3.5％、愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 3.1％、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は 6.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

74.6

65.1

77.1

62.5

70.5

71.4

16.8

24.4

14.6

12.5

18.0

14.3

3.4

3.5

3.1

12.5

3.3

1.3

2.3

1.6

1.6

7.1

3.0

3.5

3.1

6.3

4.9

0.9

1.2

0.5

6.3

1.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

ほとんど毎日 週に３～５日くらい 週に１～２日くらい

月に１～３日くらい あまり外出しない 無回答



 

80 

問
とい

23 あなたは普段
ふ だ ん

、どのような目的
もくてき

で外出
がいしゅつ

していますか。（○はいくつでも） 
 

外出
がいしゅつ

の目的
もくてき

は、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「通学
つうがく

・通園
つうえん

」が８割
わり

～９割
わり

と最
もっと

も多
おお

くなっています。 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

」が 55.8％、「訓練
くんれん

・リハビリ」が 43.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「買物
かいもの

」が 40.1％、「通院
つういん

」が 35.9％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通院
つういん

」、「買物
かいもの

」が 43.8％、「趣味
し ゅ み

活動
かつどう

・遊
あそ

び」が 31.3％となっ

ています。 

（単位：％） 

 

通
学
・通
園 

施
設
へ
の
通
所 

通
院 

訓
練
・リ
ハ
ビ
リ 

買
い
物 

趣
味
活
動
・遊
び 

ス
ポ
ー
ツ
・運
動
・レ
ク
リ
エ
ー
シ
ョ
ン 

友
だ
ち
と
の
交
流 

旅
行 

あ
ま
り
外
出
し
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 91.8 31.5 37.1 21.1 42.2 33.2 12.1 12.9 8.6 0.4 3.9 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 84.9 32.6 55.8 43.0 41.9 24.4 7.0 14.0 7.0 1.2 7.0 1.2 

愛の手帳（n=192） 92.7 33.9 35.9 21.4 40.1 32.8 13.0 9.4 9.4 0.5 2.6 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 93.8 12.5 43.8 12.5 43.8 31.3 18.8 12.5 12.5 0.0 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
91.8 37.7 34.4 13.1 42.6 37.7 14.8 8.2 13.1 0.0 0.0 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
78.6 42.9 50.0 42.9 35.7 35.7 0.0 7.1 7.1 0.0 7.1 7.1 

 

  



 

81 

問
とい

24 あなたは普段
ふ だ ん

、どのような移動
い ど う

手段
しゅだん

を利用
り よ う

していますか。（○はいくつでも） 
 

移動
い ど う

手段
しゅだん

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「自動車
じ ど うし ゃ

」が 70.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「車
くるま

いす」が 52.3％

となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「徒歩
と ほ

」が 67.7％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「自動車
じ ど うし ゃ

」が 62.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「徒歩
と ほ

」が 75.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「電車
でんしゃ

」が 68.8％となっ

ています。 

（単位：％） 

 

徒
歩 

ベ
ビ
ー
カ
ー 

車
い
す 

電
動
車
い
す 

自
転
車 

オ
ー
ト
バ
イ 

自
動
車 

電
車 

路
線
バ
ス 

ス
ク
ー
ル
バ
ス 

一
般
の
タ
ク
シ
ー 

リ
フ
ト
付
き
タ
ク
シ
ー 

全体（n=232） 65.5 5.2 19.8 0.0 11.2 0.0 61.6 41.4 35.8 36.6 8.6 0.9 

身体障害者手帳（n=86） 38.4 14.0 52.3 0.0 4.7 0.0 70.9 27.9 24.4 34.9 11.6 2.3 

愛の手帳（n=192） 67.7 2.1 19.8 0.0 11.5 0.0 62.0 39.6 35.4 42.7 7.3 1.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 75.0 0.0 6.3 0.0 18.8 0.0 43.8 68.8 43.8 12.5 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
85.2 1.6 4.9 0.0 11.5 0.0 65.6 47.5 42.6 39.3 4.9 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
35.7 14.3 57.1 0.0 0.0 0.0 64.3 35.7 42.9 35.7 0.0 0.0 

（単位：％） 

 

市
の
リ
フ
ト
付
き
自
動

車
（わ
か
こ
ま
号
） 

あ
ま
り
外
出
し
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 0.4 0.4 0.4 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 1.2 1.2 1.2 1.2 

愛の手帳（n=192） 0.5 0.5 0.5 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 0.0 0.0 0.0 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
0.0 0.0 0.0 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
0.0 0.0 0.0 7.1 
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問
とい

25 あなたは、外出
がいしゅつ

するとき、どのようなことで困
こま

っていますか。（○はいくつでも） 
 

外出
がいしゅつ

時
じ

に困
こま

ることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「建物
たてもの

の段差
だ ん さ

・階段
かいだん

・設備
せ つ び

」が 48.8％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「歩道
ほ ど う

や道路
ど う ろ

の段差
だ ん さ

や幅
はば

」が 47.7％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「困
こま

ったときはどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が 48.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「駅
えき

での

移動
い ど う

や乗
の

り替
か

え」が 34.9％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「困
こま

ったときはどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が 75.0％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「発作
ほ っ さ

など突然
とつぜん

の心身
しんしん

の変化
へ ん か

」が 31.3％となっています。 

（単位：％） 

 

付
き
添
っ
て
く
れ
る
人
（
移
動

支
援
す
る
ヘ
ル
パ
ー
を
含
む
）

が
い
な
い 

歩
道
や
道
路
の
段
差
や
幅 

横
断
用
の
信
号
の
時
間
が
短

い 音
響
式
信
号
機
の
設
置
が
十

分
で
な
い 

建
物
の
段
差
・階
段
・設
備 

駅
で
の
移
動
や
乗
り
替
え 

駅
で
の
券
売
機
の
利
用 

バ
ス
や
タ
ク
シ
ー
の
乗
り
降

り 電
車
や
バ
ス
内
な
ど
で
の
ア

ナ
ウ
ン
ス
が
わ
か
り
に
く
い 

公
共
交
通
機
関
が
少
な
い 

ト
イ
レ
の
利
用 

全体（n=232） 19.8 21.1 6.0 0.9 21.1 33.6 11.2 12.9 13.8 3.9 26.3 

身体障害者手帳（n=86） 19.8 47.7 9.3 2.3 48.8 39.5 5.8 20.9 4.7 2.3 41.9 

愛の手帳（n=192） 21.4 20.3 4.7 0.5 19.3 34.9 12.5 12.5 13.5 4.7 27.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 12.5 0.0 6.3 0.0 0.0 18.8 6.3 6.3 25.0 0.0 12.5 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
19.7 13.1 3.3 1.6 9.8 29.5 9.8 9.8 21.3 0.0 24.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
7.1 35.7 7.1 7.1 28.6 50.0 0.0 21.4 7.1 0.0 35.7 

（単位：％）  

 

休
憩
場
所
が
な
い 

障
害
者
用
駐
車
場
が
少
な
い 

交
通
費
の
負
担 

発
作
な
ど
突
然
の
心
身
の
変

化 多
動
や
こ
だ
わ
り
の
た
め
、

安
全
確
保
等
が
難
し
い 

周
囲
の
目
が
気
に
な
る 

困
っ
た
と
き
ど
う
す
れ
ば
い

い
か
不
安 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 11.6 15.1 16.8 15.1 23.3 26.3 45.7 12.9 8.2 0.4 

身体障害者手帳（n=86） 20.9 31.4 15.1 25.6 11.6 23.3 26.7 10.5 11.6 0.0 

愛の手帳（n=192） 9.9 14.6 16.7 14.1 27.1 27.6 48.4 12.0 6.3 0.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 6.3 0.0 25.0 31.3 25.0 25.0 75.0 6.3 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
13.1 6.6 18.0 18.0 41.0 34.4 63.9 4.9 8.2 0.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
14.3 21.4 21.4 28.6 21.4 14.3 28.6 7.1 14.3 0.0 
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【前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

】 あなたは、外出
がいしゅつ

するとき、どのようなことで困
こま

っていますか。（○はいくつでも） 
 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、全体
ぜんたい

では、「駅
えき

での移動
い ど う

や乗
の

り替
か

え」が 24.6％から 33.6％

と 9.0 ポイント増加
ぞ う か

し、「困
こま

ったときどうすればいいか不安
ふ あ ん

」が 39.1％から 45.7％と 6.6 ポイント増加
ぞ う か

しています。特
とく

に、「駅
えき

での移動
い ど う

や乗
の

り替
か

え」は、精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

所持者
し ょ じし ゃ

で 12.9 ポイント、

難病
なんびょう

（特定
とくてい

疾患
しっかん

）の診断
しんだん

を受
う

けている人
ひと

で 11.5 ポイント増
ぞう

加
か

しています。 

（単位：％） 

  

付
き
添
っ
て
く
れ
る
人

（
移
動
支
援
す
る
ヘ
ル

パ
ー
を
含
む
）が
い
な

い 歩
道
や
道
路
の
段
差

や
幅 

横
断
用
の
信
号
の
時

間
が
短
い 

音
響
式
信
号
機
の
設

置
が
十
分
で
な
い 

建
物
の
段
差
・
階
段
・

設
備 

駅
で
の
移
動
や
乗
り

替
え 

駅
で
の
券
売
機
の
利

用 バ
ス
や
タ
ク
シ
ー
の

乗
り
降
り 

電
車
や
バ
ス
内
な
ど

で
の
ア
ナ
ウ
ン
ス
が

わ
か
り
に
く
い 

公
共
交
通
機
関
が
少

な
い 

ト
イ
レ
の
利
用 

全体 

今回（n=232） 19.8 21.1 6.0 0.9 21.1 33.6 11.2 12.9 13.8 3.9 26.3 

前回（n=248） 19.0 18.1 8.1 2.0 16.1 24.6 10.9 9.7 10.5 4.4 25.0 

今回－前回 0.8 3.0 -2.1 -1.1 5.0 9.0 0.3 3.2 3.3 -0.5 1.3 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 19.8 47.7 9.3 2.3 48.8 39.5 5.8 20.9 4.7 2.3 41.9 

前回（n=85） 23.5 41.2 15.3 4.7 37.6 34.1 9.4 16.5 5.9 3.5 44.7 

今回－前回 -3.7 6.5 -6.0 -2.4 11.2 5.4 -3.6 4.4 -1.2 -1.2 -2.8 

愛の手帳 

今回（n=192） 21.4 20.3 4.7 0.5 19.3 34.9 12.5 12.5 13.5 4.7 27.6 

前回（n=199） 22.1 17.1 8.0 1.5 15.1 25.1 12.1 10.1 12.1 4.5 26.6 

今回－前回 -0.7 3.2 -3.3 -1.0 4.2 9.8 0.4 2.4 1.4 0.2 1.0 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=16） 12.5 0.0 6.3 0.0 0.0 18.8 6.3 6.3 25.0 0.0 12.5 

前回（n=17） 11.8 11.8 11.8 0.0 0.0 5.9 0.0 0.0 5.9 0.0 17.6 

今回－前回 0.7 -11.8 -5.5 0.0 0.0 12.9 6.3 6.3 19.1 0.0 -5.1 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=61） 19.7 13.1 3.3 1.6 9.8 29.5 9.8 9.8 21.3 0.0 24.6 

前回（n=68） 13.2 13.2 5.9 1.5 5.9 23.5 13.2 2.9 11.8 2.9 19.1 

今回－前回 6.5 -0.1 -2.6 0.1 3.9 6.0 -3.4 6.9 9.5 -2.9 5.5 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=14） 7.1 35.7 7.1 7.1 28.6 50.0 0.0 21.4 7.1 0.0 35.7 

前回（n=13） 23.1 30.8 7.7 7.7 30.8 38.5 7.7 23.1 15.4 7.7 46.2 

今回－前回 -16.0 4.9 -0.6 -0.6 -2.2 11.5 -7.7 -1.7 -8.3 -7.7 -10.5 

（単位：％） 

  

休
憩
場
所
が
な
い 

障
害
者
用
駐
車
場
が

少
な
い 

交
通
費
の
負
担 

発
作
な
ど
突
然
の
心

身
の
変
化 

多
動
や
こ
だ
わ
り
の

た
め
、
安
全
確
保
等

が
難
し
い 

周
囲
の
目
が
気
に
な

る 困
っ
た
と
き
ど
う
す

れ
ば
い
い
か
不
安 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 

今回（n=232） 11.6 15.1 16.8 15.1 23.3 26.3 45.7 12.9 8.2 0.4 

前回（n=248） 11.3 16.9 14.9 10.9 24.2 22.6 39.1 19.8 5.2 1.6 

今回－前回 0.3 -1.8 1.9 4.2 -0.9 3.7 6.6 -6.9 3.0 -1.2 

身体障害者手帳 

今回（n=86） 20.9 31.4 15.1 25.6 11.6 23.3 26.7 10.5 11.6 0.0 

前回（n=85） 23.5 35.3 17.6 22.4 16.5 21.2 25.9 - - - 

今回－前回 -2.6 -3.9 -2.5 3.2 -4.9 2.1 0.8 10.5 11.6 0.0 

愛の手帳 

今回（n=192） 9.9 14.6 16.7 14.1 27.1 27.6 48.4 12.0 6.3 0.5 

前回（n=199） 10.6 17.6 16.1 9.0 26.6 23.1 42.7 - - - 

今回－前回 -0.7 -3.0 0.6 5.1 0.5 4.5 5.7 12.0 6.3 0.5 

精神障害者保健

福祉手帳 

今回（n=16） 6.3 0.0 25.0 31.3 25.0 25.0 75.0 6.3 6.3 0.0 

前回（n=17） 11.8 11.8 17.6 23.5 52.9 52.9 58.8 - - - 

今回－前回 -5.5 -11.8 7.4 7.8 -27.9 -27.9 16.2 6.3 6.3 0.0 

発達障害の診断

を受けている 

今回（n=61） 13.1 6.6 18.0 18.0 41.0 34.4 63.9 4.9 8.2 0.0 

前回（n=68） 7.4 8.8 17.6 14.7 39.7 35.3 57.4 - - - 

今回－前回 5.7 -2.2 0.4 3.3 1.3 -0.9 6.5 4.9 8.2 0.0 

難病（特定疾患）

の診断を受けて

いる 

今回（n=14） 14.3 21.4 21.4 28.6 21.4 14.3 28.6 7.1 14.3 0.0 

前回（n=13） 30.8 15.4 30.8 23.1 15.4 30.8 46.2 - - - 

今回－前回 -16.5 6.0 -9.4 5.5 6.0 -16.5 -17.6 7.1 14.3 0.0 
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４－８ 権利
け ん り

擁護
よ う ご

について 

問
とい

26 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

① 成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

 

成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 23.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いた

ことがある」が 46.5％、「知
し

らない」が 29.1％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 24.5％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 42.2％、「知
し

らな

い」が 32.3％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 12.5％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

31.3％、「知
し

らない」が 50.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

（「内容
ないよう

を知
し

っている」「名前
な ま え

は聞
き

いたこ

とがある」の合計
ごうけい

。以下
い か

、同
おな

じ。）は 58.9％から 62.5％と 3.6 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

 

 

  

21.6

23.3

24.5

12.5

21.3

14.3

40.9

46.5

42.2

31.3

36.1

57.1

36.6

29.1

32.3

50.0

41.0

21.4

0.9

1.2

1.0

6.3

1.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

21.6

22.2

40.9

36.7

36.6

39.1

0.9

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=232）

前回（n=248）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答
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問
とい

26 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

② 地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

 
 

地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 9.3％、「名前
な ま え

は

聞
き

いたことがある」が 11.6％、「知
し

らない」が 77.9％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 6.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 12.5％、「知
し

らな

い」が 80.2％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 12.5％、「知
し

らない」が 87.5％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 13.3％から 16.8％と 3.5 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

 

  

5.2

3.6

11.6

9.7

82.3

84.7

0.9

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=232）

前回（n=248）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

5.2

9.3

6.3

3.3

7.1

11.6

11.6

12.5

12.5

13.1

7.1

82.3

77.9

80.2

87.5

83.6

78.6

0.9

1.2

1.0

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答



 

86 

問
とい

26 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

③ 障害
しょうがい

を理由
り ゆ う

とする差別
さ べ つ

の解消
かいしょう

に関
かん

する法律
ほうりつ

（差別
さ べ つ

解消法
かいしょうほう

） 

障害
しょうがい

を理由
り ゆ う

とする差別
さ べ つ

の解消
かいしょう

に関
かん

する法律
ほうりつ

（差別
さ べ つ

解消法
かいしょうほう

）について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は

「内容
ないよう

を知
し

っている」が 24.4％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 20.9％、「知
し

らない」が 53.5％となって

います。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 21.4％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 20.3％、「知
し

らな

い」が 57.8％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 6.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が

31.3％、「知
し

らない」が 62.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 44.4％から 40.5％と 3.9 ポイント減少
げんしょう

しています。 

 

  

21.1

23.4

19.4

21.0

59.1

53.2

0.4

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=232）

前回（n=248）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

21.1

24.4

21.4

6.3

18.0

14.3

19.4

20.9

20.3

31.3

24.6

21.4

59.1

53.5

57.8

62.5

57.4

57.1

0.4

1.2

0.5

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答



 

87 

問
とい

26 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

④ 障害
しょうがい

のある人
ひと

もない人
ひと

も共
とも

に安心
あんしん

して暮
く

らせる八王子
は ち おう じ

づくり条例
じょうれい

（差別
さ べ つ

禁止
き ん し

条例
じょうれい

） 

八王子
は ち おう じ

づくり条例
じょうれい

（差別
さ べ つ

禁止
き ん し

条例
じょうれい

）について、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が

9.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 20.9％、「知
し

らない」が 68.6％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 8.3％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 18.8％、「知
し

らな

い」が 72.4％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 6.3％、「知
し

らない」が 93.8％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 44.4％から 40.5％と 3.9 ポイント減少
げんしょう

しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

7.8

9.3

8.3

8.2

17.7

20.9

18.8

6.3

19.7

7.1

74.1

68.6

72.4

93.8

72.1

85.7

0.4

1.2

0.5

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

7.8

8.1

17.7

19.8

74.1

69.4

0.4

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=232）

前回（n=248）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答



 

88 

問
とい

26 あなたは次
つぎ

のような権利
け ん り

擁護
よ う ご

の取
と

り組
く

みを知
し

っていますか。（○はひとつ） 
 

⑤ 八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ

虐待
ぎゃくたい

防止
ぼ う し

センター 

八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ

虐待
ぎゃくたい

防止
ぼ う し

センターについて、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が

15.1％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 14.0％、「知
し

らない」が 68.6％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「内容
ないよう

を知
し

っている」が 12.5％、「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 18.8％、「知
し

らな

い」が 66.7％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「名前
な ま え

は聞
き

いたことがある」が 12.5％、「知
し

らない」が 87.5％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

前回
ぜんかい

調査
ちょうさ

との比較
ひ か く

 

前回
ぜんかい

（平成
へいせい

30年
ねん

３月
がつ

）調査
ちょうさ

結果
け っ か

と比較
ひ か く

すると、知
し

っている人
ひと

は 24.6％から 29.7％と 5.1 ポイント増加
ぞ う か

しています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

11.2

15.1

12.5

8.2

21.4

18.5

14.0

18.8

12.5

26.2

14.3

68.5

68.6

66.7

87.5

63.9

50.0

1.7

2.3

2.1

1.6

14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答

11.2

8.1

18.5

16.5

68.5

70.6

1.7

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（n=232）

前回（n=248）

内容を知っている 名前は聞いたことがある 知らない 無回答



 

89 

問
とい

27 あなたは今後
こ ん ご

、成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

を利用
り よ う

したいと思
おも

いますか。（○はひとつ） 
 

成年
せいねん

後見
こうけん

制度
せ い ど

の利用
り よ う

意向
い こ う

について、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「わからない」が最
もっと

も多
おお

くなっています。 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 26.7％、「利用
り よ う

したくない」が 8.1％となっていま

す。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 38.0％、「利用
り よ う

したくない」が 2.1％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 50.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

36.2

26.7

38.0

50.0

50.8

35.7

3.4

8.1

2.1

7.1

59.9

64.0

59.9

50.0

49.2

57.1

0.4

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

今後利用したい 利用したくない わからない 無回答



 

90 

問
とい

28 あなたは今後
こ ん ご

、地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

を利用
り よ う

したいと思
おも

いますか。（○はひとつ） 
 

地域
ち い き

福祉
ふ く し

権利
け ん り

擁護
よ う ご

事業
じぎょう

を利用
り よ う

意向
い こ う

について、手帳
てちょう

の種類
しゅるい

に関係
かんけい

なく「わからない」が最
もっと

も多
おお

くなって

います。 

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 20.9％、「利用
り よ う

したくない」が 5.8％となっていま

す。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 37.0％、「利用
り よ う

したくない」が 1.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「今後
こ ん ご

利用
り よ う

したい」が 43.8％、「利用
り よ う

したくない」が 6.3％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問
とい

29 あなたやご家族
か ぞ く

の方
かた

は、あなたの障害
しょうがい

のことで差別
さ べ つ

や人
じん

権
けん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じることがありま

すか。（○はひとつ） 
 

差別
さ べ つ

や人
じん

権
けん

侵害
しんがい

などを感
かん

じるかは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あまり感
かん

じない」が 51.2％と最
もっと

も

多
おお

く、次
つ

いで「ときどき感
かん

じる」が 30.2％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「あまり感
かん

じない」が 48.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ときどき感
かん

じる」が 36.5％

となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ときどき感
かん

じる」が 50.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「あまり感
かん

じ

ない」、「まったく感
かん

じない」が 25.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

34.5

20.9

37.0

43.8

50.8

28.6

2.6

5.8

1.0

6.3

1.6

62.5

72.1

62.0

50.0

47.5

71.4

0.4

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

今後利用したい 利用したくない わからない 無回答

5.2

7.0

5.2

4.9

36.2

30.2

36.5

50.0

42.6

14.3

46.1

51.2

48.4

25.0

47.5

64.3

12.5

11.6

9.9

25.0

4.9

21.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

いつも感じる ときどき感じる あまり感じない まったく感じない 無回答



 

91 

問
とい

30 問
とい

29 で「１ いつも感
かん

じる」、「２ ときどき感
かん

じる」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   差別
さ べ つ

や人
じん

権
けん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じるのはどのようなときですか。具体的
ぐたいてき

にお書
か

きください。 
 

どのようなときに、差別
さ べ つ

や人
じん

権
けん

侵害
しんがい

を受
う

けていると感
かん

じるかについては、80名
めい

の方
かた

から回
かい

答
とう

がありま

した。各意見
か く いけ ん

を、内容
ないよう

ごとに分類
ぶんるい

した結果
け っ か

を以下
い か

に示
しめ

します。 

なお、お一人
ひ と り

の回
かい

答
とう

者
しゃ

が複数
ふくすう

のご意見
い け ん

を述
の

べられた場合
ば あ い

は、それぞれで集計
しゅうけい

したため、累計
るいけい

回
かい

答
とう

数
すう

は

97件
けん

となり、回
かい

答
とう

者数
しゃすう

より多
おお

くなっています。 

 

主な意見 件数  

1.仕事をする、しようとするとき 1  

2.施設を利用するとき 1  

3.病院で受診するとき 8  

4.保険や制度を利用するとき 1  

5.学校生活をするとき 26  

6.公共交通機関を利用するとき 13  

7.お店などを利用するとき 7  

8.日常生活で他者とかかわるとき 32  

9.家族・親族とかかわるとき 2  

10.近隣とかかわるとき 2  

11.ネットに書き込まれたとき 0  

12.言いたくない（理解してもらえない） 1  

99.その他 3  

合 計 97  

 

  



 

92 

問
とい

31 あなたは、障害
しょうがい

による差別
さ べ つ

や人
じん

権
けん

侵害
しんがい

をなくすために、どのようなことが必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。 

   具体的
ぐたいてき

にお書
か

きください。 
 

障害
しょうがい

による差別
さ べ つ

や人
じん

権
けん

侵害
しんがい

をなくすために必要
ひつよう

なことについては、134名
めい

の方
かた

から回
かい

答
とう

がありました。

各意見
か く いけ ん

を、内容
ないよう

ごとに分類
ぶんるい

した結果
け っ か

を以下
い か

に示
しめ

します。 

なお、お一人
ひ と り

の回
かい

答
とう

者
しゃ

が複数
ふくすう

のご意見
い け ん

を述
の

べられた場合
ば あ い

は、それぞれで集計
しゅうけい

したため、累計
るいけい

回
かい

答
とう

数
すう

は

147件
けん

となり、回
かい

答
とう

者数
しゃすう

より多
おお

くなっています。 

 

主な意見 件数  

1.小さい頃からの交流と教育が必要 43  

2.理解することが必要 12  

3.知る、知ってもらうことが必要 11  

4.交流する、交流の場をつくることが必要 11  

5.思いやり・やさしさ・心のゆとりが必要 9  

6.広報・啓蒙活動が必要 16  

7.相談窓口や支援者が必要 3  

8.法律・制度・行政・福祉サービスの改善・充実が必要 8  

9.暮らしやすい街づくりが必要 0  

10.自身の行動も必要 7  

11.共生があたりまえになることが必要 11  

12.障害という表現の改善が必要 2  

13.労働環境など、社会的居場所が必要 2  

14.教師の育成が必要 2  

15.無理・なくならない・難しい・今のまま 8  

16.よくわからない 2  

99.その他 0  

合 計 147  

 

  



 

93 

問
とい

32 あなたが差別
さ べ つ

を受
う

けたときや虐待
ぎゃくたい

があったときは、市
し

や相談
そうだん

支援事
し え ん じ

業者
ぎょうしゃ

に相談
そうだん

などをすることが

できます。この制度
せ い ど

があることで、あなたは安心
あんしん

して暮
く

らすことができますか。（○はひとつ） 
 

相談
そうだん

制度
せ い ど

があることの安心感
あんしんかん

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「わからない」が 45.3％と最
もっと

も多
おお

く、

次
つ

いで「少
すこ

し安心
あんしん

できる」が 30.2％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「わからない」が 39.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「少
すこ

し安心
あんしん

できる」が 36.5％とな

っています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「少
すこ

し安心
あんしん

できる」が 56.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「わからない」

が 25.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

11.2

9.3

10.9

6.3

9.8

7.1

36.6

30.2

36.5

56.3

45.9

35.7

9.1

9.3

9.9

6.3

6.6

28.6

39.2

45.3

39.6

25.0

31.1

14.3

3.9

5.8

3.1

6.3

6.6

14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

安心できる 少し安心できる 安心できない わからない 無回答



 

94 

４－９ 教育
きょういく

・療育
りょういく

について 

問
とい

33 あなたは平日
へいじつ

の日中
にっちゅう

、どこに通
かよ

っていますか。（○はいくつでも） 
 

平日
へいじつ

の日中
にっちゅう

の通学
つうがく

状 況
じょうきょう

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（小学部
しょうがくぶ

）」が 30.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（中学部
ちゅうがくぶ

）」が 17.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（小学部
しょうがくぶ

）」、「特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（中学部
ちゅうがくぶ

）」が 21.4％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（高等部
こ う とう ぶ

）」が 19.8％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「小学校
しょうがっこう

（特別
とくべつ

支援
し え ん

学級
がっきゅう

）」や「高等
こうとう

学校
がっこう

」、「特別
とくべつ

支援
し え ん

学校
がっこう

（高等部
こ う とう ぶ

）」が 18.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「特別
とくべつ

支援
し え ん

学級
がっきゅう

（中学部
ちゅうがくぶ

）」が 12.5％となっています。 

（単位：％） 

 

保
育
園 

幼
稚
園 

児
童
発
達
支
援
セ
ン
タ
ー 

療
育
施
設 

小
学
校
（通
常
学
級
） 

小
学
校
（特
別
支
援
学
級
） 

特
別
支
援
学
校
（小
学
部
） 

中
学
校
（通
常
学
級
） 

中
学
校
（特
別
支
援
学
級
） 

特
別
支
援
学
校
（中
学
部
） 

高
等
学
校 

特
別
支
援
学
校
（高
等
部
） 

そ
の
他
の
学
校 

ど
こ
に
も
通
っ
て
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 3.9 2.2 3.9 8.2 3.4 11.2 18.1 2.2 9.5 18.5 3.4 18.1 0.4 0.9 3.0 0.9 

身体障害者手帳（n=86） 9.3 2.3 3.5 14.0 3.5 3.5 30.2 3.5 3.5 17.4 3.5 9.3 0.0 1.2 2.3 1.2 

愛の手帳（n=192） 1.6 1.6 4.2 5.7 2.6 12.0 21.4 1.0 10.4 21.4 1.0 19.8 0.0 0.5 2.6 1.0 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 0.0 0.0 0.0 6.3 6.3 18.8 6.3 0.0 12.5 6.3 18.8 18.8 6.3 6.3 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
1.6 1.6 6.6 4.9 3.3 16.4 18.0 1.6 16.4 13.1 1.6 16.4 1.6 1.6 4.9 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
7.1 0.0 7.1 35.7 0.0 14.3 28.6 0.0 0.0 7.1 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 

 

  



 

95 

問
とい

34 あなたは学校
がっこう

の放課後
ほ う か ご

などは、どのように過
す

ごしていますか。（○はいくつでも） 
 

放課後
ほ う か ご

の過
す

ごし方
かた

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

・親族
しんぞく

といる」が 68.6％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

い

で「放課後
ほ う か ご

等
とう

デイサービスを利用
り よ う

している」が 43.0％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

・親族
しんぞく

といる」が 63.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「放課後
ほ う か ご

等
とう

デイサービスを

利用
り よ う

している」が 62.0％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「家族
か ぞ く

・親族
しんぞく

といる」が 68.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「ひとりで

いる」、「放課後
ほ う か ご

等
とう

デイサービスを利用
り よ う

している」が、ともに 31.3％となっています。 

（単位：％） 

 

家
族
・親
族
と
い
る 

友
人
・知
人
と
い
る 

ひ
と
り
で
い
る 

ヘ
ル
パ
ー
な
ど
と
い
る 

放
課
後
等
デ
イ
サ
ー
ビ
ス
を
利

用
し
て
い
る 

学
童
保
育
所
を
利
用
し
て
い
る 

児
童
館
を
利
用
し
て
い
る 

習
い
事
や
塾
に
行
く 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 65.5 11.2 12.9 0.0 53.0 3.9 0.4 10.8 11.2 1.3 

身体障害者手帳（n=86） 68.6 9.3 5.8 0.0 43.0 1.2 0.0 8.1 15.1 2.3 

愛の手帳（n=192） 63.0 7.8 10.9 0.0 62.0 4.2 0.5 9.4 10.4 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 68.8 25.0 31.3 0.0 31.3 12.5 0.0 6.3 12.5 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
59.0 6.6 16.4 0.0 55.7 8.2 0.0 4.9 11.5 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
71.4 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 
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問
とい

35 あなたには、療育
りょういく

や訓練
くんれん

について、現在
げんざい

困
こま

っていることや以前
い ぜ ん

に困
こま

っていたことがありますか。 

   （○はいくつでも） 
 

療育
りょういく

や訓練
くんれん

について、困
こま

っている（いた）ことは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が 37.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「療育
りょういく

・訓練
くんれん

を受
う

けられる回数
かいすう

が少
すく

ない」が 29.1％

となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「療育
りょういく

・訓練
くんれん

に関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」が 31.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が 29.7％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「療育
りょういく

・訓練
くんれん

に関
かん

する情報
じょうほう

が少
すく

ない」、「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）

が大変
たいへん

である」が 31.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「療育
りょういく

・訓練
くんれん

を受
う

けられる施設
し せ つ

が見
み

つからない」や「療育
りょういく

・

訓練
くんれん

を受
う

けられる回数
かいすう

が少
すく

ない」、「療育
りょういく

・訓練
くんれん

のための費用
ひ よ う

負担
ふ た ん

が大
おお

きい」が 25.0％となっています。 

（単位：％） 

 

療
育
・訓
練
に
関
す
る
情
報
が
少
な
い 

療
育
・訓
練
を
受
け
ら
れ
る
施
設
が
見
つ
か
ら
な
い 

療
育
・訓
練
を
受
け
ら
れ
る
回
数
が
少
な
い 

療
育
・訓
練
の
内
容
が
不
十
分
で
あ
る 

療
育
・訓
練
の
た
め
の
費
用
負
担
が
大
き
い 

通
園
・通
所
（送
り
迎
え
）が
大
変
で
あ
る 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 31.0 22.0 25.9 6.5 15.1 30.2 30.2 4.7 3.4 

身体障害者手帳（n=86） 20.9 12.8 29.1 5.8 3.5 37.2 34.9 4.7 4.7 

愛の手帳（n=192） 31.8 22.9 26.6 6.3 16.7 29.7 28.6 4.7 3.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 31.3 25.0 25.0 12.5 25.0 31.3 25.0 12.5 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
41.0 31.1 34.4 8.2 21.3 29.5 21.3 4.9 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
35.7 28.6 42.9 21.4 7.1 50.0 14.3 14.3 0.0 
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問
とい

36 あなたには、学校
がっこう

や教育
きょういく

について、困
こま

っていることはありますか。（○はいくつでも） 
 

学校
がっこう

や教育
きょういく

について、困
こま

っていることは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

に不安
ふ あ ん

が

ある」が 52.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が 27.9％となっていま

す。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

に不安
ふ あ ん

がある」が 70.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が 27.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

に不安
ふ あ ん

がある」が 68.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

い

で「今後
こ ん ご

の学校
がっこう

選択
せんたく

で迷
まよ

っている」、「通園
つうえん

・通所
つうしょ

（送
おく

り迎
むか

え）が大変
たいへん

である」が 31.3％となっています。 

（単位：％） 

 

教
育
に
関
す
る
情
報
が
少
な
い 

教
職
員
の
指
導
の
仕
方
が
心
配 

学
校
の
カ
リ
キ
ュ
ラ
ム
が
本
人
に
合
わ
な
い 

友
だ
ち
と
の
関
係
づ
く
り
に
問
題
が
あ
る 

今
後
の
学
校
選
択
で
迷
っ
て
い
る 

学
校
卒
業
後
の
進
路
に
不
安
が
あ
る 

通
学
（送
り
迎
え
）が
大
変
で
あ
る 

親
な
ど
の
介
助
者
が
必
要 

学
校
等
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー
が
十
分
で
な
い 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 13.8 19.0 8.6 11.2 19.4 65.1 28.0 17.2 3.4 13.4 6.5 1.7 

身体障害者手帳（n=86） 14.0 10.5 4.7 7.0 15.1 52.3 27.9 19.8 8.1 17.4 7.0 3.5 

愛の手帳（n=192） 11.5 18.2 8.9 10.4 16.7 70.3 27.6 17.2 2.6 14.1 5.7 1.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 12.5 25.0 18.8 12.5 31.3 68.8 31.3 18.8 0.0 6.3 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
14.8 27.9 14.8 14.8 26.2 75.4 29.5 16.4 3.3 11.5 8.2 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
7.1 7.1 0.0 7.1 14.3 28.6 28.6 21.4 7.1 35.7 0.0 7.1 
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問
とい

37 学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

は、どのような進路
し ん ろ

を希望
き ぼ う

していますか。（○はいくつでも） 
 

学校
がっこう

卒業後
そつぎょうご

の進路
し ん ろ

希望
き ぼ う

は、「わからない」を除
のぞ

き、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「福祉
ふ く し

的
てき

就労
しゅうろう

以外
い が い

の通所
つうしょ

施設
し せ つ

に通
かよ

いたい」が 20.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「福祉
ふ く し

的
てき

就労
しゅうろう

をしたい（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

）」

が 17.4％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「福祉
ふ く し

的
てき

就労
しゅうろう

をしたい（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

）」が 35.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「正職員
せいしょくいん

として働
はたら

きたい」が 17.2％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「福祉
ふ く し

的
てき

就労
しゅうろう

をしたい（就労
しゅうろう

移行
い こ う

・就労
しゅうろう

継続
けいぞく

支援
し え ん

事業所
じぎょうしょ

）」が

31.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「大学
だいがく

・短大
たんだい

などに進学
しんがく

したい」や「専門
せんもん

学校
がっこう

などに進学
しんがく

したい」、「正職員
せいしょくいん

として働
はたら

きたい」が 18.8％となっています。 

（単位：％） 

 

大
学
・短
大
な
ど
に
進
学
し
た
い 

専
門
学
校
な
ど
に
進
学
し
た
い 

職
業
訓
練
学
校
な
ど
に
進
学
し
た
い 

正
職
員
と
し
て
働
き
た
い 

パ
ー
ト
・ア
ル
バ
イ
ト
な
ど
で
働
き
た
い 

福
祉
的
就
労
を
し
た
い
（就
労
移
行
・就
労
継

続
支
援
事
業
所(

作
業
所)

） 

福
祉
的
就
労
以
外
の
通
所
施
設
に
通
い
た
い 

わ
か
ら
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 10.3 10.3 11.6 17.2 4.7 31.0 14.7 29.7 3.4 1.7 

身体障害者手帳（n=86） 14.0 11.6 5.8 5.8 1.2 17.4 20.9 40.7 3.5 2.3 

愛の手帳（n=192） 5.7 7.3 12.5 17.2 5.2 35.9 16.7 27.1 3.6 2.1 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 18.8 18.8 12.5 18.8 0.0 31.3 12.5 37.5 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
6.6 8.2 19.7 21.3 6.6 37.7 11.5 24.6 3.3 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
7.1 14.3 7.1 0.0 0.0 35.7 7.1 42.9 7.1 7.1 
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問
とい

38 障害者
しょうがいしゃ

が一般
いっぱん

就労
しゅうろう

するためには、どのようなことが必要
ひつよう

だと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

一般
いっぱん

就労
しゅうろう

するために必要
ひつよう

だと思
おも

うことは、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「職場
しょくば

の障害
しょうがい

理解
り か い

の促進
そくしん

」が

72.1％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・雇用
こ よ う

の拡大
かくだい

」が 62.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

特性
とくせい

に合
あ

った職 業
しょくぎょう

・雇用
こ よ う

の拡大
かくだい

」が 76.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「職場
しょくば

の障害
しょうがい

理解
り か い

の促進
そくしん

」が 68.8％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

に対応
たいおう

した柔軟
じゅうなん

な勤務
き ん む

形態
けいたい

」、「職場
しょくば

での良好
りょうこう

な人
ひと

間
げん

関係
かんけい

」

がともに 75.0％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「職場
しょくば

の障害
しょうがい

理解
り か い

の促進
そくしん

」が 68.8％となっています。 

（単位：％） 

 

就
労
の
た
め
の
総
合
的
な
相

談
支
援 

働
く
能
力
を
身
に
つ
け
る
た

め
の
職
業
訓
練 

職
場
を
理
解
す
る
た
め
の
就

労
体
験 

障
害
特
性
に
合
っ
た
職
業
・

雇
用
の
拡
大 

障
害
者
向
け
の
求
人
情
報
の

提
供 

企
業
の
障
害
者
雇
用
へ
の
理

解
促
進 

職
場
の
障
害
理
解
の
促
進 

職
場
環
境
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー

化 障
害
に
対
応
し
た
柔
軟
な
勤

務
形
態 

職
場
に
定
着
す
る
た
め
の
支

援
（ジ
ョ
ブ
コ
ー
チ
な
ど
） 

全体（n=232） 56.5 57.8 50.9 74.1 52.2 60.3 70.7 32.8 61.6 45.7 

身体障害者手帳（n=86） 55.8 52.3 47.7 62.8 44.2 59.3 72.1 51.2 52.3 34.9 

愛の手帳（n=192） 57.3 58.3 50.5 76.0 50.0 61.5 68.8 32.3 60.4 48.4 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 43.8 56.3 56.3 62.5 56.3 50.0 68.8 25.0 75.0 25.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
65.6 63.9 60.7 88.5 67.2 73.8 82.0 32.8 73.8 60.7 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
50.0 64.3 42.9 71.4 35.7 71.4 71.4 42.9 50.0 50.0 

（単位：％） 

 

通
勤
手
段
や
通
勤
支
援
の
確
保 

職
場
で
の
良
好
な
人
間
関
係 

働
く
時
間
以
外
の
楽
し
み
（
友
人

等
と
の
交
流
や
個
人
の
趣
味
、
余

暇
活
動
な
ど
） 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 52.2 65.1 43.1 1.7 5.6 2.2 

身体障害者手帳（n=86） 48.8 57.0 32.6 2.3 4.7 4.7 

愛の手帳（n=192） 52.6 65.1 43.2 1.6 6.3 2.1 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 31.3 75.0 31.3 0.0 6.3 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
50.8 77.0 50.8 0.0 8.2 1.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
50.0 64.3 14.3 0.0 14.3 0.0 
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４－10 切
き

れ目
め

ない支援
し え ん

について 

問
とい

39 八王子市
は ち お う じ し

では、乳幼児期
にゅうようじき

から就学
しゅうがく

、進学
しんがく

、就労
しゅうろう

などライフステージの節目
ふ し め

で困
こま

ることのないよう、

子
こ

どもの成長
せいちょう

や発達
はったつ

を記録
き ろ く

・保存
ほ ぞ ん

する「マイ・ファイル」を作成
さくせい

し、活用
かつよう

していきます。 

   あなたはライフステージの節目
ふ し め

において、あなた自身
じ し ん

の情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

ったこと 

   はありますか。（○はひとつ） 
 

ライフステージの節目
ふ し め

において、あなた自身
じ し ん

の情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

ったことがあるかは、

身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ある」が 24.4％、「ない」が 68.6％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ある」が 27.6％、「ない」が 67.7％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「ある」が 31.3％、「ない」が 62.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

27.2

24.4

27.6

31.3

29.5

28.6

67.7

68.6

67.7

62.5

63.9

64.3

5.2

7.0

4.7

6.3

6.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=232)

身体障害者手帳(n=86)

愛の手帳(n=192)

精神障害者保健福祉手帳(n=16)

発達障害の診断を受けている(n=61)

難病（特定疾患）の診断を受けている(n=14)

ある ない 無回答
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問
とい

40 問
とい

39 で「ある」と回
かい

答
とう

した方
かた

にお聞
き

きします。 

   困
こま

ったのはいつですか。（○はいくつでも） 
 

情報
じょうほう

が引
ひ

き継
つ

がれないことで困
こま

った時期
じ き

は、身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

に入園
にゅうえん

するとき」、

「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」が 42.9％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「小学校
しょうがっこう

から中学校
ちゅうがっこう

へ進学
しんがく

する

とき」が 23.8％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

するとき」が 45.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「小学校
しょうがっこう

から中学校
ちゅうがっこう

へ進学
しんがく

するとき」が 39.6％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

に入園
にゅうえん

するとき」、「保育
ほ い く

園
えん

等
とう

から小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

する

とき」が 60.0％と最
もっと

も多
おお

く、「小学校
しょうがっこう

から中学校
ちゅうがっこう

へ進学
しんがく

するとき」が 40.0％となっています。 

（単位：％） 

 

保
育
園
等
に
入
園
す
る
と
き 

保
育
園
等
か
ら
小
学
校
に
入
学
す
る
と
き 

小
学
校
か
ら
中
学
校
へ
進
学
す
る
と
き 

中
学
校
か
ら
高
等
学
校
へ
進
学
す
る
と
き 

高
等
学
校
か
ら
大
学
等
へ
進
学
す
る
と
き 

就
労
す
る
と
き 

無
回
答 

全体（n=63） 30.2 44.4 36.5 14.3 1.6 4.8 11.1 

身体障害者手帳（n=21） 42.9 42.9 23.8 14.3 0.0 0.0 19.0 

愛の手帳（n=53） 28.3 45.3 39.6 15.1 1.9 3.8 11.3 

精神障害者保健福祉手帳（n=5） 60.0 60.0 40.0 0.0 0.0 20.0 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=18) 
33.3 66.7 44.4 11.1 0.0 5.6 5.6 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=4) 
50.0 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0 25.0 
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４－11 施策
し さ く

について 

問
とい

41 あなたは今後
こ ん ご

、行政
ぎょうせい

にどのような施策
し さ く

に 力
ちから

を入れてほしいと思
おも

いますか。（○はいくつでも） 
 

今後
こ ん ご

、行政
ぎょうせい

に力
ちから

を入
い

れてほしい施策
し さ く

は身体
しんたい

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「障害
しょうがい

に対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

」が

59.3％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「短期
た ん き

入所
にゅうしょ

の充実
じゅうじつ

」が 53.5％となっています。 

愛
あい

の手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は「年金
ねんきん

や手当
て あ て

などの経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」が 68.2％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

に

対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

」が 64.1％となっています。 

精神
せいしん

障害者
しょうがいしゃ

保健
ほ け ん

福祉
ふ く し

手帳
てちょう

を持
も

つ人
ひと

は、「雇用
こ よ う

・就労
しゅうろう

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

」、「年金
ねんきん

や手当
て あ て

などの経済的
けいざいてき

支援
し え ん

の

充実
じゅうじつ

」がともに 68.8％と最
もっと

も多
おお

く、次
つ

いで「障害
しょうがい

に対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

」、「教育
きょういく

・育成
いくせい

の充実
じゅうじつ

」がと

もに 62.5％となっています。 

（単位：％） 

 

障
害
に
対
す
る
理
解
の
促
進 

保
健
・医
療
の
充
実 

教
育
・育
成
の
充
実 

雇
用
・就
労
支
援
の
充
実 

相
談
支
援
体
制
の
充
実 

訪
問
系
サ
ー
ビ
ス
の
充
実 

日
中
活
動
系
サ
ー
ビ
ス
の
充
実 

放
課
後
等
デ
イ
サ
ー
ビ
ス
の
拡
充 

児
童
発
達
支
援
セ
ン
タ
ー
の
拡
充 

児
童
発
達
支
援
事
業
所
の
拡
充 

移
動
支
援
の
充
実
（通
勤
・通
学
を

含
む
） 

短
期
入
所
の
充
実 

全体（n=232） 63.8 43.1 44.0 60.8 40.9 17.7 21.1 39.7 22.0 17.7 50.0 34.5 

身体障害者手帳（n=86） 59.3 51.2 38.4 43.0 33.7 25.6 19.8 41.9 17.4 15.1 50.0 53.5 

愛の手帳（n=192） 64.1 42.7 40.1 61.5 42.7 18.2 24.0 41.1 23.4 18.2 52.1 38.5 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 62.5 31.3 62.5 68.8 50.0 12.5 12.5 37.5 6.3 6.3 25.0 12.5 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
80.3 44.3 62.3 72.1 49.2 21.3 23.0 37.7 29.5 21.3 49.2 23.0 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
42.9 28.6 21.4 50.0 35.7 28.6 7.1 28.6 28.6 21.4 50.0 57.1 

（単位：％） 

 

緊
急
一
時
保
護
の
充
実 

福
祉
機
器
・補
装
具
な
ど
の
充
実 

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
支
援
の
充

実
や
情
報
保
障
の
確
保 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
な
ど
の
整
備 

入
所
施
設
の
充
実 

障
害
者
向
け
の
住
ま
い
の
確
保 

建
物
・
道
路
な
ど
の
バ
リ
ア
フ
リ

ー
化 

趣
味
や
ス
ポ
ー
ツ
・レ
ク
リ
エ
ー
シ
ョ

ン
活
動
の
充
実 

年
金
や
手
当
な
ど
経
済
的
支
援
の

充
実 

特
に
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体（n=232） 33.6 17.2 25.4 38.8 33.2 37.9 21.1 20.3 64.7 0.4 5.6 2.6 

身体障害者手帳（n=86） 45.3 34.9 14.0 27.9 40.7 30.2 41.9 12.8 48.8 1.2 10.5 3.5 

愛の手帳（n=192） 37.5 16.1 25.5 45.3 38.0 41.1 20.8 20.3 68.2 0.0 5.7 2.6 

精神障害者保健福祉手帳（n=16） 12.5 6.3 37.5 18.8 12.5 25.0 12.5 25.0 68.8 0.0 12.5 0.0 

発達障害の診断を受けている

(n=61) 
34.4 14.8 34.4 47.5 29.5 47.5 18.0 26.2 73.8 0.0 4.9 3.3 

難病（特定疾患）の診断を受けている

(n=14) 
64.3 21.4 14.3 42.9 35.7 50.0 28.6 0.0 42.9 0.0 14.3 0.0 
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５ 自由
じ ゆ う

意見
い け ん

のまとめ                      

市
し

の障害者
しょうがいしゃ

施策
し さ く

に関
かん

するご意見
い け ん

やご要望
ようぼう

、回答者
かいとうしゃ

ご自身
じ し ん

の将来
しょうらい

に対
たい

する不安
ふ あ ん

などについて、自由
じ ゆ う

に

記載
き さ い

していただきました。 

主
おも

な回答
かいとう

は以下
い か

のとおりです。（内容
ないよう

は要約
ようやく

・省 略
しょうりゃく

しています。） 

５－１ 18歳
さい

以上
いじょう

向
む

けの障害者
しょうがいしゃ

アンケート（問
とい

46）より 

①福祉
ふ く し

サービス 
 

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

各障害
かくしょうがい

に合
あ

った「相談
そうだん

支援
し え ん

体制
たいせい

」が必要
ひつよう

。特
とく

に 65歳前
さいまえ

の支援
し え ん

体制
たいせい

は不足
ふ そ く

し

ている。専門
せんもん

知識
ち し き

を持
も

った人
ひと

が市
し

の福祉
ふ く し

の部署
ぶ し ょ

にいて、色々
いろいろ

相談
そうだん

できると良
よ

いと思う。 

30～39歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

短期
た ん き

入所
にゅうしょ

と緊急
きんきゅう

一時
い ち じ

保護
ほ ご

の充実
じゅうじつ

をお願
ねが

いしたい。緊急
きんきゅう

時
じ

に利用
り よ う

できる、

本来
ほんらい

の意味
い み

での緊急
きんきゅう

一時
い ち じ

保護
ほ ご

を願
ねが

っている。 

40～49歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

介護人
かいごにん

の質
しつ

、量
りょう

を高
たか

める取組
とりくみ

が必要
ひつよう

。人員
じんいん

が不足
ふ そ く

するため、サービス中止
ちゅうし

等
とう

の制限
せいげん

を取
と

らざるを得
え

なくなる場合
ば あ い

が出
で

てきている。 

30～39歳
さい

・女性
じょせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

一人暮
ひ と り ぐ

らしが困難
こんなん

になってきた時
とき

、入所
にゅうしょ

できる施設
し せ つ

を増
ふ

やしてほしい。 
60～69歳

さい

・女性
じょせい

 

難病
なんびょう

 

障害者
しょうがいしゃ

手帳
てちょう

を提示
て い じ

するサービスで、難病
なんびょう

の受給者証
じゅきゅうしゃしょう

だと利用
り よ う

できない

施設
し せ つ

が多
おお

いため、使
つか

えるようにしてほしい。 

40～49歳
さい

・女性
じょせい

 

難病
なんびょう

 

バスの無料
むりょう

やタクシーの割引
わりびき

など、障害
しょうがい

の度合
ど あ

いにより支援
し え ん

してもらえて

大変
たいへん

助
たす

かっている。 

70～79歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

個々
こ こ

の特性
とくせい

に応
おう

じた支援
し え ん

を目指
め ざ

して努力
どりょく

してほしい。 
50～59歳

さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

将来
しょうらい

、地域
ち い き

で生活
せいかつ

を続
つづ

けられるようグループホームを充実
じゅうじつ

させてほしい。 
20～29歳

さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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②経済
けいざい

事情
じじょう

・経済的
けいざいてき

支援
し え ん

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

もし主人
しゅじん

が先
さき

に亡
な

くなったら、どのように生活
せいかつ

すればよいか不安
ふ あ ん

。必要
ひつよう

な家
いえ

や生活費
せいかつひ

を保障
ほしょう

してほしい。 

50～59歳
さい

・女性
じょせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

若
わか

くない世代
せ だ い

の就 職
しゅうしょく

、収 入
しゅうにゅう

等
とう

、生活
せいかつ

に必要
ひつよう

な金銭的
きんせんてき

な支援
し え ん

が必要
ひつよう

である。

健康
けんこう

、金銭的
きんせんてき

にも負担
ふ た ん

が大
おお

きいので外出
がいしゅつ

が難
むずか

しい。 

40～49歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

将来
しょうらい

の経済的
けいざいてき

な不安
ふ あ ん

を解消
かいしょう

する施策
し さ く

を充実
じゅうじつ

させてほしい。 
60～69歳

さい

・男性
だんせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

今
いま

は普通
ふ つ う

に生活
せいかつ

できているが、難病
なんびょう

の進行
しんこう

により今後
こ ん ご

の生活
せいかつ

や子
こ

ども達
たち

へ

の教育費
きょういくひ

等
とう

、お金
かね

の心配
しんぱい

がある。 

40～49歳
さい

・女性
じょせい

 

難病
なんびょう

 

将来
しょうらい

の事
こと

より現状
げんじょう

が生
い

きる事
こと

で精一杯
せいいっぱい

である。内部
な い ぶ

障害
しょうがい

（ストマ）に関
かん

し

ては、援助
えんじょ

を受
う

けられて経済的
けいざいてき

に助
たす

かっている。 

80歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

 

③就労
しゅうろう

・社会
しゃかい

参加
さ ん か

 
  

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

障害者
しょうがいしゃ

の就 職
しゅうしょく

がスムーズにできるよう、支援
し え ん

してもらいたい。 
50～59歳

さい

・男性
だんせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

就労
しゅうろう

相談
そうだん

など自宅
じ た く

近
ちか

くの事務所
じ む し ょ

で相談
そうだん

できたら良
よ

いと思
おも

う。 
50～59歳

さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

地域
ち い き

によって歩道
ほ ど う

の幅
はば

や道路
ど う ろ

の段差
だ ん さ

や傾斜
けいしゃ

等
とう

があり、車椅子
くるまいす

で通行
つうこう

するのは

かなり神経
しんけい

を使
つか

うため、解消
かいしょう

に向
む

けた施策
し さ く

を進
すす

めてほしい。 

70～79歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害者
しょうがいしゃ

雇用
こ よ う

の枠
わく

の仕事
し ご と

だとどうしても給与
きゅうよ

が安
やす

いので、先
さき

に対
たい

する不安
ふ あ ん

を

持
も

って仕事
し ご と

をしなくてはならない。 

50～59歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

不安
ふ あ ん

な事
こと

があるどころか、むしろ障害
しょうがい

に甘
あま

えずに自分
じ ぶ ん

のやりたい事
こと

をたく

さんできる施策
し さ く

がほしい。市外
し が い

の方
かた

との交流
こうりゅう

する場
ば

を設
もう

ける等
とう

の施策
し さ く

を

希望
き ぼ う

している。 

20～29歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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④行政
ぎょうせい

の対応
たいおう

・手続
て つ づ

き・情報
じょうほう

提供
ていきょう

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

市
し

からの経済的
けいざいてき

補助
ほ じ ょ

の色々
いろいろ

な書類
しょるい

等
など

の手続
てつづき

が負担
ふ た ん

になるので、毎年
まいとし

ではな

く、もっと長
なが

いスパンでの手続
てつづき

が望
のぞ

ましい。 

50～59歳
さい

・女性
じょせい

 

難病
なんびょう

 

福祉
ふ く し

全般
ぜんぱん

の申請
しんせい

などを全
すべ

ての事務所
じ む し ょ

でできるようにお願
ねが

いしたい。インター

ネット申請
しんせい

や、詳細
しょうさい

な情報
じょうほう

、申請
しんせい

用紙
よ う し

などを市
し

ＨＰで行
おこな

ってほしい。 

40～49歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

市
し

役所
やくしょ

の障害者
しょうがいしゃ

福祉課
ふ く し か

にも機械
き か い

の番号
ばんごう

カードを取
と

り入
い

れてほしい。市
し

で作
つく

っているヘルプカードもカバンに吊
つ

り下
さ

げられるようにしてほしい。 

70～79歳
さい

・女性
じょせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

色々
いろいろ

な情報
じょうほう

を自分
じ ぶ ん

から取
と

らないと得
え

られないため、市
し

の方
ほう

からも進
すす

んで

情報
じょうほう

を提供
ていきょう

してもらいたい。 

20～29歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

手帳
てちょう

の交付
こ う ふ

場所
ば し ょ

について、手帳
てちょう

の交付
こ う ふ

が本庁
ほんちょう

でしかされないことに不便
ふ べ ん

を

感
かん

じている。２年
ねん

に１度
ど

のこととはいえ、本庁
ほんちょう

は自宅
じ た く

から遠
とお

いので、取
と

りに

行
い

くのが大変
たいへん

。せめて手帳
てちょう

の申請
しんせい

を受
う

け付
つ

ける窓口
まどぐち

でも交付
こ う ふ

してもらえると

ありがたい。 

30～39歳
さい

・女性
じょせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

 

⑤心身
しんしん

の状態
じょうたい

 
  

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

老
お

いを重
かさ

ねる毎
ごと

、病気
びょうき

も重
かさ

なってくることと思
おも

う。配偶者
はいぐうしゃ

も体調
たいちょう

が悪
わる

いので

行
ゆ

く末
すえ

が不安
ふ あ ん

。八王子市
は ち お う じ し

のきめ細
こま

かいサポートを期待
き た い

する。 

60～69歳
さい

・女性
じょせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

現在
げんざい

、仕事
し ご と

ができている状態
じょうたい

で収 入
しゅうにゅう

もあるが、症 状
しょうじょう

が悪化
あ っ か

すれば収 入
しゅうにゅう

はなくなる。とにかく、今
いま

を維持
い じ

したいと願
ねが

うばかりである。 

50～59歳
さい

・女性
じょせい

 

難病
なんびょう

 

人
ひと

に助
たす

けてとは言
い

えない自分
じ ぶ ん

に困
こま

っている。 
40～49歳

さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

今
いま

は親
おや

が一緒
いっしょ

に生活
せいかつ

しているが、将来
しょうらい

一人
ひ と り

になった時
とき

、どの様
よう

にしていくか

心配
しんぱい

である。 

30～39歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

介護者
かいごしゃ

が障害者
しょうがいしゃ

であったり、老
ろう

老
ろう

介護
か い ご

というケースもあり、先々
さきざき

の不安
ふ あ ん

はい

っぱいある。 

70～79歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい
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⑥医療
いりょう

・保健
ほ け ん

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

内部
な い ぶ

障害
しょうがい

がある者
もの

だが専門
せんもん

のかかりつけ医
い

を探
さが

すのが大変
たいへん

だった。専門
せんもん

ご

との医療
いりょう

機関
き か ん

がまとめられているものがあったらと思
おも

う。 

60～69歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害者
しょうがいしゃ

歯科
し か

を受診
じゅしん

したいと思
おも

い問
と

い合
あ

わせたが、混
こ

んでいた。受診
じゅしん

できる

曜日
よ う び

や時間
じ か ん

をもっと増
ふ

やしていただけるとありがたい。 

30～39歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

人工
じんこう

透析
とうせき

をしているが、将来
しょうらい

、通院
つういん

ができなくなった時
とき

に、長期
ちょうき

入院
にゅういん

ので

きる透析
とうせき

もある病院
びょういん

や施設
し せ つ

が少
すく

ないと思
おも

う。 

60～69歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

薬代
くすりだい

が高
たか

いので、八王子市
は ち お う じ し

や東京都
とうきょうと

に医療費
いりょうひ

を助成
じょせい

していただき、本当
ほんとう

に助
たす

かっている。 

20～29歳
さい

・男性
だんせい

 

難病
なんびょう

 

 

⑦障害
しょうがい

理解
り か い

 
  

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

難病
なんびょう

は病態
びょうたい

によって生活
せいかつ

に色々
いろいろ

不都合
ふ つ ご う

があるが、一般
いっぱん

にはなかなか理解
り か い

さ

れない。難病
なんびょう

、障害者
しょうがいしゃ

の生活
せいかつ

、立場
た ち ば

の問題
もんだい

について、幅広
はばひろ

く理解
り か い

していた

だけるよう施策
し さ く

、広報
こうほう

をお願
ねが

いする。 

70～79歳
さい

・男性
だんせい

 

難病
なんびょう

 

権利
け ん り

擁護
よ う ご

についてパンフレットなどで知
し

らせてほしい。 
40～49歳

さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

障害
しょうがい

に対
たい

する理解
り か い

の促進
そくしん

によって、一般
いっぱん

の人々
ひとびと

の意識
い し き

が高
たか

まり、誰
だれ

もが住
す

み

易
やす

い社会
しゃかい

となるように願
ねが

っている。 

80歳
さい

以上
いじょう

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害者
しょうがいしゃ

に暮
く

らしやすい町
まち

は全
すべ

ての人
ひと

にとって安心
あんしん

な場所
ば し ょ

になる。かけがえ

のない命
いのち

をみんなが大切
たいせつ

にする社会
しゃかい

であってほしい。 

70～79歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい
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⑧災害
さいがい

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

大
おお

きな災害
さいがい

があった時
とき

には健
けん

常者
じょうしゃ

以上
いじょう

に大
おお

きな不安
ふ あ ん

があるので、その対策
たいさく

に力
ちから

を入
い

れてほしい。 

70～79歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

災害
さいがい

時
じ

の避難所
ひなんじょ

に、簡単
かんたん

なベッドの用意
よ う い

をしてほしい。 
70～79歳

さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

災害
さいがい

時
じ

、人工
じんこう

呼吸器
こきゅうき

を使
つか

ってるので、電源
でんげん

の確保
か く ほ

が不安
ふ あ ん

。（蓄電器
ちくでんき

がほしい） 
50～59歳

さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

最近
さいきん

、災害
さいがい

が多
おお

いのでとても不安
ふ あ ん

に思
おも

う。設備
せ つ び

のある障害者
しょうがいしゃ

の避難先
ひなんさき

がわか

っていると安心
あんしん

だと思
おも

う。体育館
たいいくかん

などはトイレが和式
わ し き

と聞
き

いているので自分
じ ぶ ん

は避難
ひ な ん

できないと思
おも

う。 

50～59歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

 

⑨その他
た

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

総合的
そうごうてき

に、どんな事
こと

でも、どのような問題
もんだい

でも気軽
き が る

に相談
そうだん

のできる部署
ぶ し ょ

があ

れば良
よ

いと思
おも

う。 

70～79歳
さい

・男性
だんせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

手帳
てちょう

のカード化
か

をお願
ねが

いしたい。 
70～79歳

さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害
しょうがい

は自分
じ ぶ ん

に与
あた

えられた試練
し れ ん

だと思
おも

い、前向
ま え む

きに生活
せいかつ

して行
い

きたいと思
おも

う。 
60～69歳

さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

市
し

の障害者
しょうがいしゃ

施策
し さ く

は充実
じゅうじつ

、進化
し ん か

しているとは思
おも

うが、さらに進
すす

めていってほ

しい。 

70～79歳
さい

・女性
じょせい

 

難病
なんびょう

 

現状
げんじょう

は、まだまだ不安
ふ あ ん

だらけだが、八王子
はちおうじ

が障害者
しょうがいしゃ

も健
けん

常者
じょうしゃ

も安心
あんしん

して暮
く

らせる町
まち

のモデルになってくれたら幸
しあわ

せである。 

20～29歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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５－２ 18歳
さい

未満
み ま ん

とその保護者向
ほ ご し ゃ む

けの障害者
しょうがいしゃ

アンケート（問
とい

42）より 

①福祉
ふ く し

サービス 
 

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

医療的
いりょうてき

ケアがある通所
つうしょ

施設
し せ つ

を増
ふ

やしてほしい。ショートステイもなかなか入
はい

れない。 

12～14歳
さい

・不明
ふ め い

 

難病
なんびょう

 

重度
じゅうど

の知的
ち て き

障害者
しょうがいしゃ

を受
う

け入
い

れてくれる施設
し せ つ

が少
すく

なく、職員
しょくいん

の人数
にんずう

が不足
ふ そ く

し

ている。グループホームや入所
にゅうしょ

施設
し せ つ

が少
すく

なく将来
しょうらい

が心配
しんぱい

である。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

高等部
こうとうぶ

卒業後
そつぎょうご

は、医
い

ケアを必要
ひつよう

とする重心
じゅうしん

の生活
せいかつ

介護
か い ご

事業所
じぎょうしょ

が少
すく

なく、

日中
にっちゅう

を在宅
ざいたく

で過
す

ごさざるをえない 状 況
じょうきょう

だが、社会
しゃかい

とのつながりを減
へ

らす

ことなく色々
いろいろ

な刺激
し げ き

を受
う

けて成長
せいちょう

できるよう、生活
せいかつ

介護
か い ご

事業所
じぎょうしょ

（重心
じゅうしん

・医
い

ケア）の開設
かいせつ

、拡充
かくじゅう

を望
のぞ

む。 

12～14歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

幼児期
よ う じ き

の療育
りょういく

がとても大事
だ い じ

だと思
おも

うが、選択肢
せんたくし

がほとんどなく、相談
そうだん

できる

先
さき

も少
すく

なく、不安
ふ あ ん

である。色々
いろいろ

なスタイルを選択
せんたく

できるようにしてほしい。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

就労
しゅうろう

について。自分
じ ぶ ん

に何
なに

が向
む

いているのかわからない。職 業
しょくぎょう

訓練
くんれん

の機会
き か い

を

皆
みんな

に与
あた

えて能力
のうりょく

を身
み

につけさせてほしい。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

親
おや

なき後
あと

に子
こ

ども達
たち

が安心
あんしん

して暮
く

らせる環境
かんきょう

を作
つく

ってほしい。 
12～14歳

さい

・女性
じょせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

 

②経済的
けいざいてき

事情
じじょう

・経済的
けいざいてき

支援
し え ん

 
  

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

数年前
すうねんまえ

に特別
とくべつ

児童
じ ど う

扶養
ふ よ う

手当
て あ て

を 収 入
しゅうにゅう

の上限
じょうげん

を越
こ

えたため受
う

けられなくなっ

た。障害
しょうがい

のある子
こ

が小
ちい

さく共
とも

働
ばたら

きに出
で

られない家庭
か て い

への手当
て あ て

を打
う

ち切
き

らな

いよう、特別
とくべつ

児童
じ ど う

扶養
ふ よ う

手当
て あ て

の 収 入
しゅうにゅう

の上限
じょうげん

をもっと上
あ

げることを検討
けんとう

して

ほしい。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

都営
と え い

のバス電車
でんしゃ

などは、無料
むりょう

の措置
そ ち

があるが、八王子
はちおうじ

だとあまりサービスを

受
う

けられない。京王
けいおう

、西
にし

東京
とうきょう

などの公共
こうきょう

交通
こうつう

機関
き か ん

も優遇
ゆうぐう

措置
そ ち

をしてほしい。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

将来
しょうらい

、作業所
さぎょうじょ

等
とう

に就労
しゅうろう

し、その賃金
ちんぎん

と障害者
しょうがいしゃ

年金
ねんきん

だけで自活
じ か つ

できるか

不安
ふ あ ん

。 

６～11歳
さい

・女性
じょせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

障害
しょうがい

のある人
ひと

達
たち

に優
やさ

しい市
し

であってほしい。生活費
せいかつひ

など心配
しんぱい

なく暮
く

らせる

市
し

であってほしい。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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③教育
きょういく

・療育
りょういく

 
 

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

支援級
しえんきゅう

の担任
たんにん

は特別
とくべつ

支援
し え ん

に理解
り か い

のある方
かた

になってほしい。経験
けいけん

の少
すく

ない方
かた

に

は研修
けんしゅう

の機会
き か い

を増
ふ

やしてほしい。また、そのために多忙化
た ぼ う か

しない様
よう

、サポー

ト体制
たいせい

等
とう

を整
ととの

えてほしい。 

６～11歳
さい

・女性
じょせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

勉強
べんきょう

についていけない事
こと

で学校
がっこう

に行
い

きたくない事
こと

が多
おお

いです。学校
がっこう

に行
い

っ

ても勉強
べんきょう

が楽
たの

しいと思
おも

える環境作
かんきょうづく

りをして欲
ほ

しいです。 

12～14歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

インクルーシブ教育
きょういく

に積極的
せっきょくてき

に取
と

り組
く

んでほしい。地域
ち い き

の友
とも

だちと一緒
いっしょ

に

同
おな

じ教室
きょうしつ

で、必要
ひつよう

な支援
し え ん

を受
う

けながら学
まな

べる環境
かんきょう

が 整
ととの

ってほしいと強
つよ

く

願
ねが

っている。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

はないが通 常 級
つうじょうきゅう

では 難
むずか

しい子
こ

たちの教育
きょういく

や進路
し ん ろ

の選択
せんたく

に不安
ふ あ ん

を感
かん

じている。情緒
じょうちょ

障害
しょうがい

・自閉症
じへいしょう

の特別
とくべつ

支援
し え ん

学級
がっきゅう

の開設
かいせつ

など考
かんが

えてもら

えるとありがたい。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

幼稚園
ようちえん

、保育
ほ い く

園
えん

を自分
じ ぶ ん

で探
さが

すというのは労力的
ろうりょくてき

にも精神的
せいしんてき

にもとても大変
たいへん

だった。進学
しんがく

についても今
いま

から不安
ふ あ ん

。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

保育
ほ い く

園
えん

から小学校
しょうがっこう

への就学
しゅうがく

相談
そうだん

は広報
こうほう

などで知
し

ることができ、教育
きょういく

セン

ター等
とう

で相談
そうだん

できたが、今後
こ ん ご

の進路
し ん ろ

相談
そうだん

（中学
ちゅうがく

への進学
しんがく

、その後
ご

、高校
こうこう

など

への進学
しんがく

）の窓口
まどぐち

が良
よ

くわからない。相談
そうだん

支援
し え ん

事業
じぎょう

（放課後
ほ う か ご

デイ利用
り よ う

や進路
し ん ろ

、

就労
しゅうろう

なども含
ふく

む）をもっと充実
じゅうじつ

させてほしい。 

６～11歳
さい

・女性
じょせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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④行政
ぎょうせい

の対応
たいおう

・手続
て つ づ

き・情報
じょうほう

提供
ていきょう

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

障害
しょうがい

の手当
て あ て

等
とう

の書類
しょるい

がたくさん届
とど

き、申請
しんせい

しているが、１回
かい

にまとめてほし

い。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

手続
てつづき

など市
し

役所
やくしょ

まで行
い

かないといけないので、近
ちか

くの出 張 所
しゅっちょうじょ

や保健
ほ け ん

センタ

ーなどでもできるようにしてほしい。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

高齢者
こうれいしゃ

が地域
ち い き

で相談
そうだん

センターがあるように、障害者
しょうがいしゃ

（児
じ

）も地域
ち い き

で気楽
き ら く

に

相談
そうだん

に行
い

ける場所
ば し ょ

があると良
よ

い 

15歳
さい

以上
いじょう

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

自分
じ ぶ ん

が利用
り よ う

できるサービスで、何
なん

のサービスがあるのか、把握
は あ く

するのが難
むずか

し

い。障害
しょうがい

の度合
ど あ い

、年齢
ねんれい

などを入 力
にゅうりょく

すると、利用
り よ う

可能
か の う

サービス一覧
いちらん

がパッと

出
で

てくると良
よ

いと思
おも

う。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

中学校
ちゅうがっこう

までは学校
がっこう

での支援
し え ん

等
とう

があるが、卒業後
そつぎょうご

にどういった支援
し え ん

が受
う

けら

れるのか、どこで情報
じょうほう

が得
え

られるかがわからないので不安
ふ あ ん

がある。 

12～14歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害
しょうがい

に合
あ

わせた支援
し え ん

を市
し

から定期的
ていきてき

に確認
かくにん

として、郵送
ゆうそう

などでお知
し

らせし

てほしい。市
いち

が今後
こ ん ご

どう障害者
しょうがいしゃ

に対
たい

しての支援
し え ん

施策
し さ く

をしていくのかという

ビジョンを教
おし

えてほしい。 

４～５歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

全
すべ

ての申請
しんせい

において１箇所
か し ょ

で済
す

むようにしてほしい。 
12～14歳

さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

 

⑤介護者
かいごしゃ

 
  

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

子
こ

どもの身体
か ら だ

が成長
せいちょう

するほど外出
がいしゅつ

が困難
こんなん

になり、家
いえ

の中
なか

に閉
と

じこめられる

事
こと

になるのが大変
たいへん

不安
ふ あ ん

。親
おや

も持病
じびょう

があり、家
いえ

で介護
か い ご

したいが、いずれ入所
にゅうしょ

さ

せないとならないのかと思
おも

うとつらい。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

まだ小
ちい

さいので今
いま

は負担
ふ た ん

が少
すく

ないが、 体
からだ

が大
おお

きくなってきた際
さい

の介助
かいじょ

を

家族
か ぞ く

だけでどれだけできるかが心配
しんぱい

。両親
りょうしん

がいなくなった際
さい

の、安心
あんしん

できる

施設
し せ つ

の探
さが

し方
かた

、本当
ほんとう

に入
はい

れるのかを考
かんが

えると不安
ふ あ ん

がつのる。 

０～３歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

介助者
かいじょしゃ

である親
おや

亡
な

き後
あと

のことがとても不安
ふ あ ん

。多目的
たもくてき

トイレ内
ない

に、大人用
おとなよう

ベッ

ド（ユニバーサルシート）が設置
せ っ ち

されていない事
こと

が多
おお

く、介護
か い ご

する側
がわ

もされ

る側
がわ

も、神経
しんけい

をすり減
へ

らすため、全国的
ぜんこくてき

にユニバーサルシート（ベルト付
つ

き）

の普及
ふきゅう

を望
のぞ

む。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害児
しょうがいじ

のサポートもたくさんしてほしいが、その家族
か ぞ く

のサポートもほしい。

余裕
よ ゆ う

がなく家事
か じ

もできない時
とき

がある。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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⑥障害
しょうがい

理解
り か い

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

エレベーターに乗
の

る時
とき

、 順
じゅん

を抜
ぬ

かされたり、わりこんで入
はい

ってきて先
さき

に乗
の

り、こちらが入
はい

れないので先
さき

をゆずることが最近
さいきん

多
おお

い。 

12～14歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

ヘルプマークをもっといろんな人
ひと

に知
し

ってほしい。 
６～11歳

さい

・男性
だんせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい

 

インクルーシブ教育
きょういく

に積極的
せっきょくてき

に取
と

り組
く

んでほしい。地域
ち い き

の友達
ともだち

と一緒
いっしょ

に同
おな

じ教室
きょうしつ

で、必要
ひつよう

な支援
し え ん

を受
う

けながら学
まな

べる環境
かんきょう

が整
ととの

ってほしい。そのこと

が、将来
しょうらい

障害者
しょうがいしゃ

、健
けん

常者
じょうしゃ

互
たが

いの理解
り か い

へとつながり、社会
しゃかい

全体
ぜんたい

が自然
し ぜ ん

と色々
いろいろ

な人々
ひとびと

（障害者
しょうがいしゃ

、外国人
がいこくじん

等
とう

）を受
う

け入
い

れ、豊
ゆた

かになっていくことに繋
つな

がると

思
おも

う。 

６～11歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

学校
がっこう

、家庭
か て い

、社会
しゃかい

において、子
こ

どもも大人
お と な

も多様
た よ う

な価値感
か ち か ん

を育
はぐく

む場
ば

、教育
きょういく

、

思想
し そ う

が未来
み ら い

を変
か

えていくと思
おも

う。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

障害児
しょうがいじ

ママと健
けん

常児
じょうじ

ママとの間
あいだ

には大
おお

きな壁
かべ

（差別
さ べ つ

）があり、困
こま

ってる際
さい

の

支援
し え ん

が得
え

にくい。介助
かいじょ

をしていて惨
みじ

めな気持
き も

ちになる世
よ

の中
なか

が、変
か

わればい

いのにと常
つね

に思
おも

っている。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

 

⑦災害
さいがい

 
  

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

高校
こうこう

は、交通
こうつう

機関
き か ん

を使
つか

って行
い

く学校
がっこう

しかない。交通
こうつう

機関
き か ん

が自然
し ぜ ん

災害
さいがい

や、人身
じんしん

事故
じ こ

などで止
とま

ったとき、全
まった

く判断
はんだん

ができない。ここに行
い

ったら判断ができる

という場所
ば し ょ

がわかれば良
よ

いと思
おも

う。 

12～14歳
さい

・女性
じょせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

避難
ひ な ん

行動
こうどう

が必要
ひつよう

となる場合
ば あ い

に備
そな

えたルールや環境
かんきょう

の整備
せ い び

、自宅
じ た く

での備
そな

えに

関
かん

する情報
じょうほう

提供
ていきょう

等
とう

、一般的
いっぱんてき

なものだけではなく特性
とくせい

に応
おう

じていくつかのバ

ージョンがあるとありがたい。互
たが

いにストレス少
すく

なく過
す

ごせる環境
かんきょう

やルー

ル作
づく

りと周知
しゅうち

をお願
ねが

いする。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい

 

停電
ていでん

時
じ

の予備
よ び

電源
でんげん

の貸出
かしだし

をしてほしい。人工
じんこう

呼吸
こきゅう

を使
つか

っているわけではない

が、吸引
きゅういん

をしているので停電
ていでん

になると困
こま

る。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

避難所
ひなんじょ

は体育館
たいいくかん

や学校
がっこう

が多
おお

いと思
おも

うが、可能
か の う

なら、教室
きょうしつ

をいくつか開放
かいほう

して

個室
こ し つ

を作
つく

るなど特別
とくべつ

な配慮
はいりょ

がほしい。何
なに

か障害者
しょうがいしゃ

に特別
とくべつ

配慮
はいりょ

する対応
たいおう

があ

るなら、平時
へ い じ

に告知
こ く ち

しておき、災害
さいがい

時
じ

には安心
あんしん

して避難
ひ な ん

できるようにしてほ

しい。 

12～14歳
さい

・男性
だんせい

 

知的
ち て き

障害
しょうがい
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⑧その他
た

   

回答 
年齢・性別・ 

障害の種類 

ＪＲ高尾駅
たかおえき

にエレベーター、スロープ（南口
みなみぐち

改札前
かいさつまえ

）設置
せ っ ち

してほしい。内部
な い ぶ

障害
しょうがい

のため、喫煙所
きつえんじょ

を撤去
てっきょ

もしくはパーテーションではなく箱
はこ

にしてもら

いたい。西八王子駅
にしはちおうじえき

もエレベーター前
まえ

に喫煙所
きつえんじょ

があるのはどうかと思
おも

う。 

０～３歳
さい

・女性
じょせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

多目的
たもくてき

トイレ内
ない

に、大人用
おとなよう

ベッド（ユニバーサルシート）が設
せつ

置
ち

されていな

い事
こと

が多
おお

いです。全国的
ぜんこくてき

に、ユニバーサルシート（ベルト付
つ

き）の普及
ふきゅう

を切
せつ

に望
のぞ

みます。 

４～５歳
さい

・男性
だんせい

 

身体
しんたい

障害
しょうがい

 

てんかん発作
ほ っ さ

があるため、電車
でんしゃ

など移動
い ど う

に不安
ふ あ ん

がある。ホームドアを少
すこ

しで

も早
はや

くつけてほしい。 

15歳
さい

以上
いじょう

・男性
だんせい

 

精神
せいしん

障害
しょうがい
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６ アンケート調査票
ちょうさひょう

                      

６－１ 「18歳
さい

以上
いじょう

向
む

けの障害者
しょうがいしゃ

アンケート」調査票
ちょうさひょう

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

114 

 

 

 

 

 

  



 

115 

 

 

 

 

  



 

116 

 

 

 

 

  



 

117 

 

 

 

 

 

  



 

118 

 

 

 

  



 

119 

 

 

 

 

  



 

120 

 

 

  



 

121 

 

 

 

 

  



 

122 

 

 

 

 

  



 

123 

６－２ 「18歳
さい

未満
み ま ん

とその保護者
ほ ご し ゃ

向
む

けの障害者
しょうがいしゃ

アンケート」調査票
ちょうさひょう

 

 

 

  



 

124 

 

 

 

  



 

125 

 

 

 

  



 

126 

 

 

 

  



 

127 

 

 

 

 

  



 

128 

 

 

 

  



 

129 

 

 

 

  



 

130 

 

 

 

  



 

131 

 

 

 

 

  



 

132 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和
れ い わ

３年
ねん

（２０２１年
ねん

）３月
がつ

 

 

 

八王子市
は ち お う じ し

福祉部
ふ く し ぶ

障害者
しょうがいしゃ

福祉課
ふ く し か

 

〒192-8501 東京都
とうきょうと

八王子市元
はちおうじしもと

本 郷 町
ほんごうちょう

三丁目
さんちょうめ

24番
ばん

１号
ごう

 

TEL：042-620-7245（直 通
ちょくつう

） FAX：042-623-2444 

E-mail：b440600@city.hachioji.tokyo.jp 

 

八王子市
は ち お う じ し

障害者
しょうがいしゃ
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